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ПЕРЕДМОВА 

Причиною появи цього посібника є не стабільність розвитку українського 
суспільства, зокрема найважливішої його складової – освітньої системи. Наразі 
робляться спроби вдосконалення освітньої сфери шляхом розроблення нових і 
вдосконалення старих законів України про освіту. Посилюються зв’язки між 
освітніми законами України – Законом про освіту, Законом про вищу освіту, За-
коном про повну загальну середню освіту, Законом про дошкільну освіту  
тощо [1–5]. У них уточуються і вводяться нові терміни та визначення, такі як: 
модельна навчальна програма, педагогічна інтернатура, інтегровані курси тощо. 
Крім того, у законі про повну загальну середню освіту [4] введено безліч новацій. 

Побудова індивідуальної освітньої траєкторії. Цей механізм дає можли-
вість кожному учневі гнучкіше і з урахуванням власних потреб і талантів буду-
вати своє навчання. 

Вибір предметів учнями. Закон вводить право учнів вибирати курси, нав-
чальні предмети (інтегровані курси). 

Три адаптаційних цикли навчання – 1–2 класи, 5–6 класи і 10 клас. Ці         
періоди – найбільш характерні для дітей протягом шкільного життя. Відтепер це 
обов’язково буде враховуватися під час планування навчання в школах. 

Реальна педагогічна автономія вчителя полягає у створенні програм нав-
чання; розробці власної системи оцінювання і заохочення учня (зі створенням 
шкали переведення в 12-бальну шкалу); підвищенні кваліфікації за власним ви-
бором і за кошти держави. 

Педагогічна інтернатура для молодого вчителя. Перший рік роботи моло-
дий учитель буде проходити педагогічну інтернатуру. В її межах він або вона 
отримає наставника, який буде зобов’язаний надавати консультації молодому 
фахівцеві і допомагати йому стати успішним учителем. Наставник буде отриму-
вати додаткову 20 % надбавку. 

На жаль, багато новацій, запроваджених у законах України про освіту, ма-
ють недостатню прийнятність. Наприклад, принцип єдності виховних впливів 
сім’ї і установи дошкільної освіти в Законі «Про дошкільну освіту» не знаходить 
належного відображення в Законі «Про повну загальну середню освіту». Тут 
тільки в окремих статтях згадується, що батьки є учасниками освітнього процесу 

Закон України «Про освіту» 

Закон «Про дошкільну 
освіту» 

Закон «Про повну зага-
льну середню освіту» 

Закон «Про вищу 
освіту» 



6 
 

(стаття 19) або при затвердженні індивідуального навчального плану при виборі 
індивідуальної освітньої траєкторії навчання (стаття 14). 

У законі України «Про вищу освіту» пропонується таке визначення вищої 
освіти. 

«Вища освіта – сукупність систематизованих знань, умінь і практичних 
навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якос-
тей, морально-етичних цінностей, інших компетенцій, отриманих в установі ви-
щої освіти (науковій установі) у відповідній галузі знань за певною кваліфіка-
цією на рівнях вищої освіти, за складністю вище, ніж рівень повної загальної се-
редньої освіти». 

Ключовими словами в цьому визначенні, є «сукупність систематизованих 
знань, умінь і практичних навичок, способів мислення, професійних, світогляд-
них і громадянських якостей ...». Саме, систематизованих знань! А хіба безсис-
темно набувають первинні знання діти дошкільного і шкільного віку? На жаль, 
науково-педагогічні працівники, у більшості яких відсутня педагогічна освіта, і 
вони не знайомі з особливостями навчання дітей дошкільного та шкільного віку 
навчають студентів на основі свого досвіду навчання. Це призводить до пору-
шення наступності методів дошкільного навчання дитини, потім в закладах се-
редньої освіти і далі у вищих навчальних закладах. 

На наш погляд, стрижнем послідовного і гармонійного навчання на всіх 
етапах навчання може бути науковий підхід до пізнання реального світу, і  
зокрема, використання методу моделювання від пасок у пісочниці дитиною  
дошкільного віку і до побудови студентами-магістрами 3D-моделей об’єктів 
(процесів) підвищеної складності для дослідження їхніх властивостей. 
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ВСТУП 

Цей навчальний посібник призначений для студентів різних курсів, що на-
вчаються за фахом «Геодезія та землеустрій». Він забезпечує студентам набуття 
навичок систематизації навчальних знань на основі методів наукового пізнання, 
зокрема методу моделювання. В основу практичного відпрацювання навичок мо-
делювання покладено три основні дисципліни – це «Основи професійної діяль-
ності», «Основи теорії систем» і «Основи наукової роботи студентів». Кожна з 
перерахованих дисциплін вивчається на 1, 2 і 4 курсах. Створення студентами 
моделей знань у процесі вивчення цих дисциплін, на наш погляд, забезпечить 
комплексний практикум і для інших дисциплін бакалавріату. Тому цей посібник 
і отримав назву «Практикум комплексної систематизації навчальних знань: мо-
делювання і візуалізація». 

Навчальний посібник складається з передмови, вступу і чотирьох розділів. 
У передмові автори звертають увагу читачів на те, що нормативно-правова 

база освіти є фундаментальною основою систематизації знань у процесі нав-
чання, яка встановлює відносини і зв’язки між процесами дошкільного навчання 
дитини і до процесів її навчання у ЗНО. 

У вступі, тобто у цьому розділі посібника подається коротка характерис-
тика всіх чотирьох розділів. 

Кожен із розділів цього посібника забезпечений візуальним екслібрисом, 
який на думку авторів посібника показує можливість моделювання, візуалізації і 
трансформації знань від примітивних до професійних і наукових знань. Факти-
чно екслібрис до кожного розділу є моделлю знань на найвищому рівні їхного 
узагальнення. 

Екслібрис, що супроводжує текст розділу «Вступ», показує в узагальне-
ному вигляді формування знань у дитини дошкільного віку від простого пред-
мета, наприклад яблука до більш складних понять «олівець», «мама», «тато», 
«сім’я», «будинок», «кінь», «погода» і формування відповідних образів. У такий 
спосіб дітей дошкільного віку з примітивних знань формується картина світу зі 
своїми позитивними і негативними стосунками в сім’ї та суспільстві загалом. 

«ПРИМІТИВНІ ЗНАННЯ» 



8 
 

Тривіальність набуття «примітивних» (первинних) знань очевидна з точки 
зору педагога і вихователя, і випливає з практики навчання і виховання дітей до-
шкільного віку. Однак з погляду моделювання цих процесів і явищ не все так 
гладко і просто, як здається [6]. Скористаємося аналогією таких понять, як «се-
мантичний трикутник» відомого із загального мовознавства і «тріангуляція» з 
геодезії. 

Семантичний трикутник – це семантична модель, яка об’єднує такі поняття 
як «термін», «денотат» (образ) і «сигніфікат» (визначення або дефініція). 

Тріангуляція в геодезії – один з методів створення мережі опорних геоде-
зичних пунктів і сама мережа, тобто деяка мережева модель, що складається з 
трикутників. 

Об’єднуючи ці поняття, на основі аналогії отримуємо семантичну тріангу-
ляційну мережу, яка фактично є онтологічною моделлю деякої предметної обла-
сті або складного образу. 

Іншими словами, семантична тріангуляція знань – це спосіб пізнання реа-
льного світу на основі семантичних трикутників, представлених семантичною 
мережею. 

Перший розділ є теоретичним і названий «Концептуальні основи моделю-
вання та візуалізації професійних знань». Тут розміщені відомості про методи 
моделювання, способи і засоби створення моделей професійних знань студентів. 

У другому розділі цього посібника студентам першого курсу пропону-
ється самостійно вивчити засоби презентації, наприклад PowerPoint, побудувати 
моделі загальнонаукових знань, набутих за час навчання в школі з урахуванням 
обраної спеціальності навчання у закладах вищої освіти. 

Третій розділ посібника спирається на дві інноваційні технології нав-
чання, технологію «Партнерство», описану в посібнику «Основи теорії систем» 
[7] і технологію «Систематизація», наведену в навчальному посібнику моногра-
фічного типу «Паралелі і меридіани геодезії та інформатики, або основи ноогео-
матики» [8]. Застосування в навчанні цих технологій передбачає формування у 
студентів навичок самостійного навчання, а також систематизації навчальних 
знань, отриманих у процесі навчання методами моделювання та візуалізації своїх 
знань, набутих за час навчання у виші. 

В основу четвертого розділу покладені інновації, пов’язані з діджиталіза-
цією у сфері освіти і з вимогами Національного агентства із забезпечення якості 
вищої освіти. Цей розділ призначений для педагогів і студентів, що бажають при-
святити своє життя педагогічної діяльності. Тут розглядаються концептуальні 
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положення створення і використання електронних силабусів. Пропонується роз-
ширити поняття силабуса навчальної дисципліни до Силабуса фаху. Показана 
можливість створення Силабуса на основі конкретного навчального плану за 
спеціальністю «Геодезія та землеустрій», елементи якого реалізовані в системі 
підтримки освітніх процесів на кафедрі земельного адміністрування та геоінфо-
рмаційних систем. Крім того, на прикладі показано зв’язок електронного індиві-
дуального плану з елементами Силабуса за фахом на основі моделювання навча-
льного матеріалу дисциплін, і подання їх на цифровій платформі моделей знань. 

Автори цього посібника вважали за можливе розмістити в ньому резуль-
тати експериментальних досліджень «Біржа», які переконують у тому, що рин-
кові відносини у сфері навчання і освіти безпосередньо і позитивно впливають 
на якість освіти вищої школи і можуть підвищити ефективність професійної дія-
льності не тільки викладача, а й вишу загалом. 

Особливістю цієї роботи є те, що в ній розміщені моделі знань і компетен-
цій різних бакалаврських дисциплін, наприклад, «Основи теорії систем», «Мате-
матична обробка геодезичних вимірювань», «Науково-дослідна робота студен-
тів». Крім того, представлені і магістерські роботи з дисциплін «Теорія прий-
няття рішень» та «Основи штучного інтелекту». У моделюванні своїх знань 
брали участь студенти Харківського національного університету міського госпо-
дарства імені О. М. Бекетова і Харківської гуманітарно-педагогічної академії. 

Автори цього посібника припускають, що студенти, починаючи будувати 
моделі своїх знань на інтуїтивному рівні, розуміють, що таке модель і як її сут-
ність уявити візуально. Науковою основою процесів моделювання та візуалізації 
є методи системного аналізу, а також семіотики – науки про знакові системи. 
Основні методи системного аналізу описані в другому розділі і дозволять розро-
бляти студентам моделі своїх знань різної складності. 

Практичні завдання, які супроводжують 2, 3 і 4 розділи цього посібника 
дозволяють студентам познайомитися з елементарними операціями комп’ютер-
ної графіки, засвоїти різні види візуалізації. Завдання створені так, що до кінця 
семестру студенти зможуть побудувати модель дисципліни, яку вивчають, а саме 
«Основи професійної діяльності». 

Крім того, автори цього посібника, розробляючи комплексний практикум, 
використовують методи й основні положення гештальтпсихології, до яких нале-
жать: 

− принцип цілісності, тобто свідомість оперує цілісними структурами; 
− свідомість становить динамічне ціле, де все взаємодіє один з одним; 
− основний метод − спостереження і опис змістів власного сприйняття; 
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− зорове сприйняття є найголовнішим психічним процесом, оскільки лю-
дина через зір сприймає 80 % інформації; 

− та інше. 
Створення моделей професійних знань вимагає від студентів високої на-

пруги своєї пам’яті, вміння абстрагуватися від зайвих деталей і виділення голов-
ного, а також узагальнювати і декомпозувати процеси і явища, пов’язані з ви-
вченням тієї чи іншої предметної області. 

Автори посібника сподіваються, що практика моделювання та візуалізації 
навчального матеріалу, його структуризація істотно оновить традиційні методи і 
методики викладання а виведе процеси навчання і набуття необхідних компете-
нцій на більш високий цифровий рівень в умовах інформаційної сингулярності. 
Вони сподіваються, що цей посібник буде корисним для систематизації знань 
студентів з інших спеціальностей. 

З огляду на інноваційний характер цього посібника, автори вирішили по-
вторити досвід рецензування навчального матеріалу і залучити до оцінки його 
змісту не тільки рецензентів-експертів, а й рецензентів-споживачів. 

Автори вдячні рецензентам-експертам доктору економічних наук, профе-
сору, директору навчально-наукового інституту будівництва та цивільної інже-
нерії Мамонову Костянтину Анатольовичу та доктору технічних наук, доценту 
Доценко Сергію Іллічу за увагу, яку вони проявили під час рецензування роботи, 
а також за конструктивні зауваження. 

Зміст цього посібника оцінювали рецензенти-споживачі: 
Пілічева Марія Олегівна – кандидат технічних наук, доцент кафедри земе-

льного адміністрування Харківського національного університету міського гос-
подарства імені О. М. Бекетова; 

Стасенко Максим Євгенійович – відмінник навчання, студент 3 курсу бу-
дівельного факультету ХНУМГ ім. О. М. Бекетова; 

Шутка Марія Сергіївна – староста навчальної групи, відмінниця навчання, 
студентка 3 курсу будівельного факультету ХНУМГ ім. О. М. Бекетова. 

Їхні рецензії розміщені в додатку А цієї роботи. 

Автори посібника висловлюють їм глибоку вдячність і сподіваються, що 
вони будуть у подальшому використовувати в навчанні і практиці методи моде-
лювання та візуалізації своїх знань. Ось наші відмінники і рецензенти на чолі з 
доцентом Пілічевою М. О. 
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Автори справжньої роботи виражають вдячність колективу кафедри і її за-

відувачу С. Г. Нестеренко за обговорення змісту посібника на методичних семі-
нарах і засіданнях кафедри. Особливу вдячність виражаємо висококваліфікова-
ному методисту університету Юрієві Павловичу Бархаєву за його професійні ви-
словлювання з конструктивною критикою на методичних семінарах і підтримку 
цієї роботи. 

Любов Олексіївна Маслій викладач нашої кафедри, також заслуговує гли-
боку вдячність за терпіння і старанність, які вона проявила, форматуючи текст, 
коригуючи окремі рисунки.  
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РОЗДІЛ 1 КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ МОДЕЛЮВАННЯ 

І ВІЗУАЛІЗАЦІЇ ПРОФЕСІЙНИХ ЗНАНЬ 

 

1.1 Роль і місце моделювання та візуалізації в пізнанні зовнішнього світу 

 

Правильне і чітке визначення поняття «моделювання» наразі не сформу-
льовано. Це пов’язано з тим, що поняття «моделювання» є фундаментальним і 
не зводитися до інших, більш простих понять. Воно є філософським поняттям і 
вживається в філософії поряд із такими категоріями, як «матерія», «буття», «сві-
домість», «інформація» та іншими фундаментальними поняттями, які виробило 
людство в ході свого розвитку. 

Моделювання – це процес дослідження об’єктів пізнання за допомогою мо-
делей. У моделюванні розрізняють «об’єкт пізнання», який отримав назву «ори-
гінал», і «модель» цього об’єкта − деякий образ оригіналу, що частково відобра-
жає його властивості, структуру, форму, цілісність, тобто його сутність. Ці тер-
міни отримали загальне визнання і широко використовуються в науковій літера-
турне , зокрема в дидактиці Я. А. Коменського, який заклав їх у принципи нав-
чання − «наочності» і «природовідповідності» [9]. 

Справа в тому, що оригінал має безліч найрізноманітніших властивостей 
(атрибутів). Найчастіше вони пов’язані один з одним і не дозволяють «докопа-
тися» до істини − сутності оригіналу. Модель же розробляється (або повинна ро-
зроблятися) так, щоб можна було б виділити найбільш суттєві, головні сторони 
особливості оригіналу та абстрагуватися від другорядних деталей. Тому, ство-
рюючи і досліджуючи модель, можна в «чистому» вигляді уявити (візуалізу-
вати), а в подальшому аналізувати і робити відповідні оцінки і висновки. 

Витоки моделювання йдуть в доісторичні часи. Стародавні мисливці, готу-
ючись до полювання, у процесі танців моделювали свої дії з виявлення та добу-
вання здобичі. З метою навчання недосвідчених молодих людей сцени полю-
вання наносилися у вигляді малюнків (моделей) на склепіннях печер тощо. Це 

Оригінал Модель 
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фактично були наочні графічні моделі, що дозволяють передавати старшими ми-
сливцями свій досвід молодому поколінню. Таке моделювання було примітив-
ним і не переслідувало цілей пізнання закономірностей природи. 

В явному вигляді з метою пізнання закономірностей природи моделювання 
стало використовуватися в античні часи. Наприклад, ще в другому столітті нашої 
ери Клавдій Птолемей розробив модель геоцентричної будови Всесвіту. Вона пе-
редбачала знаходження в центрі Землі, навколо якої обертаються Сонце, Місяць, 
планети і зірки. Ця модель Всесвіту проіснувала і використовувалася на прак-
тиці, переважно в мореплавстві, до XVII століття, коли їй на зміну прийшла ге-
ліоцентрична модель, розроблена польським астрономом Миколою Коперником. 
Наведемо ще кілька прикладів використання моделей з різних сфер людського 
знання. Зокрема, для вивчення будови людського ока знаменитий лікар старода-
вності Гіппократ використовував як модель очі бика. Показовим прикладом мо-
делювання з фізики є виявлення Архімедом закону, названого його ім’ям. У 
цьому випадку моделлю слугувало тіло Архімеда, яке він занурював у ванну з 
водою і відчував зменшення ваги свого тіла. Він переніс цей ефект на інші 
об’єкти і в результаті сформулював свій знаменитий закон. Відома легенда про 
те, як Архімед, використовуючи свій закон, виявив недостачу золота і срібла в 
короні царя Гієрона і викрив шахрайство царських ювелірів. 

Таким чином, вже в стародавні часи моделювання було тісно пов’язане з 
пізнанням. 

Метод моделювання як спосіб пізнання сутності природи свідомо почав 
застосовуватися в епоху Відродження. Італійські вчені Галілео Галілей і Леона-
рдо да Вінчі вже тоді широко використовували моделі в своїх дослідженнях і 
прагнули визначити межі їхнього застосування. Видатний математик, філософ, 
географ Герард Меркатор створює перші географічні моделі у вигляді географі-
чного і небесного глобусів. 

Наразі моделювання проникло у всі сфери людської діяльності і широко 
використовується як у повсякденній діяльності, так і для пізнання суті складних 
процесів і явищ. Наведемо висловлювання видатного радянського вченого в га-
лузі кібернетики українського академіка В. М. Глушкова: «Що стосується кібер-
нетичних машин, то вони здатні незмірно підвищити інтелектуальну міць людс-
тва. Моделювання з їхньою допомогою областей абстрактного мислення розши-
рює кордони його можливостей до небачених меж, а з огляду на можливість при-
скорення моделювання розумових актів у майбутньому у багато разів збільшити 
продуктивність праці людини в області абстрактного мислення». У цьому висло-
влюванні академік В. М. Глушков говорить про продуктивність праці людини 
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маючи на увазі, очевидно, і продуктивність праці педагога. А продуктивність 
праці педагога безпосередньо пов’язана з абстрактним мисленням, що забезпе-
чує створення якісного навчального матеріалу у вигляді моделей його знань у 
різних предметних областях. 

Академік В. М. Глушков стояв біля витоків створення інтелектуальних си-
стем і технологій, до яких зараз належать експертні системи, системи підтримки 
прийняття рішень, системи що радять та інше. До складу таких систем обов’яз-
ково порядку входить база знань. 

ДСТУ 2481-94, терміни та визначення інтелектуальних інформаційних те-
хнологій [10] наводить такі визначення термінів «знання» і «база знань»: 

«… − знання − сукупність фактів, закономірностей, відносин і евристич-
них правил, що відображає рівень обізнаності про проблеми деякої предметної 
області; 

− база знань − упорядкована сукупність правил, фактів, механізмів виве-
дення і програмних засобів, що описує деяку предметну область і призначена для 
представлення накопичених в ній знань…». 

Цей же стандарт дає трактування і терміну «модель предметної області», − 
«…формалізований опис об’єктів і понять предметної області і співвідношень 
між ними, яку можна ототожнити з терміном «навчальний матеріал дисцип-
ліни»». 

Спираючись на ці визначення, а також з огляду на результати роботи [11] 
можна стверджувати, що: 

− навчальний матеріал дисципліни можна подати у вигляді деякої моделі 
знань викладача, який він оформляє як навчальний посібник, підручник, методи-
чні розробки тощо, як у паперовому, так і в електронному варіанті; 

− викладений викладачем навчальний матеріал дисципліни є оригіналом 
деякої предметної області для студентів; 

− процес доведення навчального матеріалу викладачем до студентів є на-
вчальною комунікацією і може здійснюватися різними методами, наприклад чи-
танням лекцій, діалогом на семінарах, самостійною роботою над навчальною лі-
тературою (моделями знань викладачів) тощо; 

− засвоєння навчального матеріалу студентами є процесом формування у 
них деякої абстрактної моделі знань про досліджувану предметну область (нав-
чальної дисципліни), яку він може подати у вигляді конспекту лекцій, звітів про 
виконання практичних завдань, лабораторних робіт, рефератів тощо, як у папе-
ровому, так і електронному вигляді; 
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− суб’єктивні якісні та кількісні оціночні судження студентів про навчаль-
ний процес можуть бути складовою моделей їхніх професійних знань і слугувати 
основою для модернізації відповідних моделей предметних областей; 

− моделлю професійних знань студента будемо вважати сукупність взає-
мопов’язаних моделей знань, вивчених дисциплін і його оціночних суджень за 
весь період навчання. 

Наведені твердження не суперечать основам дидактики. Разом з тим вони 
«ламають» уявлення про традиційні форми, методи, методики навчання і  
забезпечують перехід до реального цифрового навчання і освіти, тобто –  
діджіталізації в освіті. 

Побудова цифрових моделей знань як викладачів, так і студентів передба-
чає вживання як природної мови спілкування між викладачами та студентами, 
так і застосування спеціальних засобів і мов візуалізації, заснованих на викорис-
танні методів семіотики. 

Наведемо визначення терміна «візуалізація». У роботі [12] цей термін тра-
ктується так: 

Візуалізація – загальна назва прийомів уявлення числової інформації або 
фізичного явища у вигляді, зручному для зорового спостереження та аналізу. 

Зауважимо, що сучасне визначення терміна «візуалізація» безпосередньо 
пов’язане з дидактичним принципом «наочність», який Я. А. Коменський ввів 
для кращого розуміння учнями навчального матеріалу. 

У сучасних умовах, як показують результати досліджень, 90 % студентів є 
«візуалами», які більшу частину навчального матеріалу сприймають через зір. 
Наведемо ще кілька результатів досліджень, які свідчать про користь візуалізації. 
Наприклад, 50 % нейронів мозку беруть участь в обробці візуальної інформації. 
Наявність у моделях ілюстрацій (картинок) на 80 % підвищує бажання прочитати 
супроводжуючий їх текст. Людина запам’ятовує 10 % того, що чує, 20 % того, 
що прочитала, і 80 % того, що побачила. 

Наведені результати досліджень показують, що під час створення моделей 
знань необхідно користуватися інфографікою, тобто графічними способами по-
дачі інформації даних і знань. 

В енциклопедії Вікіпедія термін «інфографіка» визначено так: 
«Інфографіка – це графічний спосіб подачі інформації, даних і знань, ме-

тою якого є швидко і чітко доносити складну інформацію. Одна з форм графіч-
ного і комунікаційного дизайну». 
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Застосування студентами під час побудови моделей знань дисциплін і в ці-
лому моделі своїх професійних знань інфографіки дозволить їм у лаконічній фо-
рмі передати основну сутність вивчених дисциплін. Крім того, дозволить визна-
чити зв’язки між вивченими дисциплінами, також показати викладачеві на іспиті 
знання всього вивченого матеріалу у візуальному вигляді, а не вербально під час 
відповідей на окремі питання екзаменаційного білету або тесту. 

 
1.2 Загальні відомості про практикум комплексної систематизації  

навчальних знань 
 

Комплексний практикум – це складний процес набуття студентами умінь і 
навичок систематизації своїх знань у межах одержуваного фаху. Виникає пи-
тання: навіщо потрібен комплексний практикум з метою систематизації знань 
студентів, якщо є освітні стандарти, зокрема, навчальні плани і програми на ок-
ремі дисципліни і практики? Може здатися, що дійсно, організація навчального 
процесу у суворій відповідності до навчальних планів і програм та інших елеме-
нтів освітніх стандартів веде до бажаного результату. Однак практика показує, 
що це не так. На рисунку 1.1 показана система факторів, які істотно впливають 
на систематизацію знань студентів і навчального процесу в університеті загалом: 

F1 − фактор недосконалості навчальних планів, програм і освітніх станда-
ртів загалом; 

F2 − фактор широкого діапазону компетентності науково-педагогічних 
працівників від асистента до професора; 

F3 − фактор психофізіологічних особливостей студентів; 
F4 − фактор матеріально-технічного забезпечення методик і технологій ви-

кладання і навчання студентів; 
FN − зовнішні чинники, наприклад карантин, і перехід від традиційних ме-

тодик викладання до дистанційних. 

 
Рисунок 1.1 – Узагальнена схема впливу факторів на систематизацію знань 

 студентів і навчального процесу в університеті загалом 

НАВЧАЛЬНИЙ ПРОЦЕС, ОРГАНІЗОВАНИЙ ВІДПОВІДНО 
ДО ВИМОГ ОСВІТНІХ СТАНДАРТІВ 

퐹  퐹  퐹  퐹  퐹  퐹  … 
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Очевидно, на навчальний процес можуть впливати інші чинники, які не 
сприяють систематизації знань студентів, наприклад фактор методичних поми-
лок диспетчеризації та планування поточних видів занять тощо. Крім того, за-
уважимо, що виділені фактори утворюють деяку систему чинників, тобто окремі 
чинники взаємопов’язані між собою і призводять до значних негативних наслід-
ків у процесі навчання. Тому, на наш погляд, необхідно розробити технологію 
навчання, яка б була нечутлива до цих чинників або хоча б мінімізувала їхній 
вплив на навчальний процес. 

Освітні стандарти за фахом «Геодезія та землеустрій» припускають три 
види практик. Після першого і другого курсів студенти на літній практиці відп-
рацьовують вміння і набувають навичок роботи з геодезичними приладами, а та-
кож використання в різних умовах геодезичних методів побудови теодолітних і 
тахеометричних ходів. Крім того, набувають вміння і навички математичної об-
робки геодезичних вимірювань у процесі камеральних робіт. 

Після третього курсу студенти проходять літню навчальну практику за фа-
хом. Ця практика призначена для набуття студентами вмінь та навичок за фахом 
на відповідних підприємствах. Після закінчення четвертого курсу студенти про-
ходять переддипломну практику на підприємствах (в офісах). 

Перераховані вище геодезичні, виробничі практики, а також семестрові 
практичні заняття з усіх дисциплін повинні формувати у студентів так звані ін-
тегральні компетенції. Виникає питання, з яких приватних умінь і навичок фор-
муються інтегральні компетенції у студентів? Перед тим як відповісти на це пи-
тання, дамо визначення термінам «вміння», «навички» і «компетентність». 

Уміння – це здатність людини продуктивніше, з належною якістю і у від-
повідний час виконувати роботу в нових умовах. 

Навички – це автоматичне виконання дії для досягнення певної мети. 
Компетентність – наявність знань, досвіду і навичок, потрібних для ефек-

тивної професійної діяльності в заданій предметній області. 
Покажемо на рисунку 1.2 взаємозв’язок наведених понять від набуття шко-

лярем загальноосвітніх знань і елементарних умінь до формування у студентів 
інтегральної компетентності, яка дозволяє досягати професійні цілі. 
На рисунку 1.2 зверху вниз позначено: 

− 퐷Ш, 푖 = 1, 푘 – дисципліни, що вивчаються в школі, наприклад, фізика, 
географія, математика, хімія, біологія тощо, всього k дисциплін; 

− 퐷ВНЗ, 푗 = 1, ℎ − дисципліни, що вивчаються студентами у закладах вищої 
освіти, наприклад, історія України, філософія, вища математика, фізика, геоде-
зія, принципи побудови геоінформаційних систем тощо, всього h дисциплін. 
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У школі молоді люди здобувають знання і формують деякі елементарні 
вміння, наприклад, вирішувати практичні завдання з математики (доводити тео-
рему Піфагора), з фізики (обчислювати об’єм складних тіл на основі закону Ар-
хімеда), з хімії (знаходити валентність хімічних елементів) тощо. Рівень набутих 
у школі знань і умінь впливає на вибір учнем спеціальності, яку він хоче отри-
мати навчаючись в тому чи іншому виші. 

 

 
Рисунок 1.2 – Узагальнена схема перетворення знань, умінь і навичок 

 в інтегральну компетентність і досягнення професійних цілей 
 

Заклади вищої освіти надають абітурієнтам можливість вивчити низку на-
вчальних дисциплін, які дозволяють сформувати у випускника відповідні спеці-
альні знання, вміння та навички, і на цій основі набути інтегральну компетент-
ність. Вона дозволяє ефективно вирішувати поточні завдання у професійній дія-
льності та досягати поставлених цілей. 

З сказаного випливає, що процес навчання спочатку в школі, а потім у  
виші − складний ієрархічний процес, який протікає від набуття студентами еле-
ментарних знань і умінь, до більш складних знань, що створює відповідні ком-
петентності, а до кінця навчання студенти набувають і інтегральну компетент-
ність за фахом. 
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Покажемо на прикладі, які конкретні знання і вміння необхідні студенту 
для вирішення типового завдання. 

 
ЗАВДАННЯ 

Для реконструкції та благоустрою внутрішнього двору Харківського наці-
онального університету міського господарства імені О. М. Бекетова необхідно 
створити цифровий план (модель) цієї території. 

Для вирішення цього завдання студент повинен володіти знаннями і вмін-
нями, набутими як у школі, так і у виші. 

У порівняльних таблицях 1.1 і 1.2 наведені ці знання і вміння. 
 
Таблиця 1.1 – Знання та вміння студента, набуті в загальноосвітній школі,  

необхідні для вирішення завдання 
 

ЗНАННЯ ЕЛЕМЕНТАРНІ ВМІННЯ 
при побудові геодезичної основи 

Основних аксіом геометрії Евкліда, а та-
кож тригонометрії 

Малювати, створювати ескізи місцевості 

 
Таблиця 1.2 – Знання та вміння студента, набуті у виші, необхідні для ви-

рішення завдання 
ЗНАННЯ ВМІННЯ 

1 2 
при створенні топографічного плану (основи)  

Технічних характеристик геодезичних 
приладів 

Вибору геодезичних приладів за їх техніч-
ними характеристиками 

Правил перевірки технічного стану геоде-
зичних приладів (метрологія) 

Перевірки та юстування геодезичних при-
ладів 

Методів проведення геодезичних зйомок 
території 

Вибір методу і проведення геодезичних 
зйомок. Оформлення результатів геодезич-
них вимірювань (абриси, журнали зйомок) 

Методів математичної обробки результатів 
геодезичних вимірювань 

Вибору необхідної методики для обробки 
геодезичних вимірювань 

Інструкції з топографічної зйомки масшта-
бів 1 : 5000, 1 : 2000, 1 : 1000 і 1 : 500, по-
будова топографічного плану 

Створювати топографічний план відпо-
відно до технічних умов і умовними зна-
ками 

при створенні цифрового плану (моделі) 
Можливості та технічні характеристики 
ArcGIS 

Використання інтегрованих модулів і засо-
бів програмного комплексу ArcGIS 
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Продовження таблиці 1.2 
1 2 

Принципи побудови геоінформаційних си-
стем 

Класифікувати об’єкти, що знаходяться на 
території геодезичних зйомок 

Основи побудови баз геоданих Створювати типові шари об’єктів і тополо-
гії бази геоданих топографічного плану 

Компетентність у використанні програмного комплексу ArcGIS 
Інтегральна компетентність у вирішенні типових геодезичних і землевпорядних 

задач 
 

Таким чином, у цьому підрозділі показана послідовність набуття молодою 
людиною знань, умінь і навичок і перетворення їх спочатку в компетенції, а по-
тім в інтегральну компетентність, що дозволяє досягати мети в професійній дія-
льності. На прикладі вирішення завдання створення цифрового плану місцевості 
показано формування інтегральної компетенції для вирішення типових завдань 
геодезії та землеустрою. 

 
1.3  Класифікація моделей навчального призначення як метод 

систематизації навчальних знань 
 

1.3.1 Загальні відомості про класифікацію та візуалізацію моделей 
навчального призначення 

 
Існує велика кількість різних типів моделей. Вони використовують різні 

принципи побудови, мають різну матеріальну базу для своєї реалізації, відрізня-
ються одна від одної способами реалізації і призначенням. 

У цьому підрозділі мова піде про моделі знань навчального призначення, в 
основу яких покладені дидактичні принципи, закладені ще Я. А. Коменським        
у XVI столітті. 

Виділимо три види навчальних моделей знань. До першого виду віднесемо 
моделі знань науково-педагогічних працівників (далі – НПП), які створюються у 
вигляді навчально-методичної літератури, ілюстративних презентацій, електрон-
них посібників, тестових систем тощо. До другого виду моделей знань віднесемо 
моделі, які створюють студенти в процесі вивчення навчальних дисциплін. До 
цих моделей віднесемо конспекти лекцій, звіти про виконання лабораторних ро-
біт, вирішення практичних завдань, звіти про літні практики, доповіді до семі-
нарських занять, презентації для науково-студентських конференцій тощо. До 
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третього виду моделей знань віднесемо знання осіб, які забезпечують організа-
цію навчального процесу, зокрема і НПП. Це, насамперед, модель організації на-
вчального процесу у вигляді навчальних планів і програм, динамічна модель роз-
кладу занять, інформаційні моделі сайтів кафедр, інстаграми і інші програмні 
продукти, мережі, що забезпечують інформаційно-комунікаційні зв’язки між 
учасниками навчально-виховного процесу у ЗНО. В узагальненому вигляді на 
рисунку 1.3 показана схема з трьома класами моделей, які реалізують принцип 
наочності за допомогою візуалізації. 

 

 
Рисунок 1.3 – Узагальнена схема реалізації принципу наочності на основі  

моделювання навчальних знань 
 
Моделі знань навчально-допоміжного персоналу (далі – НДП) у цьому по-

сібнику розглядатися не будуть, оскільки їхнє моделювання виходить за межі 
набуття студентами спеціальних і інтегральних компетенцій. 

 
1.3.2 Основні ознаки класифікації моделей навчальних знань 

науково-педагогічних працівників 
 
Зміст навчальних моделей знань НПП залежить від дисципліни, яку  

розробляє або викладає той чи інший викладач. Освітні стандарти передбачають 
три основні класи дисциплін – гуманітарні (Г), фундаментальні (Ф) і професійні 
(П). Тому будемо розрізняти моделі дисциплін, що представляють знання  
викладача або групи викладачів. Позначимо їх відповідно множинами 

퐷Г , 퐷Ф, 퐷П , де {푑г} ∈ 퐷Г , 푑ф ∈ 퐷Ф, {푑п} ∈ 퐷П , i, j, k – кількість дисциплін у 

МОДЕЛІ ЗНАНЬ НАВЧАЛЬНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ 

Моделі навчальних 
знань НПП 

Моделі навчальних 
знань студентів 

Моделі знань НДП 

ВІЗУАЛІЗАЦІЯ 

РЕАЛЬНИЙ ПРОЦЕС НАВЧАЛЬНИХ КОМУНІКАЦІЙ 



22 
 

відповідних блоках навчального плану. Ознакою класифікації у цьому випадку є 
ознака належності дисципліни до тієї чи іншої предметної області. За такої кла-
сифікації використовується найпростіша шкала найменувань або номінальна 
шкала. 

Крім того, моделі дисциплін, що розробляються НПП мають різний обсяг, 
який вимірюється в кредитах. На рисунку 1.4 показано, що предметна область, у 
якій розробляються навчальні дисципліни, значно більша, ніж навчальний мате-
ріал кожної з них. 

 
Рисунок 1.4 – Ілюстрація співвідношення навчального матеріалу  

дисциплін і предметної області 
 

Цей факт дає можливість студентам самостійно розширювати і поглиблю-
вати свої знання з тієї чи іншої навчальної дисципліни. 

Відзначимо важливість у сучасних умовах функціонування вишів з озна-
кою діджиталізації, тобто цифрової трансформації освіти, зокрема навчання. 
Наразі, напевно, важко знайти викладача, який у своїй професійній діяльності не 
користувався інформаційними технологіями. Однак все ще існують паперові, 
традиційні технології формування моделей знань НПП, незважаючи на вимоги 
створення цифрових моделей дисциплін на основі Moodle – системи управління 
навчанням. Крім того, окремі викладачі створюють свої персональні електронні 
підручники, сайти тощо. Тому форма подання навчального матеріалу в сучасних 
умовах діджиталізації є важливою ознакою, за якою можна класифікувати моделі 
знань НПП. 

 

ПРЕДМЕТНА ОБЛАСТЬ (гуманітарна) 
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Виділимо ще одну важливу ознаку, за якою можна класифікувати моделі 
знань НПП. Кожен викладач, який розробляє нову дисципліну, завжди шукає ви-
токи знань у конкретній галузі, тобто історичні факти, на які можна спиратися, 
викладаючи навчальний матеріал. На жаль, не в усіх навчальних дисциплінах ви-
користовується історичний метод, який дає зрозуміти студентам діалектику дос-
ліджуваного матеріалу і систематизувати його в межах дисципліни, що вивча-
ється. Тому введемо для класифікації дисциплін, розроблених НПП, ознаку ная-
вності в моделі знань фабули дисципліни. Про що йде мова? Багато викладачів, 
розробляючи навчальний посібник або підручник, у першому розділі коротко ви-
кладають тенденції розвитку досліджуваної предметної області (навчальної дис-
ципліни). Вказують послідовність подій, вчених, зокрема і сучасних, які зробили 
внесок у розвиток науки, факти, які вплинули на подальший розвиток дисцип-
ліни і користь її вивчення для певного фаху. 

Фабула навчальної дисципліни в електронній моделі, розміщеної, напри-
клад, на сайті кафедри може бути представлена у вигляді мультимедіа-фільмів 
про ту чи іншу особистість, яка вплинула на дослідження предметної області. 
Крім того, фабула може містити альтернативні погляди і рішення того чи іншого 
питання дисципліни, що вивчається. Подібні моделі з їхніми фабулами предста-
влені на цифровій платформі знань педагогів, наприклад у [13, 14]. 

Відзначимо ознаку повноти моделі знань НПП. Практика навчання студе-
нтів за спеціальністю «Геодезія та землеустрій» показала, що не завжди на-
вчально-методичне забезпечення є повним. Наприклад, розроблена НПП дисци-
пліна має відповідну робочу програму, конспект лекцій, методичні рекомендації  
до виконання практичних завдань та інші документи, відповідні комплекту на-
вчально-методичного забезпечення. Разом із цим умови діджиталізації припус-
кають наявність у викладача електронної версії моделі його знань по дисципліні, 
що викладається бажано трьома мовами (державною, російською та англійсь-
кою). Повнота моделі знань НПП з дисципліни забезпечується наявністю як па-
перової, так і електронної версії, щоб бути доступною студенту в будь-який час. 
Тому ознака повноти моделі знань НПП істотно впливає на якість навчання і 
освіти загалом. 

Результати експериментальних досліджень, проведених на кафедрі  
земельного адміністрування та геоінформаційних систем ХНУМГ 
ім. О. М. Бекетова, показали, що як ознаку класифікації моделей знань НПП мо-
жна використовувати ознаку, обумовлену застосуванням ігрових методів під час 
дистанційного навчання [15]. 
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Отже, класифікація моделей знань НПП сприяє систематизації навчаль-
ного матеріалу дисциплін, підвищенню якості та ефективності навчальних кому-
нікацій в межах дисциплін, а також вивченню позитивних і негативних явищ, 
пов’язаних із дистанційним навчанням. Крім того, класифікація моделей знань 
НПП може використовуватися для визначення їхнього рейтингу. 

 
1.3.3 Основні ознаки класифікації моделей навчальних знань студентів 

 
Письмова фіксація навчального матеріалу на лекціях ще залишається ос-

новною ознакою, якою можна скористатися для класифікації моделей знань сту-
дентів у вигляді конспектів лекцій з тих чи інших дисциплін. Практика показує, 
що конспекти лекцій, які створюються студентами, мають різну деталізацію на-
вчального матеріалу і його оформлення. Дослідження, проведені в роботі [16], 
показують, що успішність студентів у навчанні залежить від характеру і дина-
міки вивчення навчального матеріалу. 

Одні студенти записують тільки основні визначення та фіксують у загаль-
них рисах ілюстративний матеріал, пропонований викладачем, інші ретельно за-
писують основні положення лекцій, залишаючи в конспекті лекцій місця, у яких 
у вільний від навчання час можна було б доповнити сказане викладачем. Крім 
того, окремі старанні студенти оформлюють свої конспекти лекцій в кольоро-
вому зображенні з ретельно записаними формульними співвідношеннями. 

На сучасному етапі розвитку інформаційно-комунікаційних технологій, і в 
разі якщо викладач підготував хорошу модель своїх знань у вигляді ілюстрова-
ного навчального посібника або підручника, та ще його розмістив на сторінках 
сайту кафедри або в Moodle, у студентів виникає питання, навіщо створювати 
конспект лекцій, якщо необхідна навчальна інформація доступна в повному об-
сязі в будь-який час? Звичайно, якщо студенти мають сучасні смартфони та Ін-
тернет працює без збоїв. 

Педагогічна практика і дослідження, проведені в роботі [16], показують, 
що можна виділити три групи студентів, які фіксують навчальний матеріал. До 
першої групи віднесемо успішних студентів, які регулярно вивчають теоретич-
ний матеріал і відпрацьовують його на практиці і лабораторних заняттях. До дру-
гої групи віднесемо студентів, які не регулярно, від випадку до випадку, повто-
рюють вивчений матеріал за неповним конспектом лекцій. І до третьої групи від-
несемо студентів, які звертаються до навчального матеріалу дисципліни тільки 
перед сесією і здачею іспиту. У таких студентів конспект лекцій зазвичай напи-
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саний фрагментарно і безсистемно. Такі конспекти лекцій важко назвати моде-
лями навчальних знань, оскільки вони слабо структуровані і містять тільки фра-
гменти навчального матеріалу. Крім того, усе частіше окремі студенти викорис-
товують для фіксації навчального матеріалу, зокрема ілюстративного, технічні 
засоби, наприклад, фотоапарати смартфонів. 

З казаного випливає, що студенти формують на заняттях моделі своїх 
знань, які можна класифікувати за такими ознаками: по-перше, повноти змісту 
навчального матеріалу в конспекті лекцій; по-друге, не регулярна фіксація нав-
чального матеріалу з різних причин, що призводить до формування у студентів 
слабо структурованих знань; по-третє, ознака використання технічних засобів 
при створенні моделей знань, наприклад, Інтернет, фотоапаратів, мобільних за-
собів зв’язку тощо. Графічно ознаки класифікації моделей знань студентів наве-
дені на рисунку 1.5. 

 

 
Рисунок 1.5 – Ознаки класифікації моделей знань студентів 

Класифікація моделей знань студентів дозволяє дійти до важливого висно-
вку, що в умовах діджиталізації освіти необхідно переходити від традиційних 
методик викладання до інноваційних, заснованих на методах технологій моде-
лювання та візуалізації навчальних знань. Узагальнена схема запропонованої   
технології наведена на рисунку 1.6, на якому позначено: 

Р – викладач, який створює модель своїх знань з дисципліни D; 
Ver (t) – вербальна (письмова і усна) навчальна комунікація при форму-

ванні моделі знань у студентів під час вивчення дисципліни D; 
Pr (M) – процес формування моделі знань НПП; 
M (D) – модель знань НПП із дисципліни D; 
Viz (t) – візуальна навчальна комунікація студентів із моделлю знань ви-

кладача з дисципліни D; 
СС – соціальні мережі; 
푆 , i = (1, n) ̅ – студенти навчальної групи у складі n чоловік. 
 

Ознака повноти Ознака структурова-
ності 

Ознака використання 
технічних засобів 
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Рисунок 1.6 – Узагальнена схема моделювання та візуалізації 

 навчальних знань 
 

Експериментальні дослідження із створення студентами моделей своїх 
знань показали, що вони докорінно відрізняються від паперових версій і дозво-
ляють розширити класифікацію моделей з використанням різних засобів візуалі-
зації. Більшість студентів як інструментальні засоби створення моделей своїх 
знань із різних дисциплін використовували PowerPoint.  

На рисунку 1.7 показаний титульний слайд візуальної моделі знань студе-
нтки 2-го курсу Шутки Марії, яка вивчила дисципліну «Математична обробка 
геодезичних вимірювань». На ньому показано, що вона може з усього навчаль-
ного матеріалу виділити головне. Цю здатність студентів неможливо оцінити в 
разі реалізації традиційних процедур оцінювання знань на іспитах або виконання 
будь-яких тестів. 
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Рисунок 1.7 – Титульний слайд моделі знань студентки 2-го курсу  
із дисципліни «Математична обробка геодезичних вимірювань» 

 

Наведемо ще кілька прикладів моделювання студентами своїх знань, на-
приклад, з дисципліни «Основи теорії систем». Студент О. Крамаренко знайшов 
оригінальне рішення представити свої знання у вигляді динамічної моделі з ви-
користанням мультимедіа та конструктора «Лего» (рис. 1.8). Його модель інтер-
претує послідовне набуття знань у вигляді окремих процедур процесу будівниц-
тва житлового будинку.  

 

 
Рисунок 1.8 – Фрагмент моделі знань студента О. Крамаренко 
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Його коментарі до кожної процедури будівництва показують, що студент 
не тільки глибоко знає матеріал дисципліни «Основи теорії систем», а й набув 
деякі компетентності за спеціальністю «Геодезія та землеустрій». Подібні моделі 
знань можна віднести до класу динамічних моделей, найбільш складних і трудо-
містких з погляду їхнього створення. Оцінюючи подібні моделі знань можна з 
упевненістю стверджувати, що їхні автори вміють узагальнювати навчальний 
матеріал, правильно інтерпретувати його зміст, а також бачити перспективу 
свого навчання. Традиційні методи оцінювання знань та умінь студентів на іспи-
тах і під час тестування не дозволяють виявити ці здібності студентів. 

Наведемо ще один приклад розробки моделі знань студенткою А. С. Шев-
кун, яка представила свої знання у вигляді системи запитань-відповідей на основі 
фабули відомого мультфільму «Карлсон, який живе на даху» (рис. 1.9). 

У цій моделі персонажі мультфільму ставлять один одному запитання і ві-
дповідають на них, що дозволяє оцінити повноту знань студентки за курсом, і що 
не менш важливо, оцінити не тільки змістовну частину дисципліни, а й уміння 
формувати питально-відповідні відносини між дійовими особами розробленого 
сценарію. 

 

 
Рисунок 1.9 – Фрагмент моделі знань студентки А. С. Шевкун з дисципліни 

 «Основи теорії систем» (рос. мовою) 
 

Зазначене дає підставу виділити ще кілька класів електронних моделей за 
такими ознаками. По-перше, використання мультимедіа під час створення мо-
делі навчальних знань студентів, у яких комплексно і динамічно використову-
ється візуалізація і вербальне подання інформації. По-друге, наявністю фабули в 
моделі навчальних знань студентів. По-третє, використання під час створення 
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моделі навчальних знань ігрового підходу. По-четверте, наявністю у створеній 
моделі додаткової інформації, що розширює її обсяг, а отже, і обсяг власних 
знань студентів. Така класифікація моделей навчальних знань студентів дозволяє 
зробити важливий висновок про те, що моделювання на основі візуальних тех-
нологій дозволяє структурувати їхні знання та підвищити валідність оцінних 
процедур і об’єктивність оцінювання загалом. 

Будемо відрізняти моделі навчальних знань студентів від моделей їхніх 
професійних знань. Моделі навчальних знань студентів формуються студентами 
з кожної дисципліни, а професійна модель знань становить сукупність взаємо-
пов’язаних моделей навчальних знань з окремих дисциплін. Як приклад предста-
влена модель професійних знань представлена у вигляді «Атласу професійних 
знань» студентки [11]. 

Трохи змінимо рисунок 1.6 та покажемо на рисунку 1.10 різницю техноло-
гії моделювання та візуалізації під час створення студентами своїх моделей нав-
чальних знань і комплексної, інтегральної моделі професійних знань. 

На рисунку 1.10 позначено: 
ℙ – безліч викладачів ЗВО, що навчають студентів за спеціальністю «Гео-

дезія та землеустрій; 
ℙ핣(필) – безліч процесів формування викладачами моделей своїх профе-

сійних знань; 
필(픻) – безліч моделей знань НПП; 
МПЗ – безліч моделей професійних знань студентів; 
ДР – дипломна робота випускника вишу. 
 

 
Рисунок 1.10 – Узагальнена схема моделювання та візуалізації 

 навчальних знань і їхня оцінка 

ℙ 
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Зауважимо, що моделі професійних знань випускників повинні містити 
елементи умінь, навичок і окремих компетенцій (див. рис. 1.2), а набуті інтегра-
льні компетентності випускники повинні показати, захищаючи дипломні роботи. 

 

1.4 Універсальні методи і приклади пізнання в навчальній 

і науковій діяльності 

 

Моделювання відноситься до універсальних методів пізнання і є найбільш 
продуктивним і популярним в процесі наукових досліджень. Проте мало хто го-
ворить про моделювання з навчальною метою, хоча і більшість наочного матері-
алу є саме моделями об’єктів, процесів і явищ. Покажемо на прикладах, де і як в 
процесі навчання використовуються універсальні методи пізнання і не тільки мо-
делювання. У роботі [17] виділяють таки універсальні методи пізнання: аналіз і 
синтез, абстрагування, узагальнення, індукція і дедукція та моделювання. 

Аналіз і синтез – дві універсальні, протилежно спрямовані операції пізна-
вального мислення: 

– аналіз – це прийом мислення, який має на увазі роз’єднання цілісного 
предмета на складові (сторони, ознаки, властивості або відносини) з метою їх-
нього всебічного вивчення; 

– синтез – це прийом мислення, який має на увазі з’єднання раніше виді-
лених частин (сторін, ознак, властивостей або відносин) предмета в єдине ціле. 

Протилежно спрямовані методи аналізу і синтезу показані на рисунку 1.11. 
 
Приклади аналізу і синтезу в навчальній діяльності НПП і студентів 
 
Аналіз і синтез в педагогічній діяльності науково-педагогічних працівни-

ків є найбільш часто вживаними методами. 
 

 
Рисунок 1.11 – Ілюстрація протилежно спрямованих методів аналізу і синтезу 

 

 
 

  

  

    

Аналіз Синтез 
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Наприклад, під час формування змісту і логіки викладу навчального мате-
ріалу викладачі часто аналізують існуючі об’єкти, предмети і процеси, виділя-
ючи їх недоліки та переваги, і на цій основі синтезують зміст навчального мате-
ріалу. Крім того, аналіз і синтез у педагогічній діяльності НПП проявляється не 
тільки під час підготовки навчального матеріалу і безпосередньо на заняттях, але 
і в процесі оцінювання діяльності окремих студентів, їхніх знань, умінь і компе-
тенцій, а також формування (синтезування) думок про якісні характеристики на-
вчальних груп тощо. 

На жаль, прийомами аналізу і синтезу студенти володіють слабо і викори-
стовують їх на інтуїтивному рівні. Це судження випливає з педагогічного досвіду 
та оціночної діяльності якості бакалаврських та магістерських робіт або проек-
тів. Багато студентів на практичних заняттях із безлічі факторів, властивостей, 
ознак тощо не можуть виділити головні і сформулювати (синтезувати) чіткі і зро-
зумілі висновки, а тільки лише констатують окремі факти. 

Абстрагування – це прийом мислення, який полягає у відверненні від ряду 
властивостей і відносин досліджуваного явища з одночасним виділенням цікавих 
для людини властивостей і відносин. Результатом абстрагувальної діяльності ми-
слення є утворення різного роду абстракцій, якими є як окремо взяті поняття і 
категорії, так і системи. Процес абстрагування має двоступеневий характер, при-
пускаючи, з одного боку, встановлення відносної самостійності окремих власти-
востей, а з іншого – виокремлення властивостей і відносин, які цікавлять людину. 

 
Приклади абстрагування в навчальній діяльності НПП і студентів 

 
Варто відразу зазначити, що знання є абстрактним поняттям. Воно прояв-

ляється тільки через вміння і навички, і загалом компетенції і інтегральну ком-
петентність людини. Знання не мають одиниці вимірювань, оцінити їх можна 
тільки за обраною бальною шкалою експертними методами. 

Прикладом абстрагування під час формування навчального матеріалу, на-
приклад з геодезії, може бути подання Землі у вигляді кулі або еліпсоїда обер-
тання, а не геоїда – тіла найбільш наближеного до фізичної поверхні Землі. 

Дуже часто викладачі математики вдаються до використання методу абст-
рагування, коли викладаються деякі теореми, докази та інші математичні конс-
трукції без відповідної інтерпретації і прикладів. 

Методом абстрагування часто користуються викладачі, створюючи нову 
дисципліну. Викладачеві потрібно абстрагуватися від зайвого матеріалу деякої 
предметної області і виділити, на його думку, ядро (головне) і сформувати зміст 
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навчального матеріалу дисципліни. Одна предметна область може містити кілька 
ядер. Іншими словами, в одній предметній області можуть бути сформовані дві і 
більше навчальних дисциплін. Наприклад, у теоретико-методологічних основах 
побудови геоінформаційних систем (предметна і наукова основа) можна виді-
лити як мінімум два ядра (дві навчальних дисципліни), які називаються «Прин-
ципи побудови ГІС» (D1) і «Основи побудови баз геоданих» (D2). Проілюструємо 
цей приклад рисунком 1.12. 

Покажемо на прикладі реалізацію методу абстрагування студентами в про-
цесі навчання. 

Педагогічний досвід показує, що студенти, слухаючи традиційну лекцію 
викладача, складають конспект лекцій (КЛ) з різним ступенем деталізації. 

 

 
Рисунок 1.12 – Ілюстрація застосування методу абстрагування викладачами  

в процесі розроблення навчальних дисциплін 
 

Це залежить від багатьох як об’єктивних, так і суб’єктивних факторів, на-
приклад, індивідуальних якостей студента, його знань викладеного матеріалу 
тощо. У зв’язку з цим розрізняють повні конспекти лекцій і конспекти «шпар-
галки», де фіксуються окремі визначення та рисунки. У такому випадку можна 
говорити про ступінь подібності моделей знань НПП і студентів і різного ступеня 
абстрагування того чи іншого студента від повного навчального матеріалу, що 
викладається на лекції. Використання методу абстрагування студентів на лекції 
ілюструється рисунком 1.13. 

 

Абстрагування 
Предметна область 

Ядра предметної області (Змістовні час-
тини навчальних дисциплін) 

Абстрагування 

퐷  
퐷  
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Рисунок 1.13 – Ілюстрація використання студентом методу 

абстрагування на лекції 
 

Узагальнення – це прийом мислення, у результаті якого встановлюються 
загальні властивості і ознаки об’єктів. Він здійснюється як перехід від приват-
ного або менш загального поняття і судження до більш загального поняття або 
судження. Узагальнення здійснюється в тісному зв’язку з абстрагуванням. 

 
Приклади узагальнення в навчальній діяльності НПП і студентів 

 
У професійній діяльності НПП будемо розрізняти наукове та навчальне 

узагальнення. Наукове узагальнення проявляється під час написання й оформ-
лення НПП наукових статей, монографій та іншої наукової літератури, де необ-
хідно узагальнювати основні наукові результати в анотаціях і висновках, у яких 
вказується поява нових наукових понять, законів, закономірностей, теорій тощо. 
На рисунку 1.14 показані два види узагальнення. 

 

 
Рисунок 1.14 – Ілюстрація узагальнень під час написання і оформлення 

 наукової статті 

퐷1 

КЛ 
(М) 

Модель навчального матеріалу, 퐷  

НПП Студент Модель навчального матеріалу, 퐷  
(конспект лекцій) 

Абстрагування 

Лекція 

Фіксація навчального ма-
теріалу лекції 
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Наукове узагальнення оформлюється у вигляді наукових висновків, де вка-
зується новизна, специфіка, особливості, закони і закономірності тощо, отрима-
них у результаті дослідницької роботи. 

Обмежене узагальнення оформлюється у вигляді анотації до статті, де ав-
тор статті повинен абстрагуватися від другорядних отриманих у роботі резуль-
татів, і виділити найбільш головні. Обмеження в узагальненні задається вимо-
гами редакції журналу, у який подається стаття. 

Узагальнення навчального матеріалу є одним з основних вимог дидактики, 
зокрема, викладач зобов’язаний підводити підсумок лекцій та інших видів за-
нять, тобто узагальнювати вивчений зі студентами навчальний матеріал, а також 
узагальнювати результати практичних занять і оцінювати кожного студента.        
В узагальнення результатів навчання можуть входити й оціночні процедури з ви-
ставленням кількісних і якісних оцінок студентам. Оцінка студентів і є кількісне 
узагальнення знань студентів. 

На жаль, педагогічна практика показує, що багато студентів не можуть ви-
користовувати в процесі навчання процедури узагальнення. Крім того, проведені 
експериментальні дослідження з розробки та апробації технології навчання 
«Партнерство» [7] показали, що тільки 8 студентів з 18 (склад навчальної групи) 
могли самостійно використовувати методи пізнання, зокрема і узагальнення, 
якими користувався викладач при формуванні свого конспекту лекцій. Звідси 
можна зробити висновок, що викладачам необхідно звернути увагу на вміння 
студентів робити висновки з вивченого навчального матеріалу. 

До універсальних методів пізнання належать також умовиводи – дедукція 
і індукція. Разом із тим логічні операції дедукції і індукції здебільшого викорис-
товуються вченими в дослідницькій роботі, зокрема зі студентами, готуючи їх до 
виступу на студентських конференціях, керуючи студентськими конкурсними 
роботами тощо. Тому розглянемо їхнє застосування в педагогічній діяльності. 

Умовивід – це логічна операція, у результаті якої з вихідних тверджень (по-
силень) формується нове твердження-висновок (висновок, наслідок). Окремими 
випадками умовиводу є дедукція та індукція. 

Дедукція – це умовивід, за якого здійснюється перехід від вихідних досто-
вірних тверджень до нового достовірного твердження. Типова дедукція – умови-
від від загального знання до часткового. 

Індукція – це логічний перехід від достовірних тверджень до ймовірних. 
Типова індукція – це умовивід від приватного знання до загального, коли на пі-
дставі знання про частину об’єктив класу робиться висновок про всі об’єкти 
класу, про клас загалом. Індукція – це спосіб побудови гіпотез. 
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Приклади використання дедукції та індукції в навчальній  
діяльності НПП і студентів 

 
Реалізація логічних операцій дедукції і індукції зазвичай характерні в пи-

тально-відповідних комунікаціях викладача і студента на іспитах в процесі оці-
нювання знань студента. 

Наприклад, на питання викладача: «Які геодезичні вимірювання є рівното-
чними?» студент повинен відповісти: «Геодезичні вимірювання називаються рі-
вноточними, якщо дотримуються умови А, Б, В ...». Перефразовуючи екзамена-
ційний питання викладача і відповідь студента у вигляді логічного посилання і 
укладання, уявімо дедуктивний умовивід студента у вигляді схеми, зображеної 
на рисунку 1.15. До того ж цей висновок є істинним. За логікою обчислення ви-
словлювань висновки можуть бути тільки істинними і помилковими. Якщо сту-
дент з п’яти умов не назвав хоча б одну, то воно вважається помилковим, і на-
впаки істинним, якщо всі умови названі правильно. Отже, таку логічну констру-
кцію можна вважати моделлю комунікації між викладачем і студентом на іспи-
тах, тому що проміжні варіанти відповідей тут не враховуються. 

Прикладом індуктивного умовиводу можна вважати міркування студента, 
який всі іспити за перший курс здав на відмінно і передбачає, що якщо і далі буде 
так вчитися, то може претендувати на диплом з відзнакою. 

 
 

Рисунок 1.15 – Приклад дедуктивного умовиводу 

 

Тут посиланням є кількісні та якісні оцінки, отримані студентом за весь 
перший курс, а висновком припущення про те, що можна отримати диплом з від-

При всіх вимірюваннях дотримуються умови: 
1) вимірювалися фізичні об’єкти одного і того саме роду; 
2) вимірювання проводилися одним і тим саме приладом; 
3) застосовувався один і той саме метод вимірювання; 
4) вимірювання проводилися виконавцями однієї кваліфікації; 
5) стан зовнішнього середовища не змінювався. 

Посилання 

Усі геодезичні вимірювання при створенні теодоліт-
ного ходу рівноточні 

Висновок 
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знакою, якщо успішність на наступних курсах буде такою саме. Індуктивні умо-
виводи так само, як і дедуктивні можна представити у вигляді логічної моделі 
знань, записаної на мові числення висловів. 

Часто використовуваним у навчанні видом індуктивних умовиводів є ана-
логія. 

Аналогія – це індуктивний (тобто ймовірнісний) умовивід, у результаті 
якого досягається знання про досліджуваний предмет на підставі його схожості 
з іншими предметами. Аналогія передбачає перенесення ознаки, властивої од-
ному предмету, на інший предмет, подібний до першого. Підкреслимо – аналогія 
призводить до ймовірних, а не достовірних висновків. 

 
Приклади використання аналогії в навчальній діяльності НПП і студентів 

 
Аналогію як індуктивний умовивід НПП використовують у навчальному 

процесі як на етапі підготовки до занять, так і безпосередньо в процесі навчаль-
них комунікацій. Практика написання та оформлення навчальних посібників по-
казує, що він створюється за аналогією з уже відомою навчальною літературою, 
що відповідає її змісту. Крім того, у навчальних посібниках наводяться приклади 
розв’язання задач, які можуть бути використані студентами для вирішення ана-
логічних (типових) завдань. 

Під час викладення змісту окремих питань таких дисциплін, як філософія, 
історія, математика, фізика, хімія тощо в повній мірі використовується метод 
аналогій [17]. 

Поширеним досвідом використання методу аналогій для студентів є рі-
шення типових практичних завдань і виконання курсових робіт на основі вже 
вирішених і виконаних завдань і курсових робіт студентами старших курсів. На 
жаль, окремі студенти під час виконання таких практик використовують метод 
псевдоаналогій, тобто замінюючи умовивід (це треба ж думати) діями, які нази-
вають плагіатом, що не спричиняє до формування у студентів відповідних ком-
петенцій. 

На початку цього підрозділу було відзначено, що моделювання є універ-
сальним методом пізнання об’єктив, процесів і явищ. У педагогічній практиці 
моделювання навчального матеріалу і навчальних комунікацій можна розгля-
дати як метод, який може складатися з комбінації умовиводів, розглянутих вище. 
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1.5 Моделювання знань у дидактиці 
 
Відмінною особливістю моделювання в педагогічній практиці від прак-

тики наукових досліджень, є те, що в цих практиках різні цілі. У наукових дослі-
дженнях метою моделювання є отримання нових знань, а моделювання навчаль-
них процесів, пов’язаних із навчанням, має за мету, зокрема, систематизацію 
знань студентів у межах обраного  фаху і підвищення ефективності навчання за-
галом. Крім того, існує певний дуалізм розглянутого процесу, оскільки як навча-
льний процес і його елементи можуть розглядатися як об’єкт і предмети дослі-
дження і бути спрямованими на отримання нових знань. 

Моделювання знань у дидактиці – це метод, що реалізує дуальний процес 
навчання. З одного боку, викладачі навчаються самі, створюючи якісну модель 
знань (МЗ) деякої предметної області (фізика, хімія, математика, спеціальних ди-
сциплін тощо), і інформують про це студентів сучасними методами комунікацій, 
зокрема, використовуючи методи візуалізації. Іншою стороною цього процесу є 
візуалізація (подання) знань студентами у вигляді моделей, адекватних дослі-
джуваної предметної області, для їхньої структуризації, систематизації. 

Такий дуальний процес, назвемо його дидактичним моделюванням, ілюст-
рується рисунком 1.16. Під дидактичним моделюванням будемо розуміти процес 
навчання, побудований на основі модельних уявлень деякої предметної області, 
що забезпечує студентам можливість візуалізувати свої знання для їхнього оці-
нювання, а також набуття інтегральної компетентності за фахом. 

 

 
Рисунок 1.16 – Ілюстрація процесу навчання на основі методу 

 дидактичного моделювання 
 

 

Вербальна комунікація з елементами ві-
зуалізації 

Створення мо-
делі знань ПО 

Самостійне навчання 

Модель 
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ПО 

Компетентність 

НПП 
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Професійна діяльність 

Студент 
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Підкреслимо особливість цього процесу. На рисунку 1.16 показано, що 
студент створює модель своїх знань на основі як вербальної комунікації з викла-
дачем на лекціях, так і під час самостійного навчання на основі навчально-мето-
дичної літератури. Крім того, апробація технології навчання «Партнерство» [7] 
показала, що студенти під час створення моделі своїх знань із дисципліни здатні 
використовувати додаткову інформацію, що не увійшла до складу моделі знань 
викладача. Зі сказаного випливає, що в основі дидактичного моделювання ле-
жить мова як засіб навчальної комунікації. У зв’язку з цим методи дидактичного 
моделювання подаємо у вигляді схеми, зображеної на рисунку 1.17. 

 

 
Рисунок 1.17 – Узагальнена схема методів дидактичного моделювання 

 

Тут показано, що під час створення дидактичних моделей існує зв’язок між 
методами вербального моделювання, тобто методами викладу навчального ма-
теріалу природною мовою і деякими формальними мовами (логічними, матема-
тичними, геометричними, заснованими на подібності тощо). На жаль, не всі уча-
сники навчального процесу можуть уявити вербальну модель візуально, на ос-
нові методів семіотики або формальних мов. 

Мовний аспект створення дидактичних моделей, на наш погляд, добре 
представлений в роботі [18, С. 164–173]. У ній зазначається така важлива функ-
ція мови, як експресивна (емотивна) та естетична (поетична). Ці функції викори-
стовуються досвідченими викладачами під час створення вербальної моделі ле-
кції або створення поетичного образу деякої ситуації. 

 
 
 
 

МЕТОДИ ДИДАКТИЧНОГО МОДЕЛЮВАННЯ 

Методи вербального 
моделювання 

Методи семіотики 
і формальних мов 

МОДЕЛЬ ПРОФЕСІЙНИХ ЗНАНЬ 

               ... МОДЕЛІ ЗНАНЬ МОДЕЛІ ЗНАНЬ 
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Наприклад, у підручнику [18, С. 27] автор звертає увагу читачів, що метод 
спостережень є одним із найважливіших методів дослідження, і висловлює цю 
думку віршами Дж. Байрона: 

Когда однажды, в думу погружен, 
Увидел Ньютон яблока паденье, 
Он вывел притяжения закон 
Из этого простого наблюдения. 

У цьому ж підручнику [18, С. 79] формуючи вербальну модель знань автор 
використовує фрагмент оди М. В. Ломоносова, в якій підкреслюється роль науки 
в розвитку держави: 

Науки юношей питают, 
Отраду старым подают, 
В счастливой жизни украшают, 
В несчастной случай берегут; 
В домашних трудностях утеха 
И в дальних странствиях не помеха. 
Науки пользуют везде, 
Среди народов и в пустыне, 
В градском шуму и наедине, 
В покое сладки и в труде. 

На рисунку 1.17 показаний зв’язок між вербальними методами моделю-
вання і методами семіотики і формальних мов. Цей зв’язок позначений знаком 
оклику і знаком питання, які вказують на те, що не кожен НПП здатний верба-
льну модель навчального матеріалу візуалізувати і представити у вигляді знако-
вої, лаконічної моделі. 

Звернемо увагу на вербальні моделі, створені всесвітньо відомими пись-
менниками. Наприклад, у творі Л. М. Толстого «Війна і мир» автор описує дуб з 
використанням алегорій і тропів: «С огромными своими неуклюже, несимметри-
чно растопыренными корявыми руками и пальцами, он старым, сердитым, през-
рительным уродом стоял между улыбающимися березами. Только он один не хо-
тел подчиняться обаянию весны и не хотел видеть ни весны, ни солнца». Тут 
дерево наділяється людськими рисами і слугує алегорією людського життя, а 
саме князя Андрія Болконського. Це і є вербальна модель конкретної ситуації. 
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Прикладами вербальних моделей можуть бути образи жінок, які описував  
Т. Г. Шевченко в своїх творах. Наприклад: 

Там матір добрую мою 
Ще молодую у могилу 
Нужда та праця положила ... 
А сестри ... Сестри, горе вам, 
Мої голубки молодії. 
Для кого в світі живете? 
По найму виросли, чужі, 
У наймі коси побiлiють, 
У наймі, сестри, і помрете. 
(«Якби ви знали, паничі ...»). 

Створення вербальних моделей або їхнє фрагментарне використання у пе-
дагогічній діяльності, на наш погляд, створює основу цілісного і системного уя-
влення навчального матеріалу. Випадок з Т. Г. Шевченком унікальний, оскільки 
він вербальною моделлю свого твору або сюжету склав у відповідність рисунок, 
тобто його візуалізував. На рисунку 1.18 показана ця візуалізація.  

 

 
Рисунок 1.18 – Візуалізація фрагментів творів Т. Г. Шевченка 

На наш погляд, створюючи моделі дисциплін будь-якої складності і сту-
пеня вербалізації необхідно знаходити можливість створити образ навчального 
матеріалу, що відображає його сутність. Це твердження базується на найважли-
віших принципах «Великої дидактики» Я. А. Коменського – наочності і  
природовідповідності. 

Крім того, принципи гештальтпсихології – цілісність, структурність, сис-
темність – використовуються в багатьох напрямках психологічної науки [19], які, 
на наш погляд, є науковою основою моделювання знань у дидактиці. 
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Відомо, що дисципліни гуманітарного блоку (філософія, психологія, пра-
вознавство, мовознавство тощо) зазвичай, подають навчальний матеріал у ви-
гляді текстів, тобто вербально. Причина, по якій НПП, які викладають гуманіта-
рні дисципліни, не можуть візуалізувати навчальний матеріал, полягає в тому, 
що їхні знання про мови обмежуються тільки природною мовою. Дидактичне 
моделювання передбачає знання методів семіотики, теоретико-множинного уяв-
лення об’єктів, процесів і явищ, методів подання диференціального й інтеграль-
ного числення, методів моделювання подібних процесів і явищ (фрактальне мо-
делювання), методів алгебри відносин тощо. 

 
1.6 Мова як засіб вербального і візуального моделювання 

 

Усім відомо, що новонароджена дитина починає кричати і видавати звуки 
«а» і «е». До 3 місяців дитина вимовляє прості звуки «а», «у», «и», а до 9 місяців 
повторює однакові склади «ма-ма-ма», «гу-гу-гу» тощо. Фахівці називають цей 
період розвитку мови лепетом. До півтора року у дитини розвиваються когніти-
вна (пізнавальна) функція мови, проявляються ознаки комунікації, тобто вона 
співвідносить слово з предметом, а також розвивається функція зберігання  
інформації (пам’ять). Словниковий запас становить 8 – 14 слів і дитина  
осмислено вимовляє такі слова, як «мама», «тато», «дядько» тощо. У ранньому 
віці зовнішнім середовищем для дитини є сім’я, а потім може бути і дошкільний 
навчальний заклад. Цей важливий період розвитку мови в узагальненому вигляді 
показаний на рисунку 1.19. 

 

 
Рисунок 1.19 – Модель зародження усної мови дитини 

 

Носій, який формує свою мову 
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Цей період розвитку дитини важливий ще й тому, що з розвитком мови у 
людини розвивається здатність до моделювання. Іншими словами, розвивається 
здатність комбінованого використання когнітивної, комунікативної функцій і 
пам’яті. 

Старший дошкільний вік дитини до 5–6 років характерний тим, що дитина 
набуває здатності, як до вербального моделювання, вміння формувати осмислені 
фрази, так і візуального моделювання, уміння малювати об’єкти і предмети на-
вколишнього світу або зовнішнього середовища. Підготовка до шкільного пері-
оду навчання передбачає розвиток у дитини не тільки усної, але і письмової 
мови. Його письмова мова формується на основі алфавіту природної мови, що 
підсилює комунікативну, активізує когнітивну функцій, а також формує в окре-
мих випадках і естетичну функцію. На рисунку 1.20 показана модель форму-
вання мови у дитини в старшому дошкільному і молодшому шкільному віці. Ва-
жливу роль щодо формування функцій мови дитини в цей період відіграє сім’я і 
навчальні заклади. 

 
Рисунок 1.20 – Модель формування мови дитини в старшому дошкільному 

 і молодшому шкільному віці 
 

Вивчення в школі загальноосвітніх предметів, таких як фізика, математика, 
хімія та інше, а потім у виші спеціальних дисциплін передбачає розвиток у шко-
лярів і студентів когнітивної складової мови, і разом із цим розширення словни-
кового запасу і формування метамовної функції у взаємодії з іншими функціями 
мови. Метамовна функція мови – це функція роз’яснення засобами мови самої 
мови. У зв’язку з цим необхідно відзначити, що збільшення предметів у школі і 

Чітка розмовна мова Збільшення словникового запасу 

Абетка державної та іноземної 
мов, знаки, символи та інше. 

Носитель, государственного языка + 
иностранного 

 

СІМ’Я 

 

ШКОЛА 

Формування функцій мови: 
- когнітивної; 
- комунікативної; 
- зберігання інформації; 
- експресивної; 
- естетичної. 

Носій державної + іноземної мов 
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дисциплін у закладах вищої освіти веде до того, що школяреві і студенту необ-
хідно знати алфавіт не тільки державної мови, а й грецької, оскільки фізичні і 
математичні дисципліни неможливо вивчати без формальних уявлень, того чи 
іншого процесу або явища, записаного традиційно прийнятою формулою. 

На жаль, багато сучасних студентів знають тільки три букви «α», «β», «γ». 
Для того щоб ліквідувати цю прогалину в знаннях грецького алфавіту сучасних 
студентів, подаємо його в додатку Б, де наведені не тільки їхня форма букв, але 
і їхнє звучання.  

Під час вивчення студентами фундаментальних і фахових дисциплін роз-
вивається і посилюється причинно-наслідковий зв’язок між когнітивною, кому-
нікативною і метамовною функціями мови. Це спричинило ситуацію, коли деякі 
вчені почали виділяти мови науки, наприклад, мову математичного аналізу, оскі-

льки алфавіт цієї мови містить спеціальні символи (∫, ∬, ∮, …) і спеціальні 

правила (граматику) їхнього застосування; алфавіт теоретико-множинної мови 
містить символи (⋃ ,   ⋂ ,   ⨂,   ∖, 푈 … ) і інші операції над елементами множин і 
підмножин; алфавіт мови алгебри логіки містить символи (∀, ∃, →, ⊣, ∋, ...) і 
спеціальні правила обчислень висловлювань, предикатів, формальних теорій і 
інших логічних побудов тощо. Тому на рисунку 1.21 і показано, що студент є 
носієм декількох мов, тобто в якомусь сенсі його можна вважати поліглотом. 

На рисунку 1.21 розмірами символів «сім’я» і «школа» показано, що в сту-
дентські роки вплив сім’ї на формування мови зменшується, і навпаки закладу 
вищої освіти збільшується. Крім того, у студентів збільшується словниковий за-
пас завдяки вивченню спеціальних термінів, а також розвивається аксіологічна 
(оціночна) функція мови. 
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Рисунок 1.21 – Модель формування мови школярів  

старшого віку і студентів 
 

Отже, з сказаного випливає, що мова і її функції є дієвим засобом для пі-
знання світу і освоєння спеціальних знань, також набуття необхідних компетен-
цій та професійної компетентності загалом.  

 

1.7 Інструментальні засоби побудови моделей професійних знань 
 

У попередніх підрозділах цього розділу показано, що існує велике різнома-
ніття навчального матеріалу, який викладається в ЗНО різними мовами наук, в ос-
нові яких лежить природна мова. Тому під час створення моделей професійних 
знань можна використовувати будь-які існуючі інструментальні засоби, а також їх 
комбінувати. Під інструментальними засобами моделювання будемо розуміти: 

− текстовий процесор (Microsoft Word); 
− настільні видавничі системи (Microsoft Publisher); 
− відео редактори (Sony Vegas, Adobe Premiere, DaVinci Resolve); 
− графічні редактори (Adobe Photoshop, Movavi Photo Editor, Adobe 

Illustrator); 
− програми підготовки презентацій (Microsoft PowerPoint, Apple i Work 

Keynote); 
− інтегровані середовища розробки (Microsoft Visual Studio, Xcode) тощо. 
Текстові процесори – комп’ютерна програма, яка використовується для на-

бору, збереження, редагування та друку тексту. Сучасні текстові процесори ма-
ють також функції компонування макета тексту і попереднього перегляду доку-

Чітка розмовна мова Збільшення словникового запасу 

Абетка мов, наук і формаль-
них уявлень (фізики, матема-

тики, геодезії тощо) 

Носитель, государственного, иностранного языков 
+ языка наук и формальных представлений. 

 

СІМ’Я 

 
ЗНО 

Формування функцій мови: 
 когнітивної; 
 комунікативної; 
 зберігання інформації; 
 експресивної; 
 естетичної; 
 метаязикової; 
 аксіологічної. 

Носій державної і іноземної мов + мова наук і 
формальних уявлень 
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ментів у тому вигляді, у якому вони будуть надруковані із найвідомішим тексто-
вим процесором Microsoft Word перше знайомство відбувається ще в шкільні 
роки. Використання цієї програми для створення моделі професійних знань об-
межує візуальну частину і зручність використання цією моделлю, але є найпро-
стішим і примітивним інструментом і може використовуватися як «чернетка» 
моделі або для компонування інформації. 

Настільна видавнича система – комплект обладнання для підготовки ори-
гінал-макету видання, готового для передання в друкарню. Microsoft Publisher – 
найвідоміша видавнича система, яка підходить для представлення моделі профе-
сійних знань у готовому для друку вигляді. Чудовим прикладом використання 
цього інструменту є атлас знань [11]. 

Відеоредактор – це комп’ютерна програма, що містить набір інструментів, 
які дозволяють здійснювати нелінійний монтаж відео- та звукових файлів на 
комп’ютері. Крім того, більшість відеоредакторів дозволяють створювати і на-
кладати титри, здійснювати колірну і тональну корекцію зображення, міксувати 
звук і створювати спецефекти. Цей інструмент ідеально підходить для демонст-
рації моделі, оскільки з самого початку повністю захоплює увагу глядача. Поді-
бні програми прості в освоєнні й інтуїтивно зрозумілі, не обмежують візуальну 
частину моделі. Проте застосування цих інструментів не дозволяє повноцінно 
ознайомитися з наповненням моделі. 

Графічний редактор – програма (або пакет програм), що дозволяє створю-
вати, переглядати, обробляти і редагувати цифрові зображення (рисунки, карти-
нки, фотографії) на комп’ютері. Існують три типи графічних редакторів: (раст-
рові, векторні та гібридні растрові редактори). 

Растровий графічний редактор – спеціалізована програма, призначена для 
створення і обробки растрових зображень, тобто графіки, яка в пам’ять 
комп’ютера записується як набір точок, а не як сукупність формул геометричних 
фігур. Подібні програмні продукти широко застосовуються в обробці цифрових 
фотографій і в роботі художників-ілюстраторів, для підготовки зображень до 
друку друкарським способом або на фотопапері, публікації в Інтернеті. 

Векторні графічні редактори дозволяють користувачеві створювати і реда-
гувати векторні зображення безпосередньо на екрані комп’ютера, а також збері-
гати їх у різних векторних форматах, наприклад, CDR, AI, EPS, WMF або SVG. 
Векторні редактори часто протиставляють растровим редакторам. Насправді їхні 
можливості часто доповнюють один одного, наприклад: 

− векторні редактори зазвичай більш придатні для створення розмітки сто-
рінок, типографіки, логотипів, sharp-edged artistic ілюстрацій (наприклад, муль-
типлікація, clip art, складні геометричні шаблони), технічних ілюстрацій, ство-
рення діаграм і складання блок-схем; 
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− растрові редактори більше підходять для оброблення і ретушування фо-
тографій, створення фотореалістичних ілюстрацій, колажів, а також створення 
малюнків від руки за допомогою графічного планшета. 

Особливістю цих редакторів є широкі можливості візуалізації моделей знань, 
але в той же час вони вимагають від користувача певних художніх навичок. 

Програма підготовки презентацій – комп’ютерна програма, яка використо-
вується для створення, редагування та показу презентацій на проєкторі або вели-
кому екрані. Програма підготовки презентацій дозволяє створювати слайди (ка-
дри) презентації та наповнювати їх змістом, налаштовувати зовнішній вигляд 
презентації та реалізовувати можливі візуальні ефекти. Створювана презентація 
може містити елементи інтерактивності, такі як кнопки для переміщення між 
слайдами та посилання на веб-сторінки. Сучасні програми для створення муль-
тимедійних презентацій дозволяють використовувати в презентації не тільки те-
кстові та графічні зображення, а й аудіо- і відео елементи. Ці програми прості, не 
вимагають особливої підготовки користувача, тому і вивчаються в школі. 

Інтегроване середовище розробки – комплекс програмних засобів, який ви-
користовується програмістами для розроблення програмного забезпечення (ПЗ). 
Середовище розробки містить: 

− текстовий редактор; 
− транслятор (компілятор і / або інтерпретатор); 
− засоби автоматизації збірки; 
− налагоджувач. 
Ці програмні засоби підходять для створення моделей професійних знань 

у вигляді додатків або веб-сторінок, що дозволяє користувачеві краще і доклад-
ніше ознайомитися зі змістом моделі через практично необмежені можливості 
інтерфейсу і наповнення моделі інформацією. 

Застосування будь-якого з перерахованих вище інструментів має свої 
плюси і мінуси. Для створення, моделі професійних знань потрібно вибирати 
найбільш раціональний варіант. Важливо розуміти, що межи застосування  
будь-якого з цих інструментів обмежуватися тільки вміннями і фантазіями  
автора моделі. 
  



47 
 

 
 

РОЗДІЛ 2 МОДЕЛЮВАННЯ «ПРИМІТИВНИХ» 
 І ЗАГАЛЬНОНАУКОВИХ ЗНАНЬ 

 

2.1 Формування, систематизація та моделювання  
«примітивних» знань у дітей 

 

Примітивні знання про всесвіт в Україні формують у дітей вихователі  ди-
тячих садків відповідно до Закону України «Про дошкільну освіту» [20]. Навча-
льний матеріал цього підрозділу не виходить за межі цього закону. 

«Пити, курити і говорити я почав одночасно» − сказав сатирик часів СРСР 
Аркадій Райкін. Ця жартівлива фраза, з одного боку, показує різноманіття про-
цесів індивідуального розвитку дитини, а з іншого, змушує задуматися над про-
цесами формування і систематизації «примітивних» знань у дітей дошкільного 
віку. Саме в дошкільному віці людина починає оволодівати мовою і створювати 
у вигляді рисунків образи навколишнього світу. На рисунку 2.1 показана деяка 
узагальнена модель процесу набуття дитиною «примітивних» знань у дошкіль-
ний період його розвитку. 

 

 
 

Рисунок 2.1 – Узагальнена модель процесу набуття дитиною 
 «примітивних» знань у дошкільному віці 

 

Мова Ботаніка Фізика Хімія 
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ЗНАННЯ 

Розвиток мови і образного 
                                                        мислення 

Розвиток мовлення 

Розвиток письма 

Рисунок 
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Ця модель є комбінованою, тому що містить елементи вербального моде-
лювання з використанням методу семіотики, який розкриває сутність еволюцій-
ного розвитку у дитини мови в знаковій формі. Багато дослідників процесу  
розвитку мови у дитини в дошкільний період виділяють час розвитку мови від 
гуління і лепету до слів, які несуть семантичне навантаження [21]. У цей період 
дитина методом спроб і помилок набуває знання про властивості об’єктів: кис-
лий – солодкий, м’який – твердий, темний – світлий, великий – маленький тощо. 
Крім того, у ней формуються поняття про взаємозв’язки між людьми і об’єктами. 
Наприклад, дитина говорить «мама дай». Цією короткою фразою дитина задає 
відношення «дай» між собою, мамою і деяким об’єктом, який просить малюк, 
хоча він може і не знати назву об’єкта, а тільки лише його споглядати. У спеціа-
льній літературі є безліч результатів досліджень із питання накопичення дити-
ною дошкільного віку словникового запасу і розвитку її розумової діяльності в 
цей період. 

На наш погляд, саме цей період розвитку мови, коли дитина переходить від 
лепету до конкретних слів і побудови простих словесних конструкцій, є почат-
ком формування у ней примітивних знань про властивості об’єктів і його харак-
теристики. 

Відправивши свою дитину в дитячий садок у гардеробі бачимо, що індиві-
дуальні шафки для переодягання малюків промарковані. На дверцятах шафки 
малюють предмет, який добре впізнаваний дитиною, наприклад, фрукти, ягоди, 
машинки, ляльки тощо. Дитина запам’ятовує свою шафку за малюнком і надалі 
знайти свій одяг її не важко. Досліджуючи процес формування «примітивних» 
знань і розумової творчої діяльності дитини, багато фахівців вважають важливим 
малювання, тому що саме воно розвиває у дитини творче мислення, просторовий 
інтелект і загалом здатність візуалізувати навколишнє середовище [22], що для 
фахівця у сфері геодезії та землевпорядкування вкрай важливо. 

Звернемося до екслібрису введення цієї роботи і на його основі покажемо 
еволюцію формування «примітивних» знань дитини у віці від 1,5 років до 7 ро-
ків. На рисунку 2.2 зверху вниз показані ряди образів, які закінчуються реаль-
ними малюнками, зробленими реальними дітьми – верхній малюнок доньки ав-
тора цього посібника (Е. К. Валевич) у 1,5 року, середній малюнок намальований 
онукою (А. С. Сосін) у 5 років і нижній рисунок випускником Харківського на-
ціонального університету міського господарства імені О. М. Бекетова 
(Д. О. Кінь), коли йому було 7 років. Усі фотографії малюнків зроблені з дозволу 
їхніх власників. 
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З малюнків видно, що дитина в 1,5 року відображає на малюнку тільки ос-
новні риси (ознаки), за якими можна впізнати собаку – лапи, хвіст, нашийник з 
повідцем і голову, яка більше схожа на верблюжу. 

Другий малюнок, на якому зображена зебра, промальований більш дета-
льно, зрозуміло, що це кінь, який має своєрідний смугастий окрас, коротку гриву, 
але чомусь з людськими, очевидно, маминими очима. 

 
Рисунок 2.2 – Ілюстрація формування «примітивних» знань 

дітьми різного віку 
 

І нарешті, третій малюнок, на якому зображено не просто об’єкт малю-
вання, як у попередніх випадках – собака і зебра, а зображений цілий сюжет про 
те, що дитина у вигляді ангела сумує за мамою, яка довго не повертається з ро-
боти. Довготерпіння «янголятка» – очевидно, так називала свого молодого худо-
жника мама – виражено очищеними і з’їденими мандаринами, недбало розкида-
ними на столі (рис. 2.2). 

Зі сказаного можна зробити висновок про те, що формування і системати-
зація примітивних знань у дитини відбувається від загального до конкретного 
(перші два малюнки) і від деталей до логічних висновків або узагальнень (третій 
рисунок). Крім того, спостереження за малюками показує, що процес форму-
вання словникового запасу – це не чіткий і складний процес як для дитини, так і 
для її батьків. За своєю суттю процес формування словникового запасу є проце-
сом створення інструменту формування вербальних моделей. Нечіткість і розми-
тість складання слів і коротких фраз дитиною супроводжується втратою звуків і 

ФОРМУВАННЯ «ПРИМІТИВНИХ» ЗНАНЬ ДИТИНОЮ (1,5 РОКУ) 

ФОРМУВАННЯ «ПРИМІТИВНИХ» ЗНАНЬ ДИТИНОЮ (1,5–5 РОКІВ) 

ФОРМУВАННЯ «ПРИМІТИВНИХ» ЗНАНЬ ДИТИНОЮ (5–7 РОКІВ) 

А... 1... 
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спотворенням сенсу (семантики) слова. Наприклад, дитина не вимовляє букву 
«р» і замість слова «фарби» у нього виходить слово «фалби», що порушує кому-
нікацію між ним і батьками. Інший приклад: замість слова «університет», дитина 
вимовляє «увірнісітет» або замість слова «універмаг» вимовляє «увірмаг». 

З огляду на ці спостереження, а також результати робіт [23, 24], запропо-
нуємо модель формування нечіткої одиниці «примітивних» знань (ОПЗ), аналогі-
чно з семантичним трикутником у загальному мовознавстві, який описує зв’язок 
між терміном, денотатом (образом) і сигніфікатом (опис способу). 

Покажемо на рисунку 2.3 модель формування та корекції одиниці «примі-
тивних» знань у дитини дошкільного віку на прикладі поповнення словникового 
запасу, зокрема словом «зебра». 

 

 
Рисунок 2.3 – Модель формування та корекції «примітивних» знань  

у дитини дошкільного віку 
 

При заданих обмеженнях модель, яка зображена на рисунку 2.3, дивно 
схожа на тріангуляційні моделі (мережі), які будуються і згущуються в геодезії. 
Крім того, термін «тріангуляція» використовується не тільки в геодезії, але і в 
архітектурі, радіолокації, у військовій справі, геометрії, суспільних науках і на-
віть у психології [25]. Тому процес формування «примітивних», так і інших знань 
назвемо процесом семантичної тріангуляції. 
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Спостереження за дітьми дошкільного віку (ближче до семирічного віку) 
показали, що деякі з них здатні формувати більш складні вербальні моделі, які 
описують не тільки предмети і тварин, а й компілюють образи деяких ситуацій. 
Як приклад наведемо вербальну модель у вигляді вірша, створеного дівчинкою, 
яка намалювала зебру, і доповнимо її візуальними образами (рис. 2.4). 

 

 
Рисунок 2.4 – Вербальна модель дошкільняти 

з додатковою візуалізацією 
 

Для порівняння вербальних моделей дівчинки дошкільного віку та студен-
тки 3 курсу нашого вишу Е. С. Щербак, яка в студентському журналі «Гравіта-
ція», № 2 (2018 р.) розмістила вірш «Про маму, тата, кота і ноут», покажемо її 
вербальну модель, доповнивши її відповідними візуальними образами (рис. 2.5). 

Наведені вище приклади розвитку мови у дитини дошкільного віку пока-
зують, що стверджувати, що говорити і малювати одночасно дитині дошкільного 
віку корисно. Це сприяє систематизації «примітивних» знань дитини, а також 
продуктивності занять батьків із малюком. 

Від малювання малюк отримує тільки користь. Особливо важливий зв’язок 
малювання з мисленням дитини. Разом із тим у роботу включаються зорові, ру-
хові, м’язово-відчутні аналізатори. 

Кошка Алиска, 
Что ты натворила? 
На столе у бабушки 
Все ты разгромила. 
В творожок вступила, 
Борщ с тарелки слила, 
Бублики свалила, 
Будешь так себя вести, 
Мы тебя накажем: 
Рыбу больше не дадим,  
Мышкам все расскажем. 
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Рисунок 2.5 – Вербальна модель студентки з додатковою візуалізацією  

(рос. мовою) 
 
Крім того, малювання розвиває пам’ять, увагу, дрібну моторику, вчить ди-

тину думати й аналізувати, порівнювати одно з іншим, складати і уявляти. Ін-
шими словами, спираючись на матеріал першого розділу цього посібника можна 
стверджувати, що на основі малювання і тренування промови дитини створю-
ються передумови не просто пізнання світу, а наукового системного пізнання, 
що на наш погляд, полегшує засвоєння навчального матеріалу в школі. 

Для розумового розвитку дітей має велике значення поступове розширення 
запасу уявлень про навколишній світ. Він впливає на формування активного 
словника і зв’язного мовлення у дитини. Різноманітність форм предметів навко-
лишнього світу, різні величини, різноманіття відтінків кольорів, просторових по-
значень лише сприяють збагаченню мовного розвитку малюка. Долучаючись до 
малювання, дитина вчиться спостерігати і розрізняти красу навколишнього світу 
у фарбах. А, якщо без емоцій, то в дошкільний період у дитини необхідно виро-
бити примітивні компетенції, що дозволяють їй продуктивно здобувати загаль-
нонаукові знання в школі і самостійно, що не менш важливо. 

І на завершення цього підрозділу, для того, щоб підкреслити важливість 
мови в пізнанні світу, наведемо негативний приклад такої персони, як Еллочка-
людожерка з роману Ільфа і Петрова «12 стільців». Її лексика становила  
всього 30 фраз, слів і вигуків таких, як «парніша», «хо-хо», «хаміте», «ого», «по-
їдемо в таксо» тощо. Автори цього безсмертного твору одним тільки словом 
«Еллочка-людожерка», створили вербальну модель негра з племені людожерів 

А знаешь, раньше, как бывало... 
Малыш проснулся, сидит ждет. 
Его мамуля одевала 
Потом и в школу отведет, 
А там приходит добрый папа 
И ранец твой он понесет 
К преподавателям подходит. 
Тебя малого так трясет, 
Ведь ты гонял всю переменку, 
Подножка, бах, кровь на коленках, 
  

И плачет мелкий, вот беда 
Кричит папаня, как всегда. 
Домой, туда, где теплый ужин, 
Где кот сидит и ждет тебя, 
Где ноут пока тебе не нужен, 
Слова мамули: «Ох, дитя» … 
Сейчас сидишь уже на парах, 
Конспекты, лекции, да-да… 
И все проблемы так достали – 
Запомню детство навсегда. 
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«Мумбо-Юмбо», словник слів якого становив 300 слів. Для порівняння словни-
ковий запас Вільяма Шекспіра становив 12 000 слів, а О. С. Пушкіна більше, ніж 
21 000 слів. Вчені підрахували, що словниковий запас випускника середньої 
школи становить приблизно від 2 000 до 5 000 слів, а випускника закладу вищої 
освіти приблизно 8 000 слів. 

У зв’язку з цим важливу роль у «батьківській школі» відіграють уроки, які 
невпинно і терпляче повинні проводити батьки дитини, а також його бабусі і ді-
дусі. 
 

2.2 Розвиток і доповнення до «примітивних» знань 

 

Цілком зрозуміло, що розвиток «примітивних» знань у дитини залежить 
від безлічі як об’єктивних, так і суб’єктивних факторів. Це і зовнішнє середо-
вище, що оточує дитину (простір, квартира, іграшки тощо), – суб’єктивне став-
лення (сімейні стосунки) до дитини батьків, їхнє бажання навчати і розвивати 
дитину. Вплив на дитину інтегрованої сукупності цих факторів обумовлює обсяг 
і стан «примітивних» знань до віку 6–7 років. Це вік переходу дитини з «батьків-
ської» у загальноосвітню школу. У цей період у батьків виникають важливі пи-
тання про те, у якій школі вчитися їхній дитині. Багато батьків віддають своїх 
«чад» на підготовчі курси, для того щоб адаптувати дитину до майбутніх умов її 
навчання, а виявити її здібності до тієї чи іншої предметної області. Зауважимо, 
що американський психолог Говард Гарднер у своїй теорії множинного інтеле-
кту [21] виділив дев’ять типів інтелекту в людини. До них відносяться природ-
ний, візуально-просторовий музичний, лінгвістично-вербальний логіко-матема-
тичний, тілесно-кінестетичний, музичний, міжособистісний, внутрішньо-особи-
стісний, натуралістичний, екзистенційний інтелекти. Основні концепти і тези те-
орії множинного інтелекту подані в додатку Б. У цьому ж додатку є посилання 
на тест «Тип інтелекту». 

Виходячи з цієї класифікації і результатів формування у дитини «приміти-
вних» знань у «батьківській» школі, виявляється її здатності до формування до-
даткових знань у загальноосвітній школі. Такий процес подано на рисунку 2.6, 
де позначено min 푃푧, max 푃푧, max Pz, як мінімальні, максимальні і розширені 
«примітивні» знання дитини, відповідно, отримані нею у батьківській школі і на 
підготовчих курсах. 

У правій частині рисунка 2.6 показано, що розширені «примітивні» знання 
дитини доповнюються природничо-науковими знаннями предметів, наприклад, 
таких як астрономія, ботаніка, фізика, математика тощо. 
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Рисунок 2.6 – Модель процесу розширення «примітивних» знань дитини 

 і доповнення їх природничими знаннями в школі 
 
Сучасне законодавство України [20] вже передбачає виявлення здібностей 

дітей дошкільного віку та доповнення їхніх «примітивних» знань у загальноос-
вітній школі. 

 

2.3  Формування, систематизація та моделювання 
загально наукових знань у школярів 

 

Відомості про те, як формуються природничо-наукові знання сягають у 
глибину віків до давньоримських і давньогрецьких філософів. Зокрема, відома 
поема «Про природу речей» Тіта Лукреція Кара, який виклав процеси форму-
вання знань та їхню систематизацію ще в І столітті до н. е. [26]. Цей твір видат-
ного філософа-матеріаліста можна уявити як деяку вербальну модель, яка викла-
дається стежками про атомічне походження світу, матеріальність душі людини, 
про основи людських знань, космогонії, а також людської культури і походження 
мови. Значний обсяг цієї поеми (6 книг) свідчить про те, що вже у І столітті  
до  н. е. відомості про природу були значними. 

У сучасній інтерпретації знання про природу речей називають природними 
знаннями (природознавством). Вони здобуваються дитиною в школі починаючи 

푚푖푛 푃푧 

푚푎푥 푃푧 

 Батьківська 
 школа 

  Підготовчі 
курси 

푚푎푥 푃푧 Гуманітарні 
знання 

… 

Природничо-наукові знання А, Б, Х, Ф, М … 

А 

Б 
Ф 

М 

А – астрономія; Б – ботаніка; Ф – фізика;  
М – математика тощо. 

 ШКОЛА 

Навчальний план 
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з вивчення мови та природознавства (1 клас) і закінчуючи в 11 класі вивченням 
таких предметів як суспільствознавство, астрономія тощо. 

Сьогодні загальноосвітню школу умовно розділяють на початкову, з 1 
класу до 4 класу, основну з 5 класу до 9 класу і старшу 10 і 11 класи. Якщо в 
початковій школі триває вдосконалення примітивних знань дитини, то в основ-
ній та старшій школах учень отримує додаткові знання, тобто відомості про при-
родні об’єкти, процеси та явища з географії, фізики, хімії, ботаніки, математики 
та інших предметів, як це показано на рисунку 2.6. Природно, що кожна загаль-
ноосвітня школа незалежно від їхньої специфіки навчання створює модель нав-
чання учнів у вигляді навчального плану, де вказуються основні та інтегральні 
предмети, порядок їхнього вивчення, факультативні предмети тощо. 

Розглянемо процеси, пов’язані з моделюванням навчальних знань у загаль-
ноосвітніх школах і їхні особливості. Необхідно відзначити, що наразі є велика 
кількість гарних підручників із більшості предметів. Вони змістовні,  
кольорові, добре ілюстровані і мають всі ознаки класичних підручників. На ри-
сунках 2.7–2.9 показані приклади обкладинок і окремих сторінок підручників для 
початкової (рис. 2.7), основної (рис. 2.8) і старшої (рис. 2.9) школи. 

 

 
Рисунок 2.7 – Фрагмент моделі знань автора підручника про українську мову 

 для учнів 1 класу 
 

 
Рисунок 2.8 – Фрагмент моделі знань авторів підручника з географії 

для учнів 6 класу 
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Рисунок 2.9 – Фрагмент моделі знань авторів підручника по математики 

 для учнів 11 класу 
 

Крім того, більшість школярів мають доступ до навчальної літератури на 
основі індивідуальних гаджетів. З погляду візуалізації і вербального подання змі-
стовного матеріалу того чи іншого предмета більшість підручників заслуговують 
позитивної оцінки. Разом із цим багато предметів мають робочі зошити для від-
працювання домашніх завдань, приклади яких наведені на рисунку 2.10. 

 

 
Рисунок 2.10 – Приклади обкладинок робочих зошитів 

Маючи таке навчально-методичне забезпечення залишається запитати, 
чому науково-педагогічні працівники у вишах скаржаться на слабку підготовку 
школярів, що вступили до вишів на той чи інший фах? 

Очевидно, однією з причин, якщо подивитися на навчання з погляду фор-
мування мови (див. п. 1.6), є недостатня увага вчителів до розвитку в учнів ко-
мунікативних, естетичних, метамовних і аксіологічних функцій. На жаль, на наш 
погляд, сучасні методики навчання в школі спрямовані на розвиток в учнів фун-
кції зберігання інформації (пам’яті), що підтверджується прийнятим в Україні 
зовнішнім незалежним оцінюванням (ЗНО). 

Таким чином, зі сказаного можна зробити такі висновки. 
По-перше, існує великий вибір оптимальної навчально-методичної літера-

тури для набуття знань школярами, а Закон України про повну загальну середню 
освіту забезпечує деяку автономність у діяльності вчителя, що дозволяє йому 
складати індивідуальну програму вивчення предмета. Разом з тим не завжди є 
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можливість вибору вчителем базового підручника для вивчення необхідного 
предмета. 

По-друге, у старших класах теоретичний матеріал предметів з природо-
знавства вивчаються, зазвичай на «уроках-лекціях», на яких учитель створює де-
яку вербально-візуальну модель, а осмислювати його пропонує учневі в процесі 
виконання домашнього завдання. 

По-третє, відсутність зв’язків між предметами не дозволяє сформувати в 
учнів цілісне уявлення про світ, його багатогранність і складність. 

По-четверте, під час вивчення предметів природознавства вчителі мало 
звертають увагу на такий потужний інструментальний метод, як моделювання. 
Хоча наочність багатьох природничих предметів забезпечується саме моделями, 
наприклад, під час вивчення географії – глобусом і географічними картами, у фі-
зиці – механічними, електричними, оптичними та іншими моделями явищ або 
процесів, отриманих за допомогою лабораторних установок, у хімії моделю-
ються різного роду реакції і отримання нових речовин, у ботаніці гербарій тощо. 

 

 
 

ЗАВДАННЯ ДО 2 РОЗДІЛУ 

     Завдання 1 
Використовуючи можливості комп’ютера, схематично намалюйте сюжети 

з вашими стосунками: а) у родині, б) у школі 1-й і 10-й класи, в) ваших хобі. 
Рисунки пояснити текстом. 

    Завдання 2 
Використовуючи можливості комп’ютера, створіть модель із вашого 

життя, яка б імітувала б відношення «більше», «менше», «дорівнює», «прийня-
тне», «кохає», «не кохає». Можна і інші, але, щоб зрозумів викладач. 

    Завдання 3 
Спираючись на навчальний матеріал першого розділу посібника «Паралелі 

меридіани геодезії та інформатики або основи ноогеоматики», запропонуйте збі-
рний образ вашого фаху. 
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   Завдання 4 
З елементами візуалізації створіть модель, яка буде відображати стосунки 

відносини між науково-педагогічними працівниками кафедри. 

   Завдання 5. 
Відобразити окремим файлом модель стосунків у вашій навчальній групі. 

Дати коротке текстове пояснення. 

    Завдання 6. 
Використовуючи універсальні методи пізнання, покажіть одним файлом 

модель свого вчорашнього дня. Дати коротке текстове пояснення 

    Завдання 7. 
За допомогою комп’ютерної графіки уявіть гіпотетичний образ (модель) 

своїх професійних знань. 

    Завдання 8. 
Запропонуйте і покажіть денотат до терміна «землевпорядкування» з вико-

ристанням комп’ютерної графіки. 

    Завдання 9. 
Використовуючи комп’ютерну графіку, ранжуйте такі об’єкти, використо-

вуючи геометрію Евкліда. 
 
 

 
 

    Завдання 10. 
Як з мухи зробити слона? Запропонуйте візуальний ряд цієї події. 
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РОЗДІЛ 3 МОДЕЛЮВАННЯ СПЕЦІАЛЬНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗНАНЬ 
 

3.1 Особливості моделювання знань за фахом навчання 
 

3.1.1 Модель дисципліни «Основи професійної діяльності» 
 
Матеріал цього підрозділу орієнтований на реалізацію освітньої технології 

«Систематизація», основні положення якої наведено в роботі [8]. Відмінною осо-
бливістю цієї роботи є те, що вона становить навчальний посібник монографіч-
ного типу і має назву «Паралелі і меридіани геодезії та інформатики, або основи 
ноогеоматики», відмінне від назви навчальної дисципліни «Основи професійної 
діяльності». Крім того, цей посібник написано спільно зі студенткою, яка до 
цього посібника підготувала «Альбом моделей знань» за час навчання в бакала-
вріаті [11]. У цьому посібнику викладено основні положення технології нав-
чання, яка названа «Систематизація». 

На рисунку 3.1 показаний основний фрагмент узагальненої моделі техно-
логії «Систематизація», де у правій частині рисунка схематично наведені знання 
учня, сформовані в школі, зокрема і деякі інтегровані знання, а у правій частині 
рисунка знання, які повинен опанувати студент у виші з конкретного фаху. 

Перекреслена стрілка в лівій частині рисунка 3.1 показує, що змістовні ча-
стини природничих предметів у школі слабо пов’язані один з одним. 

Відмінною особливістю згаданої вище технології освіти є те, що з перших 
кроків навчання у виші за обраним фахом студенти І курсу знайомляться з мо-
деллю знань за фахом, яка становить сукупність відомостей високого рівня уза-
гальнення з гуманітарних, фундаментальних і фахових дисциплін, передбачених 
навчальним планом. У цьому випадку узагальненою моделлю знань за фахом є 
навчальний посібник [8], а моделлю професійних знань є «Атлас професійних 
знань» співавтора цього посібника [11]. Освітня технологія «Систематизація» пе-
редбачає побудову студентами моделей своїх знань з конкретних дисциплін, 
приклади яких будуть наведені нижче. 

 

Гуманітарні знання 
Фундаментальні знання 

Професійні знання 
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Рисунок 3.1 – Фрагмент узагальненої моделі освітньої  

технології «Систематизація» 
 
Кожен навчальний план містить три блоки дисциплін – гуманітарних, фу-

ндаментальних і професійних. Природно, що різноманіття навчальних дисциплін 
веде до різноманіття уявлення їхніх змістовних частин. Наприклад, змістовні ча-
стини гуманітарних дисциплін, таких як «Римське право», «Трудове право», «Зе-
мельне право», «Філософія», «Ділова українська мова» та інші видаються нау-
ково-педагогічними працівниками винятково на вербальному рівні. Іншими сло-
вами, зміст дисциплін передається студентам або голосом на лекціях, або текс-
том в підручниках або навчальних посібниках. У цьому випадку можна говорити 
про те, що модель знань викладача є вербальною. 

Особливістю змістовних частин дисциплін, які належать до фундамента-
льного блоку навчального плану, є те, що їхні моделі будуються на основі не 
тільки природної мови (вербально), але і одним, двома, а може бути трьома мо-
вами наук, таких як «Мова математичного аналізу», «Теоретико-множинна 
мова», «Мова логічних обчислень» тощо. 

Особливістю побудови моделей професійних дисциплін науково-педагогі-
чними працівниками є те, що їхня змістовна частина може передаватися студен-
там на основі як вербально-абстрактних уявлень, так і візуально-структурних, 
графічних, картографічних та інших уявлень. Прикладами таких уявлень є рису-
нки цього посібника. 
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Розглянутий навчальний посібник подано у вигляді моделі на цифровій 
платформі моделей знань у розділі «Моделі навчальних дисциплін викладачів» 
(рис. 3.2). Ця модель на веб сторінці розташована окремо від моделей гуманіта-
рних, фундаментальних і фахових дисциплін [13]. 

 

                 

 
Рисунок 3.2 – Фрагменти титульної сторінки моделі (рос. мовою) 
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На рисунку 3.2 показано, що з метою апробації навчального матеріалу по-
сібника і реалізації технології «Систематизація» цю роботу рецензували дві 
групи рецензентів. Першу групу становили експерти, а другу – рецензенти-спо-
живачі: викладач кафедри і два студента з відмінними знаннями теорії систем. Їх 
рецензії розміщені в додатку цього посібника. Модель дисципліни має зміст, під-
розділи якого пов’язані з текстом відповідними гіперпосиланнями. Замість 
вступу читачеві пропонується ознайомитися з науковим обґрунтуванням нового 
терміна «ноогеоматика», а також основними процедурами технології навчання 
«Систематизація». 

 

 
Рисунок 3.3 – Фрагмент змісту моделі знань  

«Основи професійної діяльності» (рос. мовою) 
 

Особливістю цієї моделі є і те, що в першому, а не в останньому підрозділі 
наводиться галерея вчених, які стояли і стоять біля витоків геодезії та геоінфор-
матики (рис. 3.3). Крім того, модель містить посилання на відеоролики, які роз-
ширюють кругозір студентів в області ноосфери, законів діалектики, історії ін-
форматики та геоінформатики. 

Відзначимо ще одну особливість моделі. Структура розділів моделі відпо-
відає структурі блоків дисциплін, виділених у навчальному плані спеціальності 
«Геодезія та землеустрій». 

Таким чином, наведені відомості про модель дисципліни «Основи профе-
сійної діяльності» та її особливості дозволяють студентам в узагальненому ви-
гляді уявити обсяг, складність, наукоємність навчальної дисципліни, а також оці-
нити її роль і місце в системі своїх професійних знань, що формуються за фахом, 
і побудувати аналогічну модель на основі загальнонаукових та додаткових знань 
отриманих у школі а самостійно. 
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3.1.2 Приклади моделей знань студентів за фахом 
 
У цьому пункті представимо моделі знань студентів, які в конкурсі моде-

лей, проведених на кафедрі, зайняли призові місця. Модель студентки першого 
курсу І. В. Гамаюн посіла перше місце. Очевидно, системний підхід, яким ско-
ристалася студентка під час виконання завдання із створення моделі знань за фа-
хом, а також особисті якості – цілеспрямованість, терпіння і наполегливість, а 
також завзяте самостійне навчання, дозволили їй створити мультимедійну мо-
дель, яка відображає сутність навчальної дисципліни «Основи професійної дія-
льності». 

Системний підхід із створення моделі полягав в тому, що автор цієї моделі 
створила спочатку вербальну модель – визначила цілі і завдання, які доведеться 
вирішувати в процесі моделювання. Крім того, самостійно вивчила програмні 
продукти, які можуть допомогти їй реалізувати амбітний задум моделювання. 
Фрагмент вербальної моделі знань студентки подано на рисунку 3.4. Повна вер-
бальна модель подана у додатку В. 

 

 
Рисунок 3.4 – Фрагмент вербальної моделі знань студентки І. В. Гамаюн  

 з дисципліни «Основи професійної діяльності» (рос. мовою) 
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Створена вербальна модель дозволила студентці оцінити можливість і об-
сяг візуального моделювання. Крім того, провести інформаційний пошук ігрових 
і відео редакторів та оцінити їхні можливості. Для реалізації моделі знань були 
обрані такі програмні продукти «Blender», «Wondershare Filmora», комп’ютерна 
гра «The Sims 4» «NVIDIA SHADOWPLAY». 

Їхнє призначення та окремі характеристики співавтор посібника і моделі 
своїх знань подала в додатку Д. Необхідно відзначити, що студентка І. В. Гамаюн 
за час роботи над моделлю поповнила свій термінологічний запас такими термі-
нами, як «рендеринг» (метод візуалізації), «скульпінг» (метод моделювання), 
меш (набір вершин у багатокутнику) і іншими, а також набула навичок роботи з 
комп’ютерною графікою. Крім того, самостійно потрібно було розібратися з рі-
внянням рендеринга: 

퐿 (푥, 휔, 휆, 푡) = 퐿 (푥, 휔, 휆, 푡) + ∫ 푓 (푥, 휔, 휔 , 휆, 푡)퐿 (푥, 휔 , 휆, 푡)(−휔 ⋅ 푛) 푑휔 ,  
яке визначає кількість світлового випромінювання в певному напрямку як суму 
власного і відбитого випромінювання. 

Це дозволило створити мультимедіа ролик, який узагальнює навчальний 
матеріал вивченої дисципліни «Основи професійної діяльності» (рис. 3.5). Роз-
роблену студенткою модель можна знайти в каналі youtube за посиланням [27]. 

 

 
Рисунок 3.5 – Фрагменти моделі знань І. В. Гамаюн з дисципліни 

 «Основи професійної діяльності» 
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Технологія навчання «Систематизація» передбачає оцінювати знання сту-
дентів на основі розроблених ними моделями знань, тобто їхнім публічним захи-
стом. Відмінною особливістю захистів моделей знань студентів від традиційних 
методів оцінювання на іспитах, заліках, тестуванні полягає в тому, що модель 
знань і її захист забезпечує повноту оцінки навчального матеріалу, оцінюється 
не тільки зміст вивченого матеріалу, а й здатність його узагальнювати і система-
тизувати, а також розкривати творчі можливості студентів. Крім того, студенти 
в процесі захисту своїх моделей знань вчаться створювати вербальні моделі не 
тільки в письмовому (текстовому) вигляді, але і в усному. Таку вербальну  
модель у вигляді письмової доповіді для захисту своєї роботи студентка  
І. В. Гамаюн  подала в додатку Е. 

Наведемо ще один приклад, але не за для розбору переваг і недоліків мо-
делей знань студентів, а власне процесу їхньої побудови. 

Апробація технології навчання «Систематизація» протягом трьох років по-
казала, що студенти по-різному ставляться до моделювання своїх знань. Одні 
студенти із захопленням беруться за побудову моделей, у інших відсутнє ба-
жання безперервно працювати протягом семестру над моделлю. Звичайно, тут 
потрібна мотивація і обґрунтування з боку викладача про користь отримання не 
тільки змістовних знань із дисципліни, а й набуття відповідних навичок само-
стійної роботи, систематизації своїх знань і прояв творчої ініціативи. 

Розглянемо процес моделювання своїх знань студенткою Ю. І. Бойко, теж 
першокурсницею, старостою навчальної групи. На відміну від інших студентів 
за семестр вона зробила сім варіантів моделі методом проб і помилок. Перший 
варіант моделі знань був більше схожий на рекламно-навчальний ролик, призна-
чений для абітурієнтів, і містив інформацію тільки про геодезію (рис. 3.6). 

 

 
Рисунок 3.6 – Фрагмент моделі знань студентки Ю. І. Бойко  

 (варіант №1) (рос. мовою) 
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Другий варіант моделі мало чим відрізнявся від першого варіанта. Тут збі-
льшився обсяг моделі, змінився дизайн оформлення, додані нові відомості про 
використання геодезії в різних сферах діяльності, і як у попередній моделі як ін-
струментальні засоби використовувався формат «МР-4», тобто текст супрово-
джувався аудіозаписом (рис. 3.7). 

 

 
Рисунок 3.7 – Фрагмент моделі знань студентки Ю. І. Бойко  

(варіант № 2) (рос. мовою) 

У третьому варіанті студентка спробувала використовувати фрактальну ге-
ометрію, точніше малюнки, побудовані на основі фрактальної геометрії тільки з 
текстовою інформацією та з накладанням на неї музичної композиції (рис. 3.8). 

 

 
Рисунок 3.8 – Фрагмент моделі знань студентки Ю. І. Бойко  

 (варіант №3) (рос. мовою) 
 

Четвертий варіант моделі був присвячений землеустрою. Очевидно, студе-
нтка вирішила, якщо фах називається «Геодезія та землеустрій», то можна з двох 
моделей зробити одну, не спираючись на модель, розроблену викладачем. Фраг-
менти цієї моделі подані на рисунку 3.9. І ця модель, очевидно, була робочою, 
оскільки була відсутня титульна сторінка моделі і відомості про землеустрій 
були сильно узагальнені. 

На інших варіантах побудови моделей знань студенткою Ю. І. Бойко зупи-
нятися не будемо, оскільки незначні зміни в дизайні, структурі і спецефектах у 
достатній мірі не змінили сутність роботи. 
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Рисунок 3.9 – Фрагмент моделі знань студентки Ю. І. Бойко  

(варіант № 4) (рос. мовою) 
 
Разом із цим остаточний варіант №7 моделі задовольняв вимогам викла-

дача до структури та змісту моделі. У викладача виникало враження, що студен-
тка самостійно випробувала ті чи інші варіанти візуального представлення своїх 
знань, а часті консультації їй потрібні були для самоствердження. І це мабуть, 
позитивний момент, який відрізняє її від інших студентів, які за два дні до сесії 
подавали «сирі» моделі, які свідчили про слабо структуровані знання студентів і 
їхнє відношення до досліджуваного предмета. Фрагменти остаточного варіанта 
моделі знань студентки Ю. І. Бойко наведені на рисунку 3.10. 

 

 
Рисунок 3.10 – Фрагменти остаточного варіанта моделі знань 

студентки Ю. І. Бойко (рос. мовою) 
  



68 
 

Отже, наведені приклади моделей знань першокурсників із дисципліни 
«Основи професійної діяльності» показали: 

− по-перше, що серед контингенту студентів, які поступили вчитися за фа-
хом «Геодезія та землеустрій», є талановиті студенти, здатні вчитися за індиві-
дуальними планами; 

− по-друге, технологія навчання «Систематизація» має низку переваг порі-
вняно з традиційними методами навчання, зокрема можливість систематизувати 
і узагальнювати інформацію; 

− по-третє, розвиває навички самостійної роботи студентів; 
− по-четверте, підвищує об’єктивність оцінювання знань студентів під час 

захисту своєї моделі знань на іспиті або заліку. 
 
3.2 Особливості моделювання та візуалізації гуманітарних знань 
 
Покажемо, як можна моделювати навчальний матеріал гуманітарних дис-

циплін, якщо він поданий у вигляді структурованого тексту. Як демонстрацію 
виберемо правову сферу, окремі закони якої наведені в передмові цього посіб-
ника. Екслібрис цієї частини посібника вже є деякою узагальненою моделлю за-
конодавчої бази України у сфері освіти. Аналізуючи цю модель, можна тільки 
оцінити її склад (4 підмоделі), а також зв’язок між цими підмоделями. Відомо, 
що кожен закон України має свою власну структуру, елементи якої  (преамбула, 
розділи і статті закону) несуть певне смислове (семантичне) навантаження. Крім 
того, елементи законів чітко підпорядковані, окремі положення яких пов’язані 
анафоричними посиланнями, всередині тексту закону або пов’язує закони між 
собою, наприклад, Закон України «Про освіту» пов’язаний з усіма законами осві-
тньої сфери. 

Для того щоб уявити закони України у вигляді моделей і візуалізувати їх 
окремі положення, скористаємося методами корпусної лінгвістики [28], а також 
теоретико-множинною мовою. 

Отже, будемо вважати кожен закон корпусом тексту і позначимо їх: 
ℤ  − Закон України «Про освіту»; 
푍  − Закон України «Про дошкільну освіту»; 
푍  − Закон України «Про повну загальну середню освіту»; 
푍  − Закон України «Про вищу освіту». 
Теоретико-множинною мовою напишемо: 
 

(푍 , 푍 , 푍 ) ⊂ ℤ . 
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Кожен розглянутий закон має певну кількість розділів 푅 ∈ 푍 , 푖 = 10; 
푅 ∈ 푍 , i = 65; 푅 ∈ 푍 , i = 79 і статей 푠 ∈ 푅 , j = 41; 푠 ∈ 푅 , j = 65; 
푠 ∈ 푅 , j = 79. 

Кількісні характеристики корпусів тексту законів України дають підставу 
припустити їх схемами, наприклад, рисунок 3.11. 

Для вивчення основних статей цього закону його модель можна деталізу-
вати методом декомпозиції і акцентувати увагу студентів, наприклад, на статті 4 
розділу I (рис. 3.12). 

 

 
Рисунок 3.11 – Модель закону України «Про дошкільну освіту» 

 
Рисунок 3.12 – Вербальна модель четвертої статті Закону України  

«Про дошкільну освіту» з елементами візуалізації 

푍  

푠 - 푠  ЗП 

푅  푅  푅  ... 

ЗП 

푅  

푠 - 푠  

... 

푠 - 푠  ... ... 

ЗП – РОЗДІЛ I. Загальні положення; 

РОЗДІЛ II. Навчальні заклади системи дошкільної освіти, їхні повноваження; 

     РОЗДІЛ VI. Учасники освітнього процесу у сфері дошкільної освіти; 
ЗП – РОЗДІЛ Х. Заключні положення. 

Стаття 4. Дошкільна освіта. Базові етапи становлення особис-
тості дитини (푠 ). 
 

1. Дошкільна освіта є обов’язковою первинною складовою системи безперервної освіти в 
Україні. 
2. Дошкільна освіта– цілісний процес, спрямований на: 
– забезпечення всебічного розвитку дитини дошкільного віку відповідно до її задатків, схи-
льностей, здібностей, індивідуальних, психічних та фізичних особливостей, культурних по-
треб; 
– формування у дитини дошкільного віку моральних норм, набуття нею життєвого соціаль-
ного досвіду. 
3. Базовими етапами фізичного, психічного і соціального становлення особистості дитини є 
вік немовляти, ранній вік, дошкільний вік. 
4. Вікова періодизація: 
– немовлята (до одного року); 
– ранній вік (від одного до трьох років); 
– дошкільний вік (від трьох до шести (семи) років): 
– молодший дошкільний вік (від трьох до чотирьох років); 
– середній дошкільний вік (від чотирьох до п'яти років); 
– старший дошкільний вік (від п'яти до шести (семи) років). 
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Покажемо ще один спосіб моделювання гуманітарних знань, в основі якого 
лежать методи онтологічного інжинірингу. Хоча ці методи і призначені для пред-
ставлення знань у базах знань інтелектуальних систем, але можуть бути корисні 
для вивчення складних систем, що мають добре структуровану термінологічну 
базу. У лексикографії термінологічні системи будуються на основі тезаурусів 
предметних областей. У роботі [29] наведено процедури побудови такої моделі 
на предметній області «Організація і функціонування вищого навчального за-
кладу». На рисунку 3.13 показаний фрагмент цієї моделі, побудованої на основі 
тезауруса, що складається з 223 термінів. Терміни в тезаурусі впорядковані двічі, 
спочатку в алфавітному, а потім строгим порядком. Тому у верхній частині ри-
сунка 3.13 перед термінами стоять цифри, які позначають порядковий номер те-
рміну в тезаурусі. 

 
Рисунок 3.13 – Узагальнена онтологічна модель предметної області 

«Організація і функціонування вишу» 
 

У цій моделі виділено три вітки А, В і С. Вітка А становить мережу термі-
нів, що відносяться до об’єкта «Заклад вищої освіти». У тезаурусі цей термін має 
номер 21. Вітка В – мережа термінів, що відносяться до процесів, що протікають 
у виші. У тезаурусі кореневий термін цієї вітка має номер 149. Вітка С – мережа 
термінів, які пов’язані з педагогічною наукою, а саме з процесами дослідження, 
які протікають у виші. Номер у тезаурусі 151 (рис. 3.13). Оскільки мережа вітки 
С містить невелику кількість елементів, то покажемо її в як приклад (рис. 3.14) і 
візуалізуємо один із ланцюжків, поставивши у її вершин відповідні символи. Зве-
ртаючись до тезаурусу (див. [27]), напишемо такий ланцюжок термінів. 

  

Організація та функціонування 
закладу вищеї освіти   

Корінне понятте  

Як система   
21 Заклад  

вищої освіти   

Як об’єкт  
  дослідження  

151  Педагогіка 
вищої школи  

Як    
149 Освітня технол огія 

Забезпечувальні терміни: 6  Акредитація   закладів вищоі  освіти; 11 Базова вища освіта ;   20 Вища освіта ;   
27   Галузь знань ;  48   Екологічна культура ; 62  Зміст освіти ;   68   Інновації;   79   Кваліфікація ;  82 Кібернетична 
п едагогіка;   128  Наука; 104  Ліцензування ;  134   Неповна вища освіта ; 143   Освіта; 144 Освіта інтегрована; 145   
Осв ітній рівень  вищої освіти ; 147  Освітньо - кваліфікаційний рівень вищої освіти ;   159   Післядип ломна освіта;  
160   Повна вища освіта;   168   Предметна галузь ;  191 Система освіти .   
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Педагогіка вищої школи (151) – Дидактика вищої школи (37) – Лінгводи-
дактика (103) – Носій дидактичної мови науки (138) – Дидактична мова  
науки (38). 

 

 
Рисунок 3.14 – Графо-семантична модель, що відображає ієрархію  

зав’язків між термінами і поняттями 
 

Візуалізація в цьому випадку дозволяє абстрагуватися викладачеві від без-
лічі всіх вершин мережі з метою пояснення студентам особливостей формування 
правил логічного висновку в інтелектуальних системах. Метод абстрагування 
розглянутий у п. 1.4 (див. рис. 1.12 і рис. 1.13). 

Наведемо ще один приклад візуального представлення гуманітарних 
знань, але вже зі  сфери філософії. У роботі [30], де розглядаються і науково об-
ґрунтовуються гуманітарні витоки ноогеоматики, термін «ноогеоматика» введе-
ний вперше і тому потрібно було його обґрунтовувати з погляду філософії. Для 
цього необхідно було створити певний образ (денотат), який відповідав визна-
ченню (сигніфікат), що є ноогеоматика. На рисунку 3.15, зображений гранично-
узагальнений образ таких філософських категорій як матерія, простір-час і сус-
пільство в їхньому взаємозв’язку. 

Скористаємося методом декомпозиції і покажемо сутність символів, зобра-
жених на рисунку 3.15. Тут термін «матерія» представлено космосом, складовою 
частиною якого є Земля і всім тим, що знаходитися на нашій планеті. 

У філософії матерію визначають як фізичну речовину, на відміну від пси-
хічного і духовного. Термін «простір» на цьому рисунку представлений збірним 
образом, оскільки простір є складним поняттям і його властивості вивчали багато 

151 

37 132 

70 103 129 205 77 

163 174 162 
112 153 113 138 38 
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видатних учених від Платона до Декарта, від Птолемея до Хаусдорфа, від Лобо-
чевского, Рімана і Ейнштейна до сучасних вчених, які вивчають фрактальну і 
Фінслерову геометрії. 

 

 
Рисунок 3.15 – Гранично-узагальнена модель філософських 

 категорій – матерія, простір-час і суспільство в їхньому взаємозв’язку 
 

Тому збірний символ у верхньому правому куті рисунку 3.15 складається 
з географічного знаку частин світу (Пн, Пд, З, С), декартової системи координат 
(x, y, z), окружності, що символізує полярну систему координат Ейлера, четвер-
тий параметр простору (T) – час, яку ввів у розгляд простору Ейнштейн. 

Крім того, математики розрізняють n – мірні і дробові простори. Тому до 
складу збірного символу «простір» входить і нечіткий контур деякого об’єкта, 
що символізує багатовимірні (n – мірні) і дробові (9/4) простори. 

У нижній частині рисунка 3.15 представлений також збірний образ «суспі-
льство», що розповідає про стан суспільства, яке може перебувати в стані війни 
(символ – сучасний танк Т-65) або в стані миру (символ – голуб миру Пабло Пі-
кассо). Об’ємні стрілки на малюнку показують безліч відносин і взаємозв’язків 
між розглянутими філософськими категоріями. 

Наведений приклад показує, що методи наукового пізнання дозволяють 
викладачам створювати візуальні моделі в гуманітарних галузях знань. 

Таким чином, у цьому підрозділі виділені особливості та показані прик-
лади створення візуальних моделей у гуманітарних сферах. Вони можуть бути 
представлені та «розфарбовані» візуальними моделями (слайдами PowertPoint) і 
іншими інструментальними засобами, і вербально озвучені на лекції, що, на наш 

МАТЕРІЯ 

СУСПІЛЬСТВО 

ЧАС (T) 

Характеристики - матерії, прос-
тір-час і суспільства 

ПРОСТІР 

n,9/4 



73 
 

погляд, спричиніть позитивні результати навчання, а саме, систематизацію знань 
студентів. 

 

3.3 Особливості моделювання та візуалізації фундаментальних знань 
 

3.3.1 Модель дисципліни «Основи теорії систем» 
 
Дисципліна «Основи теорії систем» за навчальним планом фаху «Геодезія 

та землеустрій» визначена як фундаментальна і є основою для вивчення інших 
дисциплін. Кілька слів про передісторію створення моделі дисципліни «Основи 
теорії систем». Ідея створення моделі цієї дисципліни народилася в 2014 році, 
коли автору доручили розробити курс з цієї дисципліни. Природно, постало пи-
тання про підбір навчального матеріалу для лекційних і практичних занять. Ес-
кізи навчального матеріалу з’явилися швидко, оскільки ця дисципліна давно ви-
вчається в багатьох вишах і нестачі в навчальній літературі немає. Створений 
також конспект лекцій, який розміщений на сайті кафедри (рис. 3.16). 

Практичні заняття вирішено проводити на семінарах не в класичному ви-
гляді – доповідь студента, а потім його обговорення, а в ігровій формі, яка моти-
вувала б студентів до самостійної роботи. 

 

 
Рисунок 3.16 – Титульний лист конспекту лекцій (рос. мовою) 

 

Студентам пропонувалося прослухати лекцію, а потім самостійно її відп-
рацювати в домашніх умовах і на семінарі зробити пропозиції щодо вдоскона-
лення навчального матеріалу або збільшення його семантичного навантаження 
шляхом: 

− зміни текстової інформації; 
− введення в текст додаткових визначень; 
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− доповнення ілюстративним матеріалом тексту лекції; 
− доповнення прикладами; 
− подання навчального матеріалу в графічному вигляді (схеми, графи, кре-

слення тощо); 
− використання гіперпосилань, які дозволяють збільшити семантичне на-

вантаження, що вивчається; 
− доповнення тексту цитатами видатних вчених. 
Основною мотивацією для студентів була обіцянка викладача включити 

студентів у співавтори навчального посібника, яке надалі з їх матеріалами буде 
опубліковано. Для виконання своїх обіцянок викладач організував на сайті кафе-
дри сторінку хронології проведення педагогічного експерименту, де фіксувалися 
пропозиції і окремі події експерименту (рис. 3.17–3.19) [30]. 

 

 
Рисунок 3.17 – Фрагмент сторінки «Хроніка подій» (рос. мовою) 
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Рисунку 3.18 – Фрагмент сторінки «Хроніка подій» (Продовження) 

 (рос. мовою) 
 

 
Рисунок 3.19 – Фрагмент сторінки «Хроніка випробувань» 

(Продовження) (рос. мовою) 
 
З усіх студентів, що беруть участь в експериментальній грі, тільки 8 студе-

нтів стали співавторами навчального посібника [7]. Так побачив світ перший на-
вчальний посібник, написаний спільно зі студентами.  
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3.3.2 Символи візуалізації фундаментальних знань 
 
Фундаментальні знання, зазвичай пов’язані з природознавством і матема-

тикою, методи та подання яких повинні лежати в основі професійних знань сту-
дентів. Набір і зміст фундаментальних дисциплін у навчальному плані залежить 
від фаху, який отримує студент, навчаючись в тому чи іншому виші. На жаль, 
навчальні плани не завжди враховують зв’язок між фундаментальними і профе-
сійними дисциплінами, що знижує якість навчання і не сприяє формуванню у 
студентів глибоких і системних професійних знань. 

У цьому підрозділі мова піде про фах «Геодезія та землеустрій», навчаль-
ний план якого містить такі фундаментальні дисципліни: «Основи теорії сис-
тем», «Метрологія», «Фізика» та «Математика». Зміст цих дисциплін лежить в 
основі професійних дисциплін таких як «Геодезія», «Фотограмметрія»,  
«Математична обробка геодезичних вимірювань», «Основи побудови геоінфор-
маційних систем» та інших. 

Третій розділ роботи [8] присвячений вивченню наукових основ цього 
фаху. Під науковими основами тут розуміються методи і формальні уявлення рі-
зних видів географій і геометрій та їхній розвиток, а також фізики. Подане у під-
розділі 3.7 роботи [8] розглядаються мови як наукова основа фаху. У цій роботі 
виділена символіка (алфавіт) і правила (граматика) дидактичних мов наук, а 
саме: диференціального та інтегрального числення, алгебри відносин, теоретико-
множинної мови тощо. 

Оскільки фундаментальний блок навчальних дисциплін містить природ-
ничі дисципліни, наприклад, «Основи теорії систем», то поряд із дидактичними 
науковими мовами важливу роль у систематизації знань студентів відіграє і при-
родна мова, яка володіє комунікативною функцією і об’єднує в єдине ціле зміст 
суміжних дисциплін. Іншими словами, носії природної мови можуть пов’язувати 
або пояснювати окремі елементи і правила формальних уявлень дидактичних 
мов наук. Крім того, формувати узагальнені уявлення про отримані знання за час 
навчання. Яскравим прикладом об’єднання функцій дидактичних мов дисцип-
ліни «Основи теорії систем» з естетичною функцією природної мови став досвід 
проведення в двох навчальних групах модульного контролю. На рисунку 3.20 
подані два корпуси тексту, які склали за 45 хвилин модульного контролю студе-
нти першого курсу. Вони ж є співавторами цього посібника. 
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Семантика цих поетичних корпусів тексту свідчить, що студенти «дру-
жать» не тільки зі змістом вивченого матеріалу і володіють лексикою дидактич-
ної мови, але їхня мова має тільки зачатки естетичних функцій, які відіграють 
роль засобу вираження творчого потенціалу людини. 

Перейдемо від вербальних уявлень (вербальних моделей) до формальних у 
вигляді відповідних символів і правил побудови математичних конструкцій  
(формул). 

Відомо безліч визначень терміна «математична модель». У процесі моде-
лювання фундаментальних знань будемо спиратися на найпростіше трактування 
терміна «математична модель». Це наближений опис будь-якого класу явищ зо-
внішнього світу, виражений математичними символами і спеціальними прави-
лами. 

Термін «символ» використовується в різних науках, наприклад, у філосо-
фії, літературознавстві, інформатиці, математиці тощо, і трактування цього тер-
міна також різна [31]. 

Дамо визначення терміну «символ» з погляду математичного моделювання 
та візуалізації навчальних знань. 

Символ – це неіконічний знак, зображення, що не має видимої подібності 
із зазначеним предметом. Умовний знак будь-яких понять, ідей, явищ у семіотиці 
називають коннотата (означуваний), що не має денотата (означуваного пред-
мета). Або знак, що володіє сенсом, але позбавлений значення. 

Здійснимо невеликий екскурс в історію створення математичних символів, 
оскільки ні в школі, ні у вишах багато вчителів і викладачів математики не заго-
стрюють увагу школярів і студентів на тому, де, коли і ким були запропоновані 
математичні символи і що вони позначають. 
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Рисунок 3.20 – Вербальні моделі, вивченого матеріалу студентами  

з дисципліни «Основи теорії систем» 
 

Математичні позначення використовуються для компактного запису мате-
матичних рівнянь і формул. Крім індо-арабських цифр і букв різних алфавітів 
(латинського, зокрема в готичному стилі, грецького і єврейського), математичну 
мову використовує безліч спеціальних символів, запропонованих вченими за 
останні кілька століть [32]. 

Автор: Н. В. Холодна  
Теорія систем – відмінний предмет! 
Навчить тебе багато чому – тут годі й ка-
зати! 
Дізнаєшся про виникнення і розвиток 
системних ідей, після отримання цих 
знань ти станеш 
розумніший. 
Вивчиш системи, їхні властивості та зро-
биш макет. 
Зможеш у діалозі показати свій інтелект. 
За призначенням, структурою, характе-
ром функцій, 
класифікувати системи тепер ми 
можемо без особливих інструкцій. 
Ефективність – здатність досягнення по-
ставленої мети, 
Знання про таку властивість систем ми 
вже мали. 
А властивість безперервності функціону-
вання і розвитку 
На парах для нас стало справжнім відк-
риттям. 
Розглянули ситуаційну модель «ідеаль-
ного» стану навчального процесу 
Порівняли з нашим ВУЗом, зробили про-
позиції для подальшого прогресу. 
Дізналися про інтелектуальні і інформа-
ційні системи - 
З одногрупниками на заняттях легко 
зможеш дискутувати на ці теми. 
Навіщо потрібна математика при ви-
вченні складних систем? 
На це питання кожен студент тепер 
зможе відповісти без особливих проблем. 
У житті теорія систем дуже важлива - 
Її люблять ВСЕ студенти ГКЗ – це так! 
 

 Автор: О. Р. Крамаренко  

Теорію систем ми вивчаємо, 
Що таке «система» ми добре знаємо. 
Елементів безліч вона містить, 
Формує цілісність з них і міцно тримає. 
Існують дуже складні системи, 
Машина, літак, ракета - яскраві тому 
приклади. 
І зовсім прості в нашому світі є! 
Парта, шафа, паркет і табуретка щоб сі-
сти. 
Це все матеріально, на це можна подиви-
тися. 
Але є абстрактні системи – їх під 
лупою недобачити. 
Про них ми можемо докладно розповісти, 
Уявити, проаналізувати, багато 
нового дізнатися. 
Це все процеси, матерія, явища 
Але не буду надто заглиблюватися в уяв-
лення, 
Краще про системні властивості напишу 
Яких у неї вже дуже багато я скажу. 
Орієнтованість і конфігурованість, 
Багатофункціональність і надійність, 
Множинність описів і ієрархічність, 
Адаптованість і ефективність ... 
Список цей можна довго продовжувати, 
Але краще це з Метешкіним К. О.  
вивчати. 
Щоб створити модель всіх наших знань 
І здати її на п'ять без запізнень. 
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У цьому підрозділі наведемо лише деякі математичні символи, які утворю-
ють алфавіт дидактичних мов наук, використовуваних у геодезії і її додатках. 

У роботі [8] виділені 6 таких мов. Символи мов диференціального й інтег-
рального числення вперше запропоновані І. Ньютоном і Г. Лейбніцем у матема-
тичному аналізі, вивчаються в університеті представлені.. Тут тільки нагадаємо 
деякі позначення, які використовують вчені в процесі математичного моделю-
вання. 

Похідна функції y = f (x) може позначатися: 
 

푓 (푥), 푦 , 푦 , 푑푡 푑푥, 푑푦 푑푥, 퐷푡(푥)⁄⁄   ̇ . 
 

Різні позначення похідної йдуть від багатьох відомих вчених, наприклад, 
І. Ньютон ставив крапку над похідною в часі (푥̇), Лагранж позначав похідну 

штрихом 푓 (푥) , окремі похідні в сучасному вигляді ( ) запропонували  

Кондорсе і Лежандр. 
На рисунку 3.21 ілюструється графічна модель взяття похідної та візуальні 

моделі похідних (виробництва) попкорну, светру і сиру. 
 

 
Рисунок 3.21 – Графічна модель взяття похідної та візуальні моделі 

 похідних (виробництва) попкорну, светра і сиру 
 
Символ інтегралу в сучасному вигляді (∫) запропонував Лейбніц, який по-

дав його в стилізованому вигляді, початковою літерою слова «сума» (S). 

Символ певного інтеграла (∫ 푓(푥)푑푥 ) запропонував Фур’є в 1816 році. 
За аналогією з узяттям похідної (диференціюванням) проілюструємо гра-

фічну модель інтеграції (рис. 3.22, б) і візуальні моделі інтегрування фізичних 
процесів (рис. 3.22, а, б). 
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Рисунок 3.22 – Графічна модель інтегрування і візуальні моделі 

 фізичних процесів 
Символ одного з фундаментальних понять математичного аналізу «межа» 

запропонував Сіміон Люільє у формі 푙푖푚. 푥: 푎.  
Сучасні символи межі виглядають так: 
 

(lim
→

 푓(푥) , lim
→

 푓(푥) ,  lim
→

 푥 , lim
→

푥 ). 

Позначення для однобічної межі першим запропонував Діріхле (1837 г.) у 
вигляді: 푓(푎 + 0), (푎 − 0). Моріц Паш у 1887 році ввів поняття верхньої і ниж-
ньої меж і позначав їх так: lim 푠푢푝  і lim 푖푛푓 . 

Проілюструємо сутність терміна «межа» графіком функції згасаючих ко-
ливань (рис. 3.23, б), межа якої при аргументі прагне до нескінченності і дорів-
нює L. На рисунку 3.23 показані випробування «краш-тестом» на межу аварійної 
стійкості автомобіля і людських можливостей (рис. 3.23, а, в). 

 

 
Рисунок 3.23 – Графічна модель межі та візуальні моделі меж аварійної 

 стійкості автомобіля і людських можливостей 
 
Оскільки геометрія є базовим предметом спеціальності «Геодезія та земле-

устрій, то нагадаємо основні символи цього розділу мови математики. 

а б) в

а) б) в) 
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Символи (∟, ∠, ∡, ∢, ⊥, ∥) позначають прямий кут, кут, виміряний кут, сфе-
ричний кут, перпендикулярно (ортогонально), паралельно, відповідно. 

Сучасні позначення кутових одиниць (градуси, хвилини, секунди) 30° 40’ 
50" запропонував ще Птолемей, однак в Середньовіччі їх писали словами gradus, 
minutes, secundae. 

Математична постійна і символ π - відношення довжини кола до діаметра 
ввів ще в 1655 році Джон Валліс, проте тільки в 1740 цей символ закріпився в 
працях Л. Ейлера. Математики щорічно 14 березня відзначають день числа π. Це 
магічне число, як вважають багато вчених, обчислюється на основі простої мо-
делі (рис. 3.24, а) і представляється в різних варіаціях, наприклад, як пиріг        
(рис. 3.24, б) і нескінченним рядом чисел після цифри 3 після коми (рис. 3.24, в). 

 

 
Рисунок 3.24 – Геометрична модель сутності числа π і її візуалізація 
 
Наразі відома точність визначення числа π до 31, 4 трильйони знаків після 

коми. Таку точність вимірювання забезпечила компанія Google. Крім того, магі-
чні властивості числа π спонукали до створення деякими вченими вербальних 
моделей у віршованій формі [33] (рис. 3.25 і 3.26). 

 
Рисунок 3.25 – Вербальна модель про властивості числа π 

(варіант 1) (рос. мовою) 
 
На жаль, кількість символів, які використовуються в мовах дидактичних 

наук за фахом «Геодезія та землеустрій», занадто велика і показати їх у повному 
обсязі не видається можливим через обмежений обсяг цього посібника. 

 

휋 =
풄
풅 

풅 

풄 
a) б) в) 

 

«Пи» — основа всех основ, оно от всех отличное. 
Как константа наше «пи» крайне необычное. 
В Вавилоне маги «пи» в башне применили. 
Мы за столько долгих лет пи не изменили.
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Рисунок 3.26 – Вербальна модель про властивості числа π (варіант 2)  

(рос. мовою) 
 

Великий внесок у розвиток позначень у математиці зробив Франсуа Вієт 
(XVI століття); зокрема, він почав використовувати літерні позначення замість 
конкретних чисел. Поступово практично всі слова в математичних формулах 
(позначення операцій, відносин порівняння тощо) були замінені спеціальними 
символами – математика знайшла власну мову, що не вимагає перекладу. 

Рене Декарт продовжив удосконалювати форму запису математичних спів-
відношень. Покажемо на прикладі запис рівняння Вієтом і той же запис у сучас-
ному вигляді, запропонованому Р. Декартом: 

퐴 푐푢푏푢푠 + 퐵 푝푙푎푛표 3 푖푛 퐴 푎푒푔푢푎푟푖 푍 푠표푙푖푑표 2, 
푥 + 3푏 푥 = 2푥 . 

Відзначимо ще одну особливість формального запису моделі. У гранично-
узагальненому формальному вигляді модель (М) записується як двійка: 

М = 〈А, 푊〉, 
де літерою А позначають безліч елементів, з яких складається модель, а W – без-
ліч відносин між цими елементами. Кутові дужки показують, що при формаль-
ному записі йдеться саме про моделі, а не про множини, оскільки на теоретико-
множинній мові наведена формула записується з фігурними дужками: 

М =  {А, 푊}. 
Мовою теорії графів цей запис матиме вигляд: 

М =  (А, 푊), 
де літерою А позначають вершини графів, W – безліч його ребер. 

Більш детально символіка теоретико-множинної мови, лінійної алгебри, 
алгебри відносин і теорії категорій і функторів наведена в роботі [8]. 

 

Гордый Рим трубил победу 
Над твердыней Сиракуз, 
Но трудами Архимеда 
Много больше я горжусь. 
Надо нынче нам заняться, 
Оказать старинке честь. 
Чтобы нам не ошибаться, 
Чтоб окружность, верно, счесть. 
Надо только постараться 
И запомнить все, как есть: 
Три-14-15-92 и шесть. 
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3.3.3 Приклади моделей знань і компетенцій студентів з дисципліни 
«Основи теорії систем» 

 
Продемонструємо в цьому пункті приклади моделей знань студентів, які 

вивчали дисципліну «Основи теорії систем». Як приклад не випадково обрана 
модель студента О. Р. Крамаренко, який вже в середині семестру показав свої 
можливості вербального моделювання вивченого матеріалу (рис. 3.20). Варто 
відзначити, що так само, як і студентка І. С. Гамаюн він використовував систем-
ний підхід і спочатку визначив цілі і завдання моделювання та вивчив інструме-
нтальні засоби побудови моделей знань. Крім того, системний підхід до побу-
дови моделі своїх знань проявився ще і в тому, що розумно була обрана фабула 
моделі, яка становила певний формальний сценарій будівництва житлового бу-
динку. Цю фабулу автор моделі обґрунтував тим, що він вчитися на будівель-
ному факультеті. Важливо, що в своїй моделі знань студент показав, де і на яких 
етапах будівництва можуть бути застосовані знання, отримані за час навчання. 
Такий підхід до моделювання навчальних знань змінює зміст терміна «модель 
знань» на зміст терміна «модель компетенції». Для візуалізації задуму побудови 
такої моделі був обраний конструктор «ЛЕГО», що дозволило наочно імітувати 
процедури і процес зведення будинку (рис. 3.27). 

 

 
Рисунок 3.27 – Фрагменти моделі компетенцій студента О. Р. Крамаренко  

 з дисципліни «Основи теорії систем» (рос. мовою) 
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Розроблена студентом візуальна модель супроводжується аудіо-записом з 
коментарями, які показують глибину знань і систематизацію його компетенцій. 

Наведемо ще приклад моделі компетенцій студентки Н. В. Холодної, яка 
також розробила оригінальну модель на основі системного підходу. У цьому ви-
падку студентка використовувала свої знання отримані в коледжі ЖКК ХНУМГ 
ім. О. М. Бекетова, як фабулу моделі вибрала процес проєктування садово-пар-
кової ділянки (рис. 3.28). Створивши модель своїх знань на прикладі проєкту-
вання садово-паркової ділянки, студентка показала не тільки глибокі знання за 
фахом «Зелене будівництво і садово-паркове господарство», отриманих у коле-
джі, а й набуті нею компетенції комп’ютерного проєктування. 

 

 
Рисунок 3.28 – Фрагменти моделі компетенцій студентки Н. В. Холодної  

 з дисципліни «Основи теорії систем» (рос. мовою) 
 

Наведені вище моделі компетенцій студентів, а саме студента О. Р. Крама-
ренко  та студентки Н. А. Холодної, відрізняються від моделей знань інших сту-
дентів тим, що ними побудовані процесні моделі вирішення конкретних завдань. 
О. Р. Крамаренко моделював процес зведення будинку, а Н. В. Холодна процес 
реалізації конкретного проєкту, з урахуванням раніше отриманих знань, і зок-
рема з дисципліни «Основи теорії систем». 

Покажемо приклади побудови моделей знань студентів, заснованих лише 
на навчальному матеріалі дисципліни «Основи теорії систем». 
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Заслуговує на увагу модель знань студента 3-го курсу А. А. Данилюка, 
який скористався методами інформаційної технології створення сайтів і запро-
понував сайт «Про теорії систем». Ця технологія дозволила йому об’єднати нав-
чальний матеріал дисципліни з тестами по тематиці складних систем,  
наявних в Інтернеті. Фрагменти моделі знань А. А. Данилюка подано на рисун-
ках 3.29–3.33. Відзначимо, що розроблена студентом модель має як переваги, так 
і недоліки. Позитивною стороною моделювання є те, що студент під час моде-
лювання своїх знань скористався методами інтернет-технологій, що значно роз-
ширює можливості щодо модернізації моделі. Запропонований студентом підхід 
до моделювання навчальних знань дозволяє перейти до створення інтелектуаль-
них навчальних систем. Недоліком цієї моделі є слабке відбиття на сторінках 
сайту навчальної інформації. Очевидно, цей недолік пов’язаний з великими ви-
тратами часу на вивчення інструментарію із створення сайтів моделювання. 

 

 
Рисунок 3.29 – Вигляд головної сторінки сайта студента 

А. А. Данилюка (рос. мовою) 
 

 
Рисунок 3.30 – Зміст сторінки «Політ думки» сайта 

 А. А. Данилюка (рос. мовою) 
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Рисунок 3.31 – Фрагмент змісту сторінки «Багатофункціональність» 

 сайта А. А. Данилюка (рос. мовою) 
 

 
Рисунок 3.32 – Фрагмент змісту сторінки «Проблема» 

сайту А. А. Данилюка (рос. мовою) 

 
Рисунок 3.33 – Фрагмент змісту сторінки «Чорний ящик»  
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Покажемо ще одну модель знань студента В. А. Попкова, який також на-
вчається на 3 курсі. Аналіз його моделі показує (рис. 3.34), що модель слабо опра-
цьована. Ілюстрація та візуалізація окремих сторінок і положень бажає бути кра-
щою. Видно, що студент використовував для побудови моделі тільки змістовну 
частину навчального посібника або моделі викладача [7]. 

 

 
Рисунок 3.34 – Фрагменти моделі знань студента В. А. Попкова  

з дисципліни «Основи теорії систем» (рос. мовою) 
 
Крім того, видно, що студент слабо знає можливості інструментарію, яким 

він скористався для побудови своєї моделі знань. І нарешті, порушена логіки по-
будови сторінок. Модель студента закінчується сторінками видатних учених, які 
зробили внесок у розвиток теорії систем і системного аналізу, хоча на них потрі-
бно було б спиратися при висвітленні основних положень теорії систем. Непра-
вильно оформлений список використаної літератури. Усі ці зауваження свідчать 
про те, що модель зроблена в кінці семестру, слабо структурована і в повній мірі 
не відображає зміст дисципліни і заслуговує задовільну оцінку. Разом з тим оці-
нка знань студента В. А. Попкова може бути підвищена викладачем на очному 
захисті його моделі. У разі правильних і грамотних відповідей студент може 
отримати хорошу оцінку. 
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3.4 Особливості моделювання та візуалізації професійних знань 
 

3.4.1 Особливості та приклади моделювання і візуалізації професійних знань 
студентів бакалавріату 

 
Задаємося питанням. Чим же можуть відрізнятися моделі гуманітарних і 

фундаментальних дисциплін від професійних? У попередніх двох підрозділах да-
ного посібника (п. п. 3.2, 3.3) наведені особливості подання знань у вигляді мо-
делей як викладачів, так і студента. На наш погляд, особливістю створення ви-
кладачем первинних моделей знань (навчально-методичного матеріалу) фахових 
дисциплін є те, що модель має бути навчальною та технологічною. 

Йдеться про цифрову платформу моделі знань, розроблену в системі підт-
римки освітніх процесів кафедри [34]. На ній представлені розроблені виклада-
чами моделі професійних дисциплін [35], а також на паралельній веб-сторінці 
моделі знань студентів, які вивчили навчальний матеріал цієї дисципліни [36]. 

Покажемо на прикладі модель навчальної дисципліни, що відноситься до 
блоку фахових дисциплін «Математична обробка геодезичних вимірювань», ав-
торами якої є професор К. О. Метешкін, і старший викладач кафедри                          
Д. В. Шаульський. Основними особливостями цієї моделі є те, що вона добре 
ілюстрована, тобто в ній реалізований один із принципів дидактики Я. А. Коме-
нського – наочність. На головній сторінці моделі ілюструються фотографії авто-
рів моделі, а також викладачі, які в різні роки читали по цій дисципліні лекції 
(створювали вербальну модель) і проводили зі студентами практичні заняття, на 
яких формувалися відповідні компетенції (рис. 3.35). 

 
Рисунок 3.35 – Фрагменти моделі навчальної дисципліни «Математична 

 обробка геодезичних вимірювань» 

а) б) 

в) 
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На рисунку 3.35 показані фрагменти моделі дисципліни, зокрема, титульна 
веб-сторінка з фотографіями авторів і викладачами, які працюють на практичних 
заняттях зі студентами (рис. 3.35, а), фрагмент змісту навчального матеріалу з 
використанням гіперпосилань (рис. 3.35, б), а також фрагмент 2-го розділу нав-
чального матеріалу з його деталізацією на підрозділи з додатковою інформацією 
у вигляді мультимедіа (рис. 3.35, в). 

Така подача інформації зручна, по-перше, тому, що вона розміщена на од-
ній платформі з іншими моделями професійних дисциплін і забезпечує студен-
там систематизацію їхніх знань у межах спеціальності, по-друге, навчальний ма-
теріал подається студентам як текстуально, так і вербально у вигляді відповідних 
фільмів. Кожен розділ моделі забезпечений фільмами з цієї тематики. 

Наведемо приклад моделі знань студента, який вивчав цю дисципліну. 
Вона розміщена на цифровій платформі знань, а її фрагменти подані на  
рисунку 3.36. 

 

 
Рисунок 3.36 – Фрагменти моделі знань М. Є. Стасенко з дисципліни 

 «Математична обробка геодезичних вимірювань» 
 
У моделі студента М. Є. Стасенко наводяться відомості про його компете-

нції щодо вирішення практичних завдань і виконання розрахунково-графічної 
роботи (рис. 3.37). 
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Рисунок 3.37 – Фрагменти моделі компетенцій М. Є. Стасенко з дисципліни  

«Математична обробка геодезичних вимірювань» 
 

Відзначимо модель студентки М. С. Шутки, яка в процесі моделювання 
навчальних знань показала здатність узагальнювати вивчений матеріал. На наш 
погляд, титульна веб-сторінка її моделі (див. рис. 1.7) містить основні і важливі 
концепти навчальної дисципліни. 

Візуалізацією титульної сторінки студентка продемонструвала, що вона 
володіє одним із важливих методів наукового пізнання – узагальненням навчаль-
ної та наукової інформації. Шістьма символами вона показала, що в основі гео-
дезичних вимірювань лежить геометрія, засновником якої є Евклід та Декарт, 
який запропонував систему координат, яка в геодезії вважається фундаменталь-
ним поняттям. Сер Ньютон довів теорему планіметрії про те, що пряма Ньютона 
описаного чотирикутника проходить через центр його вписаного кола. Видатний 
математик Гаус відкрив закон розподілу випадкових величин, який у математи-
чній обробці геодезичних вимірювань відіграє важливу роль. І нарешті, хоча під 
час вивчення методів математичної обробки геодезичних вимірювань і не вико-
ристовуються методи неевклідової геометрії, студентка показала (візуалізувала) 
елемент поверхні з негативною кривизною Гауса, яку запропонував Ріман. 

Студентка М. С. Шутка побудувала комбіновану модель, що складається з 
моделі теоретичних знань (рис. 3.38), а також показала свої практичні вміння 
(компетенції) вирішувати практичні завдання з обробки рівноточних і нерівно-
точних вимірювань у виконаній розрахунково-графічній роботі щодо врівнова-
ження чотирикутника параметричним методом (рис. 3.39). 

Розроблена студенткою М. С. Шуткою модель заслужено отримала від-
мінну оцінку. 
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Наведемо ще один приклад моделювання знань студенткою 4 курсу                
І. Ю. Завадою  з дисципліни «Основи наукових досліджень». 

 

 
Рисунок 3.38 – Фрагменти моделі знань студентки Шутки М. С.  
з дисципліни «Математична обробка геодезичних вимірювань» 

 

 
Рисунок 3.39 – Фрагменти моделі компетенцій студентки М. С. Шутки 

 з дисципліни «Математична обробка геодезичних вимірювань» 
 
До особливостей моделі знань студентки можна віднести, по-перше, вико-

ристання не тільки системного підходу до моделювання, а й філософського. На 
титульній сторінці моделі студентка помістила цитату відомого американського 
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виробничого інженера, промислового дизайнера і футуролога Жака Фреско: 
«Коли держава щорічно витрачає 500 мільярдів доларів на оборонну промисло-
вість і лише два мільярди на дослідження середовища нашого існування, варто 
задуматися, чи дійсно на Землі існує розумне життя?». Ця цитата показує, що 
студентка має широкий світогляд і усвідомлює одну з найважливіших проблем 
людства – проблему забруднення навколишнього середовища. По-друге, модель 
добре структурована і має відмінний дизайн. По-третє, змістовний матеріал ок-
ремих методів і наукових підходів представлений повно в достатній мірі його 
розуміння. По-четверте, змістовний матеріал скомпільований з декількох джерел 
і не має протиріч між окремими положеннями (рис. 3.40). 

 

 
Рисунок 3.40 – Фрагменти моделі знань студентки 4 курсу з дисципліни 

 «Основи наукових досліджень» (рос. мовою) 
 
Модель знань студентки І. Ю. Завади містить цитати видатних філософів 

Платона, Сократа і Бекона, наприклад Сократа: «Ніхто тобі не друг, ніхто тобі не 
ворог, але кожна людина тобі вчитель». На наш погляд, наведеною в моделі ци-
татою студентка хоче сказати – вчіться, мої друзі, у викладачів, і я вчуся, спілку-
ючись з вами і педагогами. 
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3.4.2 Приклади моделей знань магістрів з дисциплін  
«Теорія прийняття рішень» та «Основи штучного інтелекту» 

 
Як приклади систематизації знань і компетенцій покажемо моделі випуск-

ників заочної магістратури Харківської державної педагогічної академії, які вже 
мають вищу освіту. У цьому університеті автором цього посібника були прочи-
тані лекції з дисциплін «Теорія прийняття рішень» та «Основи штучного інтеле-
кту». Студентам була поставлена задача така саме, як і бакалаврам 
ХНУМГ ім. О. М. Бекетова, тобто побудувати моделі своїх знань і компетенцій. 

 
Модель знань і компетенцій А. І. Чужданової  

Зауважимо, що студентка заочної магістратури працює вчителем початко-
вих класів у школі № 154 м. Харкова та викладає інформатику та математику 
молодших класів. Фрагменти побудованої нею моделі знань і компетенцій наве-
дено на рисунку 3.41. 

 

 
Рисунок 3.41 – Фрагменти моделі знань і компетенцій  

магістра А. І. Чужданової  
 
Особливістю формування такої моделі є те, що студентка Харківської гу-

манітарно-педагогічної академії А. І. Чужданова показала структуру процесу на-
вчання в магістратурі і навела анотації кожної вивченої дисципліни, а також 
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представила деякі особливості навчального матеріалу. Крім того, кожну анота-
цію вона супроводила рисунком (образом), використовувала ієрархічні відно-
сини між компонентами моделі і мультимедіа уявлення окремих понять, що під 
час оцінювання цієї роботи забезпечує впевненість екзаменатора у високій якості 
знань випускниці магістратури. 

Відмінною особливістю побудованої А. І. Чуждановою моделі своїх знань 
і компетенцій є те, що вона спроєктована з урахуванням освітніх стандартів і су-
часних вимог до оформлення. Вивчені дисципліни мають чітку ієрархію органі-
зації їх вивчення на основі силабуса. 

Силабус – навчальна програма дисципліни, яка містить опис навчальної 
дисципліни, цілі і завдання, змістовні модулі та назви тем занять, тривалість ко-
жного заняття, завдання до самостійної роботи, час консультацій, вимоги викла-
дача, критерії оцінки, список використаної літератури. 

У цьому випадку силабус відображає вимоги до вивчення дисципліни «Те-
орія прийняття рішень». Модель знань і компетенцій виконана на спеціально ро-
зробленому для педагогів дидактичному ресурсі «Genially». 

Genially – інструмент для створення всіх видів дидактичних ресурсів, пре-
зентацій, ігор, інтерактивних зображень, карт, ілюстрованих процесів, резюме 
тощо. Інтерактивність дозволяє надавати коментарі до об’єктів, відкривати спли-
ваючі вікна, робити гіперпосилання на слайди проєкту і зовнішні ресурси. 

Повну версію моделі знань і компетенцій А. І. Чуждановой можна знайти 
за посиланням [37]. 

 

Модель знань і компетенцій Анастасії Хміль і Юлії Боркової  
Розроблена модель знань і компетенцій магістрів є спільною роботою. 

Обидві студентки мають вищу освіту у сфері поліграфії і тому як фабулу моделі 
своїх знань і компетенцій вони вибрали гіпотетичне поліграфічне видання, у 
якому висвітлили проблеми і результати впровадження у практику методів і мо-
делей штучного інтелекту. Подана на рисунку 3.42 структурна схема моделі по-
казує, що автори моделі використовували системний підхід, який дозволив їм 
розробити досить складну модель. 

На рисунках 3.42 і 3.43 показані фрагменти першого розділу моделі знань 
студенток А. Хміль і Ю. Боркової.  
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Рисунок 3.42 – Структурна схема моделі знань і компетенцій  
студенток 5 курсу А. Хміль і Ю. Боркової  

 
 

Особливістю розробленої моделі є її інтерактивність і наближення її до 
класу систем з інтегрованим інтелектом. Про що йде мова? Справа в тому, що 
студентки знайшли можливість змістовну частину навчального матеріалу дисци-
пліни зверстати за всіма правилами поліграфії і розмістити навчальну інформа-
цію колонками (корпусами тексту), у яких є гіперпосилання, які розширюють 
зміст навчального матеріалу. 

 

 
Рисунок 3.43 – Фрагмент 1 розділу моделі знань і компетенцій  

студенток А. Хміль і Ю. Боркової  
 

Крім того, для демонстрації практичного використання методів штучного 
інтелекту студентки на основі гіперпосилань підключили до моделі демонстра-
ційні інтелектуальні програми, такі як гра в шахи (рис. 3.44), систему розпізна-
вання образів, що функціонує на основі нейронних мереж (рис. 3.45) тощо. 
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Розроблена модель знань і компетенцій студенток відрізняється від інших 
ще й тим, що містить практичні завдання і питання, на які в спеціально виділених 
полях можна відповідати користувачеві (читачеві), а редактору, у нашому випа-
дку викладачеві, оцінювати виконані завдання і судження користувача. 

Іншими словами, студентки розширили інтерактивні функції моделі, шля-
хом створення запитань-відповідей системи, що є ознакою реалізації процедур, 
побудови штучного інтелекту. 

 
Рисунок 3.44 – Фрагмент першого розділу моделі знань і компетенцій  

студенток А. Хміль і Ю. Боркової (продовження) 
 
 

Отже, підведемо підсумки викладеного. 
По-перше, досвід створення моделі знань НПП за фахом показує, що таку 

модель може створити тільки досвідчений викладач, який глибоко знає предме-
тну область фаху, володіє методами наукового пізнання, вміє систематизувати й 
узагальнювати навчальний матеріал і виділяти з нього головне. Крім того, має 
навички дизайнера й ілюстратора навчального матеріалу. 

 
 
 
 

 
Рисунок 3.45 – Фрагменти другого розділу моделі знань і компетенцій   

студенток А. Хміль і Ю. Боркової  
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По-друге, більшість абітурієнтів, зарахованих до закладу вищої освіти для 
здобуття конкретного фаху мають розрізнені та слабо структуровані гуманітарні 
і природничо-наукові знання, хоча і отримали на ЗНО високі оцінки. На наш по-
гляд, важливо, щоб з першого курсу студенти бачили загальні риси їхнього май-
бутнього фаху та усвідомлювали обсяг і труднощі навчання за обраним фахом. 

По-третє, варто розрізняти моделі знань студентів з навчальної дисципліни 
і моделі знань і компетенцій, які містять практичний результат застосування те-
оретичних знань. 

 

 
ЗАВДАННЯ ДО 3 РОЗДІЛУ 

 

    Завдання 1 
На рисунку 2.1 навчального посібника «Паралелі і меридіани геодезії та 

інформатики або основи ноогеоматики» зображені гранично-узагальнені образи 
філософських категорій – матерія, простір-час і суспільство. Декомпозувати ці 
образи і подати їх у вигляді окремих моделей. 

    Завдання 2 
«Увімкніть» свою фантазію і проиллюстрируйте діалектичні закони філо-

софії: «Закон єдності і боротьби протилежностей», «Закон переходу кількість в 
якість» і « Закон подвійного заперечення». 

    Завдання 3 
Проілюструйте відомі закони, пов’язані з гравітацією. 

    Завдання 4 
Ви модельєр-геодезист. За допомогою графічних редакторів розкроїти 

«штани» для Піфагора. 
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    Завдання 5 
Відомо, що природна мова має низку функцій: комунікативну, когнітивну, 

функцію зберігання інформації, експресивну, естетичну, метамовну й аксіологі-
чну. Запропонуйте візуальний варіант цих функцій. 

    Завдання 6 
Створіть графічні і математичні моделі законів Кеплера. 

    Завдання 7 
Знайдіть слід перетину двох площин А і Б і покажіть його графічно, як  

показано на прикладі (рис. 3.46). 

 
 

 
Рисунок 3.46 – Завдання і наріжної з геометрії  

 

    Завдання 8 
Створіть географічну модель подорожей Колумба. 

   Завдання 9 
Створіть географічну модель кругосвітньої подорожі Магеллана. 

    Завдання 10 
Проілюструйте на карті деякі стоянки на маршруті подорожі Марко Поло 

по Шовковому шляху. 

    Завдання 11 
Формально запишіть правила диференціювання. 

Площина А 

Площина Б Слід перетину площин 

ПРИКЛАД 

А) Б) 
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    Завдання 12 
Формально запишіть властивості визначеного інтеграла. 

    Завдання 13 
Використовуючи комп’ютерну графіку, побудувати теодолітний хід, наве-

дений на рисунку. 
 

 
 

Рисунок 3.47 – Приклад побудови теодолітного ходу 
 

    Завдання 14 
Формально запишіть властивості невизначеного інтеграла. 

    Завдання 15 
Запишіть теоретико-множиною мовою об’єднання двох навчальних груп. 

У групі А – 10 студентів, а в групі Б – 15 студентів та проілюструйте цей факт 
графічною моделлю. 
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4 КОНЦЕПТ СИЛАБУСА В МОДЕЛЮВАННІ  

ТА ВІЗУАЛІЗАЦІЇ ЗНАНЬ І ПРОЦЕСАХ ЇХНЬОГО ЗДОБУВАННЯ 

 

4.1 Основні терміни та визначення 

 

Наразі все частіше термінологічна система педагогіки поповнюється но-
вими термінами, які мають багатозначні дефініції і використовуються в відмін-
них від освіти і навчання сферах. Наприклад, бенчмаркінг (економіка), стейкхол-
дер (системна інженерія), інформаційна сингулярність (інформатика), сіллабус 
(релігієзнавство) тощо. Ці терміни використовуються в статутних документах 
недавно створеного (2019 рік). Національного агентства із забезпечення якості 
вищої освіти [38]. На наш погляд, це ознака зміни методологічної парадигми пе-
дагогіки на сучасну науку про освіту – едукологію. 

Дамо визначення цих термінів і покажемо, що їхні смислові значення при-
йнятні в навчанні та освіті. 

Бенчмаркінг – це процес пошуку стандартного або еталонного економічно 
ефективного підприємства-конкурента для порівняння з власним та запозичення 
його кращих методів роботи. 

Об’єктами бенчмаркінгу можуть бути: методи, процеси, технології, якісні 
параметри продукції, показники фінансово-господарської діяльності підпри-
ємств (структурних підрозділів) [39]. 

У цьому визначенні важливий принцип порівняння і запозичення кращого, 
а кращим у навчанні та освіті можуть бути науково-педагогічні працівники, ка-
федри, факультети, студенти, навчальні групи, навчальні програми, технології 
навчання, тобто те, що пов’язано з розробкою ефективної системи рейтингу-
вання у виші, модель якої буде надана нижче в п. 4.6. 

Стейкхолдер – поняття, яке описує людину, групу осіб або окремі органі-
зації, чиї дії, поведінка або рішення можуть впливати на успішність системи [40]. 

Теорія 

Практика 

Конф. 

Інтегральна компетент-
ність 

 

Навчання на основі моделей Результат 
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Визначення (дефініція) цього терміна стосується відносин між людиною і 
успішністю функціонування системи. У нашому випадку це студенти і викла-
дачі, які є споживачами освітніх послуг і виробники цих послуг. Природно, чим 
вище якість здійснених освітніх послуг і споживачі цих послуг успішніше фор-
мують свої компетенції за відповідними спеціальностями, тим ефективніше буде 
функціонувати освітня система. 

Інформаційна сингулярність – момент розвитку системи, за якої кількість 
інформації, що отримується за одиницю часу, перевищує час, необхідний для об-
робки цієї інформації системою [41]. 

В освітніх системах, таких як заклади вищої освіти, ознаки інформаційної 
сингулярності проявляються у явному вигляді в навчальних планах, зміст яких 
становить велику кількість навчальних дисциплін з незначною кількістю креди-
тів, що виділяються на них. Крім того, практика показує, що зміст багатьох дис-
циплін має описовий характер. 

Термін «силабус» наразі не сформований, тому що багато авторів його тра-
ктують по-різному. 

Історично під силабусом розуміли список осуджуваних навчань і принци-
пів, виданий Римською церквою у 1864 році. У минулому термін (лат. Syllabus – 
каталог) використовувався Римською церквою для кодифікації виданих понти-
фіками законів [42]. 

Багато педагогів силабус ототожнюють з навчальною програмою дисцип-
ліни, розробленої для самостійної роботи студентів. 

Очевидно, що цей термін введений у термінологічну систему педагогіки у 
зв’язку з діджиталізацією освітньої сфери і все більш глибокою трансформацією 
методів інформатики в навчання і освіту. 

Далі буде показано один із варіантів створення силабуса у вигляді деякої 
моделі технології вивчення дисципліни. 

Едукологія – наука про освіту, що вивчає загальні закономірності організа-
ції, функціонування і розвитку сфери освіти [43]. 

Цей термін розглядається багатьма вченими з погляду теорії складних си-
стем, тобто набагато ширше, ніж термін «педагогіка». 

Розглянуті і введені в практику навчання і освіти терміни та їхні смислові 
значення дозволяють по-новому подивитись на сучасні процеси навчання у за-
кладах вищої освіти, зокрема на моделювання та візуалізацію навчальних знань. 
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4.2 Силабус і модель навчальної дисципліни  
«Математична обробка геодезичних вимірювань» 

 
Моделі навчальних знань і компетенцій студентів і викладачів вже розгля-

нуті вище у п.3. У цьому підрозділі покажемо, як на основі інформаційних тех-
нологій можна створити електронний силабус або модель технології для само-
стійного навчання студентів. Покажемо на прикладі конкретної навчальної дис-
ципліни, а саме «Математична обробка геодезичних вимірювань», розгортання в 
електронну версію силабуса в умовах діджиталізації. На рисунку 4.1 наведені 
елементи інтерфейсу засобів знання-орієнтованої технології навчання, побудо-
ваної на основі PowerPoint. 

 

 
Рисунок 4.1 – Елементи інтерфейсу засобів знання-орієнтованої технології 

 навчання, побудованої на основі PowerPoint (рос. мовою) 
 
На рисунку 4.1 показані слайди, які пронумеровані. 
На першому слайді електронного силабуса вказано назву дисципліни; 

мету, об’єкт і предмет навчання; методи реалізації теоретичного матеріалу, а та-
кож методи практичної навчальної роботи. 

На другому слайді наведено параметри знання-орієнтованої технології на-
вчання (курс і семестр навчання, обсяг теоретичного матеріалу і практичних за-
нять, методи діагностики і контролю знань, види забезпечення: правове, техні-
чне, програмне, інформаційне тощо), а також автобіографічні дані основного ви-
кладача і його тьютора (асистента). Фотографії позначені символом «*», що по-
значає гіперпосилання на текст автобіографії. 
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На третьому слайді наведено інформацію про модельні і схематичні уяв-
лення технології навчання і його навчального матеріалу (ієрархія цільових уста-
новок і результати їхнього досягнення; мережева модель технології, терміноло-
гічна модель курсу, елементи структурно-логічної схеми). 

На четвертому слайді показаний фрагмент змісту навчального матеріалу 
першого модуля. Фрагментарно покажемо слайди електронного силабуса, що ві-
дображають основні модулі дисципліни, яка вивчається (рис. 4.2). 

 

 
Рисунок 4.2 – Фрагменти електронного силабуса (рос. мовою) 

 
На рисунку 4.2 зліва показана мережева модель навчальної дисципліни, яка 

становить послідовність лекцій і лабораторних робіт, які чергуються, а праворуч 
наведена структурна схема дисципліни. 

Термінологічна модель і фрагмент структурно-логічної схеми навчального 
плану показаний на рисунку 4.3.  

 

 
Рисунок 4.3 – Термінологічна модель (зліва) і фрагмент структурно-логічної 

схеми навчального плану (рос. мовою) 
 

* * 

* * 

* 
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На наш погляд, важливо забезпечувати наукомісткі дисципліни терміноло-
гічними моделями. У разі вивчення дисципліни «Математична обробка геодези-
чних вимірювань» необхідно знати алфавіт (або нагадати студентам) алфавіт 
наук, які використовуються для її вивчення.  

На рисунку 4.3 позначені «*» тезауруси геодезії, метрології, математики та 
теорії похибок. Крім того, у нижній частині слайда через гіперпосилання пред-
ставлений тезаурус, у якому розміщується лексика всієї дисципліни, що забезпе-
чує лексичну підтримку у навчанні студентів. 

Фрагмент структурно-логічної схеми навчального плану відображає 
зв’язки досліджуваної дисципліни лише з основними його дисциплінами          
(рис. 4.3). 

Рисунок 4.4 ілюструє можливості електронного силабуса з діагностики 
знань студентів. На ньому показані фрагменти електронного силабуса з діагнос-
тики знань студентів. 

 

 
Рисунок 4.4 – Фрагменти електронного силабуса з діагностики 

 знань (рос. мовою) 
Тести з дисципліни створені відповідно до дидактичних принципів 

Я. А. Коменського – від простого до складного. Наведено типові завдання для 
виконання розрахунково-графічної роботи. Крім того, електронний силабус міс-
тить слайди з інформаційним забезпеченням. На жаль, метод тестування під час 
діагностики знань і компетенцій себе не виправдав. Більш ефективним методом 
оцінювання знань, умінь і навичок студентів виявився метод оцінки моделей 
знань і компетенцій при їх очному захисту під час семестрової сесії. Приклади 
моделей, побудованих студентами, показані вище (див. п. 3.4). 

Таким чином, з огляду на моделі дисципліни «Математична обробка гео-
дезичних вимірювань» у вигляді навчального посібника [44] і практикуму цієї ж 
дисципліни [45], а також моделі, розміщеної на платформі навчальних дисциплін  
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викладачів [46], електронний силабус забезпечує не тільки навчання наукоміст-
кої дисципліни, а й ефективну самостійну роботу студентів. Цей факт підтвер-
джений результатами ігрового педагогічного експерименту «Стежками сніго-
вого барса» [15]. 
 

4.3 Бази навчальних знань як сукупність взаємопов’язаних електронних 
 силабусів, або силабус фаху 

 
Вперше концептуальна модель бази навчальних знань, побудованої на ос-

нові інтелектуальних інформаційних технологій, запропонована в роботі [47]. У 
цій роботі база навчальних знань подана у вигляді взаємопов’язаних моделей 
професійних знань викладачів конкретних навчальних дисциплін, що вивча-
ються з конкретного фаху згідно з навчальним планом. 

Скористаємося прийомом перенесення концептуальних положень ство-
рення силабуса з конкретної навчальної дисципліни на всю сукупність дисциплін 
навчального плану. 

У роботах [47, 16] показано, що найбільш прийнятними моделями подання 
знань у базі навчальних знань є семантична мережа, яка відповідно до структу-
рно-логічної схеми навчального плану пов’язує дисципліни між собою. Тоді за 
аналогією можна говорити про семантичну мережу силабусів (далі – СМС), яка 
в базі навчальних знань виконувала б комунікаційні, когнітивні функції в процесі 
навчання студентів і забезпечувала б інформацією про те, що їх чекає в процесі 
навчання. З огляду на все це можна говорити про Силабус фаху. Слово «силабус» 
написано з великої літери для того, щоб відрізняти силабус дисципліни від Си-
лабуса фаху. Таке твердження не суперечить принципу домовленостей викла-
дача зі студентом із вивчення тієї чи іншої дисципліни. У випадку із Силабусом 
домовляються група викладачів і навчальні групи студентів. 

Важливу роль у побудові електронних силабусов відіграє інформаційно-
методичне забезпечення курсу, яке розробляється викладачем безпосередньо під 
навчальну дисципліну у вигляді посібника або підручника. Якщо говорити про 
СМС, то як приклад такий навчальний посібник створено для спеціальності «Ге-
одезія та землеустрій» [8]. На рисунку 4.5 зображена модель СМС за цим фахом.  

Тут показано, що зміст навчального посібника [13] охоплює більшість на-
вчальних дисциплін, одна з яких позначена 푀퐷 . 
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Рисунок 4.5 – Модель СМС, розташована на цифровій платформі 

 моделей знань 
 

Зовнішній вигляд інтерфейсу СМС, як варіант бази навчальних знань по-
дано на рисунку 4.6. Тут показаний перехід за гіперпосиланням (*) від моделі 
дисципліни 푀퐷   –  «Основи професійної діяльності» до змісту цієї дисципліни, 
який викладений у посібнику «Паралелі і меридіани геодезії та інформатики або 
основи ноогеоматики». 

 

 
 

Рисунок 4.6 – Фрагмент інтерфейс у СМС за фахом 
 «Геодезія та землеустрій» (рос. мовою) 

− модель дисципліни «Основи професійної діяльності» 

* 

* 

* 

* 

* * 

* 
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Перейдемо за гіперпосиланням блоку фахових дисциплін (нижній лівий 
кут рисунка 4.6 і на карті професійного блоку навчальних дисциплін знайдемо 
дисципліну з назвою «Математична обробка геодезичних вимірювань» (рис. 4.7). 

 

 
Рисунок 4.7 – Фрагмент блоку фахових дисциплін 

(аналог фрагмента навчального плану) (рос. мовою) 
 
Назву цієї дисципліни підкреслено і поряд стоїть позначка гіперпоси-

лання (*). За гіперпосиланням переходимо до анотації і змісту цієї дисципліни 
(рис. 4.8). 

На рисунках 4.8 і 4.9 показані два фрагменти однієї веб-сторінки, де сим-
волом (ф1) позначена анотація до дисципліни, а символом (ф2) вимоги  
Державного освітнього стандарту до дисципліни. 

 

           
Рисунок 4.8 – Анотація до дисципліни «Математична обробка 

 геодезичних вимірювань» (рос. мовою) 

* 

* 

ф1 



108 
 

 
Рисунок 4.9 – Вимоги Державного освітнього стандарту (рос. мовою) 
 
Гіперпосилання (*) на рисунку 4.9 відсилає користувача до навчального 

матеріалу цієї дисципліни, фрагмент якого вже був наведений на рисунку 3.31. 
Повернемося до рисунка 4.7, на якому є ще одне гіперпосилання (*), яким позна-
чено напис «Карта професійного блоку навчальних дисциплін». Йдучи за цим 
гіперпосиланням, користувач може ознайомитися з блокової структурою дисци-
плін (рис. 4.10). 

 

 
Рисунок 4.10 – Схема карти професійного блоку навчальних 

дисциплін (рос. мовою) 
 
Отже, у цьому підрозділі на конкретних прикладах показана принципова 

можливість побудови баз навчальних знань на основі семантичних мереж сила-
бусів, яка є базовим елементом системи підтримки освітніх процесів кафедри.  

Ф2 

* 
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У масштабах університету, враховуючи концептуальні положення побудови си-
стеми «розумний ЗНО» [48, 49], а також електронних силабусів і їх апробації у 
вигляді відповідних моделей, на наш погляд, можна вийти на новий, більш висо-
кий рівень якісного функціонування освітніх систем вищої школи. 

 

4.4 Когнітивне моделювання в ігрових методах навчання. Приклади 

Дотримуючись рекомендацій Національного агентства із забезпеченню 
якості вищої освіти, а саме використання у процесі навчання ігрових методів на 
кафедрі земельного адміністрування і геоінформаційних систем проводився екс-
перимент із виконання вивчання навчального матеріалу дисципліни «Математи-
чна обробка геодезичних вимірювань». Сутність експерименту полягала  в тому, 
що в складних умовах літньої практики і канікул студенти повинні  були само-
стійно вивчити теоретичний матеріла і відпрацювати  всі практичні завдання, а 
також виконати розрахунково-графічну роботу. Фабулу експериментальної гри 
викладачі розробили заздалегідь, і вона полягала в подоланні труднощів прохо-
дження студентами одним з маршрутів на Еверест (рис. 4.11). 

 

 
Рисунок 4.11 – Фрагменти інтерфейсу експериментальної гри (рос. мовою) 

 
Детально про методику проведення ігрового експерименту, відповідні  

інструкції, а також хронологію подій можна знайти на веб-сторінці сайту кафе-
дри [50]. За результатами експериментальної гри видано посібник для  
викладачів [15]. Наведемо ще один приклад, пов’язаний з ігровими технологіями 
в освіті. Тільки мова піде не про навчання студентів, а спонукання  абітурієнтів 
навчатися за спеціальністю «Геодезія та землеустрій». Для цього в системі підт-
римки освітніх процесів кафедри передбачена опція «Школа-ЗНО», яка містить 
набір сторінок, що імітують шкільні кабінети, такі як «географії», «математики» 
і «інформатики» і, крім того, посилання на сайти деяких шкіл [51]. 
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На рисунку 4.12 показані фрагменти віртуального кабінету географії, де є 
стенд «Загальні відомості про географію». 

 

 
Рисунок 4.12 – Загальний вигляд стенду з географії  

з гіперпосиланням (*) (рос. мовою) 
 
Гіперпосилання пов’язує такі рубрики: «Географія як основа всіх наук про 

Землю», «Вчення В. І. Вернадського про ноосферу», «Еволюція уявлень про різні 
форми Землі» і «Науково-фантастичну, реально-віртуальну і романтичну подо-
рож Марко Поло по Шовковому шляху». Фрагменти цих рубрик наведені на ри-
сунку 4.13.  

       
Рисунок 4.13 – Фрагменти рубрик стенду з географії (рос. мовою) 

 
У нижньому правому куті цього рисунка показані фрагменти вікторини, 

правила гри, у яку викладено за адресою [52]. 
Таким чином, наведені два приклади використання концепту силабуса в 

умовах діджиталізації – це, по-перше, обов’язкова мотивація студентів і націлю-

* 
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вання їх на труднощі в навчанні, особливо в самостійному навчанні, як це пока-
зано на першому прикладі, по-друге, розширення поняття силабуса дисципліни 
до Силабуса фаху, що забезпечить абітурієнтам розуміння сутності обраного 
фаху, а також усвідомленого шляху свого професійного розвитку. 

 
4.5 Модель індивідуального плану та його зв’язок із силабусом. Приклад 

 
Індивідуальний план науково-педагогічного працівника є основним доку-

ментом, що визначає планування і виконання навчального навантаження, його 
навчальну, методичну, наукову, організаційну та громадську роботи протягом 
навчального року. Природно, що окремі положення індивідуального плану по-
винні бути пов’язані із силабусами тих дисциплін, які викладає науково-педаго-
гічний працівник. 

Вимоги Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти при-
пускають відкритість, сумлінність у процесі навчання і можливість самостійної 
роботи студентів, а це можна досягти тільки в умовах діджиталізації, тобто роз-
міщення індивідуальних планів на сайтах кафедр. Один із варіантів цифрового 
індивідуального плану поданий на рисунках 4.14 і 4.15. На рисунку 4.14 показана 
титульна сторінка цифрового індивідуального плану професора К. О. Метешкіна, 
на якій розташований список виконуваних робіт у межах своєї професійної дія-
льності на поточний рік. Вони позначені знаком гіперпосилання (*), яке відкри-
ває ряд сторінок обраної рубрики. 

 

 
 

Рисунок 4.14 – Фрагменти цифрового індивідуального плану  
професора К. О. Метешкіна (рос. мовою) 
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Продовження рисунка 4.14   

 

 
Рисунок 4.15 – Фрагменти індивідуального плану методичної, наукової  

і організаційної роботи професора К. О. Метешкіна (рос. мовою) 
 
На рисунку 4.14 штрихпунктирною лінією показаний вибір сторінок руб-

рики «Навчальна робота» з першої до підсумкової сторінки. Одна з робочих про-
грам як приклад позначена символом гіперпосилання (*), що відсилає користу-
вача на платформу моделей професійних знань викладача. 
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Таким чином, індивідуальний план конкретного викладача може бути роз-
міщений на цифровій платформі моделей навчальних дисциплін, що забезпечить 
можливість інсталяції силабуса на цій саме платформі. 

 

4.6 Роль і місце рейтингування в концепті силабуса 

 

Однією з цілей стратегії Національного агентства із забезпечення якості 
вищої освіти є сприяння функціонуванню внутрішніх систем забезпечення якості 
освіти в закладах вищої освіти шляхом консультативно-інформаційної діяльно-
сті та бенчмаркінгу локальних систем якості [38]. Створення у вишах систем  
рейтингування – це і є одна з локальних систем якості. Багато вишів створюють 
рейтингові системи з метою тільки мотивації науково-педагогічних працівників 
до якісного виконання своїх функціональних обов’язків. Однак існує досвід фу-
нкціонування закладів вищої освіти, яким багато вишів нехтують. Йдеться про 
випуск в університеті для внутрішнього використання науково-методичних ма-
теріалів (НММ). Наприклад, у Військово-інженерній радіотехнічній академії 
протиповітряної оборони (ВІРТА ППО) видавався один раз на семестр збірник 
НММ, на сторінках якого з метою популяризації методичних прийомів, способів, 
імітаційних засобів тощо викладачі ділилися своїми інноваціями. Прикладом  
такої інновації може бути стаття в цьому збірнику [53]. Такий підхід до  
популяризації інновацій у вишах нічим не відрізняється від сучасних методів 
бенчмаркінгу. 

Запропонуємо один із варіантів створення рейтингової системи з інтегро-
ваним інтелектом (далі – РСІІ), що забезпечує збір, обробку та обчислення як 
кількісних, так і якісних показників функціонування більшості елементів і під-
систем вишу для прийняття ефективних рішень на кожному рівні ієрархії його 
управління. 

В основу розробки РСІІ покладемо методи теорії систем і системного ана-
лізу [44], кібернетичної педагогіки [16], теорій мотивації, а саме А. Маслоу [54], 
психологічної теорії рішень [55, 56], а також теорій можливостей, корисності, 
особистості та інших [57, 58], пов’язаних не тільки зі структурою вишу, а й пси-
хологічними особливостями людини, що реалізує функції науково-педагогічного 
працівника (НПП). 

В основу створення РСІІ покладемо принцип Галілео Галілея  
«Рахуй злічене, вимірюй вимірюване! Не вимірюване роби вимірюваним!». 

Для створення РСІІ введемо деякі припущення. По-перше, заклад вищої 
освіти вважатимемо складною високоінтелектуальною, організаційно-технічною 
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системою, яка має складну ієрархічну структуру, основним елементом 
(суб’єктом) якої є думаюча (мисляча) людина. По-друге, РСІІ розробляється в 
межах навчально-методичного забезпечення системи «розумний ВНЗ» [49].  
По-третє, виш в якійсь мірі є відкритою динамічною системою, яка самооргані-
зується. По-четверте, основні процеси, що протікають у виші, є циклічними, із 
циклами навчання бакалаврів, магістрів, аспірантів тощо. По-п’яте, будемо до-
тримуватися філософської теорії особистості [59], яка постулює існування декі-
лькох підсистем особистості, а саме: 

− аксіологічне «Я» − система ціннісних орієнтацій особистості; 
− вітальне «Я» − система основних життєвих функцій індивіда; 
− рефлексивне «Я» − система зав’язків основних ціннісних установок осо-

бистості і головних вітальних функцій індивіда; 
− відображене «Я» − мінлива система внутрішнього соціогенного детермі-

нованого контролю поведінки. 
Наведені вище припущення дозволяють уявити концептуальну модель 

професійної діяльності науково-педагогічного працівника ЗВО у вигляді, зобра-
женому на рисунку 4.16. 

 

 
 

Рисунок 4.16 – Ілюстрація основних структур концептуальної 
 моделі діяльності НПП 

ЦІЛІ 

Мотивація постреалізаціі Навчальна мотивація 

Навчальна діяльність 

Детерміновані Стохастичні Вільні 

Професійні знання НПП 

Професійні знання 
учнів 
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Тут показано, що цілеспрямована діяльність НПП має три складові. Цілі, 
що прив’язані до проміжків часу, заданим навчальним розкладом, і актуалізу-
ються викладачем на заняттях, будемо називати детермінованими цілями. Друга 
група цілей, яка досягається або не досягається НПП – це вільні цілі, під якими 
будемо розуміти ті, які мають творчу основу: час, етапи та план їхнього досяг-
нення НПП визначає самостійно. 

Прикладами досягнення подібних цілей можуть бути процеси підготовки 
НПП до занять, добірка навчального матеріалу і написання навчального посіб-
ника, розробка методики проведення педагогічного експерименту тощо. Особли-
вість досягнення цих цілей пов’язана з вільним вибором часу і евристикою 
прийнятих рішень. Дії, які ведуть або не ведуть до поставленої мети, мають спе-
цифічні особливості, що залежать від властивостей НПП, і спрямовані на вдос-
коналення професійних знань самого викладача. 

Переходячи до аналізу третьої групи цільових установок, які на  
рисунку 4.16 позначені як стохастичні, варто зазначити, що завдання, які вирі-
шуються НПП для досягнення таких цілей, мають такі особливості. По-перше, 
для вирішення поставлених завдань існує, зазвичай, дефіцит часу. По-друге, іс-
нує висока ступінь невизначеності умов вирішення таких завдань. По-третє, не-
достатня кількість вихідних даних для їхнього вирішення. До них можна відне-
сти завдання, не пов’язані з виконанням НПП своїх функціональних обов’язків, 
або завдання, які заздалегідь не сплановані. Дії, які ведуть або не ведуть до пос-
тавлених цілей, у цьому класі задач можна характеризувати як слабо структуро-
вані й алогічні в межах сукупності професійних дій викладача. Корисність нас-
лідків вирішення цього класу завдань викладачем викликає сумнів і, на наш по-
гляд, їхню кількість у педагогічній діяльності необхідно мінімізувати. Таким чи-
ном, ґрунтуючись на базових поняттях однієї з філософських теорій особистості, 
запропонована концептуальна модель професійної діяльності НПП вишу. Вона 
дає уявлення про загальні закономірності взаємодії між основними структурами 
особистості – мотиваційної, цільової та професійних знань НПП. 

Співвідношення кількості цілей першої і другої групи до кількості цілей 
третьої групи, які досягаються НПП за одиницю часу, наприклад, семестр, нав-
чальний рік, цикл навчання (4 років) може слугувати показником продуктивності 
його професійної діяльності (корисності результатів його педагогічних рішень). 

У роботі [16] з метою дослідження динаміки розвитку мотиваційної скла-
дової діяльності НПП введено таке поняття, як часовий горизонт цілеспрямова-
ності (ЧГЦ) професійної діяльності НПП. Під тимчасовими горизонтами  
цілеспрямованості професійної діяльності НПП розуміються відрізки часу, що 
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знаходяться в майбутньому, на яких прогнозується актуалізація певної сукупно-
сті їхніх цілей. 

Тимчасові горизонти професійної діяльності НПП важливі під час розроб-
лення РСІІ, тому що вони дають уявлення про кар’єрне зростання викладачів і 
можуть бути корисні для формування інтегральних правил бази знань РСІІ. 

У педагогічній практиці для оцінки професійних якостей викладача вико-
ристовують умовну класифікацію, яка складається з чотирьох категорій викла-
дачів. Перша категорія – початківці викладачі, стаж роботи яких не перевищує 
двох років. Друга категорія – викладачі, що мають досвід роботи від 2 років до 
10 років. Третя категорія – викладачі, які мають досвід педагогічної роботи від 
10 років до 15 років. Четверта категорія – висококваліфіковані викладачі, педа-
гогічний стаж роботи яких перевищує 15 років. Ця класифікація встановлюється 
вимогами нормативних документів з акредитації ЗВО, зокрема документом  
«Якісна характеристика науково-педагогічних працівників вищого навчального 
закладу». На основі визначення та умовної класифікації викладачів за їхнім пе-
дагогічним стажем розглядаються чотири тимчасових горизонтів цілеспрямова-
ності професійної діяльності НПП ТР = {푡г, 푡г, 푡г , 푡г}. Фактично множиною ТР  
задається можлива динаміка підвищення кваліфікації викладача. 

Використовуючи результати аналізу концептуальної моделі професійної 
діяльності НПП і зауваження, зроблені про характер і особливості педагогічних 
рішень, наведемо коротку характеристику кожному з часових горизонтів. 

 
Часовий горизонт 푡г 

 

У цей період НПП освоює основи методики викладання, досвід його дуже 
малий і тому найближчою безліччю цілей в його професійній діяльності є навча-
льні (детерміновані) цілі. 

Характеристика та особливості елементів концептуальної моделі профе-
сійної діяльності НПП наведені на рисунку 4.17. 

 

Часовий горизонт 푡г 

Часовий горизонт цілеспрямованості 푡г характеризується становленням 
НПП як педагога, який опанував необхідний обсяг знань для вільного його ви-
кладу учням. Змістовна складова професійних знань НПП добре структурована. 
Коротка характеристика елементів концептуальної моделі професійної діяльно-
сті НПП демонструється на рисунку 4.18. 
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Рисунок 4.17 – Коротка характеристика елементів концептуальної моделі 

 професійної діяльності НПП на 푡г 
 

 
Рисунок 4.18 – Коротка характеристика елементів концептуальної моделі  

професійної діяльності НПП на 푡г 
 

Часовий горизонт 푡г 
 

НПП, що знаходиться на відрізку часу 푡г своєї професійної діяльності, мо-
жна характеризувати як досвідченого, який знає не тільки навчальний матеріал 
що ним викладається, але і володіє в тією чи іншою мірою матеріалом суміжних 

Прагнення уникнути неуспіху в досягненні детермінованих ці-
лей. Прагнення опанувати навчальний матеріал. Прагнення скоро-
тити час на актуалізацію стохастичних цілей. 

Дії, спрямовані на досягнення детермінованих і вільних цілей, об-
межені межами 1–2 методами або методиками викладання. Дії, 
спрямовані на актуалізацію стохастичних цілей, вимагають значних 
витрат часу. Детерміновані цілі структуровані відповідно до нав-
чальної програми та тематичного плану. Вільні цілі, в за більшого, 
є підцілями детермінованих цілей. Актуалізація значної кількості 
стохастичних цілей негативно впливає на досягнення вільних і де-
термінованих цілей. 

Обсяг професійних знань із навчальної дисципліни обмежений і 
становить невелику кількість джерел навчального матеріалу, конс-
пекту лекцій, навчального посібника тощо. Знання слабо структуро-
вані. 

Прагнення реалізувати накопичений досвід. Прагнення забезпечити 
якісне виконання функціональних обов’язків. Прагнення завоювати ав-
торитет у тих, хто навчається. Прагнення підвищити рівень своїх нау-
ково-методичних знань. 

Дії, спрямовані на досягнення детермінованих і вільних цілей, роз-
ширюються шляхом застосування на практиці різноманітних методів і 
методик викладання. Дії, спрямовані на актуалізацію стохастичних ці-
лей, вимагають значно менше тимчасових витрат, ніж для початківця 
викладача. На основі набутого досвіду з’являється необхідність кори-
гування детермінованих цілей. Перерозподіляється час на актуалізацію 
вільних цілей, пов’язаних із підготовкою викладача до занять, і на ак-
туалізацію цілей, пов’язаних із рішенням творчих науково-методичних 
завдань. У НПП з’являється здатність швидкої розстановки пріоритетів 
актуалізації вільних і стохастичних цілей. 

Обсяг знань у викладача збільшується не тільки з викладанням дис-
циплін, а й з дисциплін, що вивчаються на кафедрі в рамках спеціаль-
ностей, яких навчають. Знання викладача структуровані. 
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навчальних дисциплін. Для нього характерна наявність знань про організацію 
навчально-виховного процесу у ЗВО (рис. 4.19). 

 
Рисунок 4.19 – Коротка характеристика елементів концептуальної моделі 

 професійної діяльності НПР на 푡г 
 
У науково-педагогічного працівника зазвичай виробляються високі аналі-

тичні здібності, здатність з багатьох джерел навчальної та наукової інформації 
витягати необхідну інформацію і структурувати її в предметної області, що ви-
кладається. Наслідком досягнення вільних цілей на цьому етапі є, зазвичай ство-
рення нових підручників, посібників, методичних розробок тощо. 

Педагогічний досвід свідчить, що цілі часового горизонту цілеспрямовано-
сті 푡г  досягаються лише деякими НПП. Основною метою цього часового горизо-
нту є мета – стати педагогом-експертом. Під педагогом-експертом будемо розу-
міти НПП, що має вчений ступінь доктора наук і (або) вчене звання професор, 
який володіє великим методичним досвідом і великими методичними знаннями. 
Відмінною особливістю таких педагогів є їхня фундаментальність в одній або 
декількох предметних областях. До знань педагогів експертів можна віднести не 
тільки сукупність відомостей про властивості об’єктів, закономірності процесів 
і явищ, а й евристичні правила оцінювання, якими вони користуються під  
час оцінювання праці своїх колег, наукових праць, дисертаційних робіт  
тощо (рис. 4.20). 

Такі правила (методики) виробляються у педагогів-експертів на базі вели-
кого практичного досвіду роботи і можуть називатися емпіричними знаннями. 

Прагнення зробити певний внесок у науково-методичну базу кафедри 
і вишу. Самоствердитися як кваліфікований і висококваліфікований 
НПП. Прагнення передати педагогічний досвід початківцям викладачам 
тощо. 

Дії НПП обумовлені різноманіттям застосовуваних у педагогічній 
практиці методів і методик. Виробляється певний стереотип дій для ак-
туалізації вільних і стохастичних цілей. 

НПП опановує методи оцінювання ступеня актуалізації детермінова-
них цілей, тобто може оцінити з високим ступенем достовірності якість 
проведення занять. Значний ресурс часу виділяється на актуалізацію ві-
льних цілей. Актуалізація стохастичних цілей не викликає у НПП труд-
нощів. 

Крім добре структурованих знань навчального матеріалу, викладач 
володіє методичними знаннями. Сукупність знань навчального матері-
алу і методичних знань дозволяють викладачеві навчати не лише учнів, 
а й викладачів-початківців. Оформляються такі знання у вигляді мето-
дичних матеріалів і методичних рекомендацій. 
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Знання таких педагогів зазвичай становлять основу інформаційних ресурсів  
держави. 

 
 

Рисунок 4.20 – Коротка характеристика елементів концептуальної 
 моделі професійної діяльності НПП на 푡г 

 
Тому надзвичайно важливим завданням є використання з максимальною 

ефективністю знань педагогів-експертів для вдосконалення навчального процесу 
у вишах і забезпечення викладання навчальних дисциплін з урахуванням сучас-
них досягнень науки і техніки. Крім цього, знання педагогів-експертів можуть 
бути використані не тільки для побудови їхніх моделей в межах окремої предме-
тної області. Їх професійні знання стануть у пригоді для створення метамоделі 
знань системи «розумний ЗВО», зокрема, під час розроблення метаправил і кри-
теріїв оцінювання випускників вишів. Використання в повній мірі у взає-
мозв’язку змістовної і наукової складових професійних знань педагогів-експер-
тів дозволить оцінити можливість впровадження в навчальний процес результа-
тів дисертаційних та інших досліджень. Таким чином, запропоновані тимчасові 
горизонти цілеспрямованості професійної діяльності викладача є величинами 
умовними через різноманіття індивідуальних здібностей кожного викладача, 
специфіки викладання навчальних дисциплін (гуманітарних, технічних, спеціа-
льно-технічних та інше) тощо. 
  

Прагнення зробити певний внесок у науково-методичну базу кафедри і вишу. 
Самоствердитися як кваліфікований і висококваліфікований НПП. Прагнення 
передати педагогічний досвід початківцям викладачам тощо. 

Дії НПП обумовлені різноманіттям застосовуваних у педагогічній практиці 
методів і методик. Виробляється певний стереотип дій для актуалізації вільних 
і стохастичних цілей. 

НПП опановує методи оцінювання ступеня актуалізації детермінованих цілей, 
тобто може оцінити з високим ступенем достовірності якість проведення за-
нять. Значний ресурс часу виділяється на актуалізацію вільних цілей. Актуа-
лізація стохастичних цілей не викликає у НПП труднощів. 

Крім добре структурованих знань навчального матеріалу, викладач володіє 
методичними знаннями. Сукупність знань навчального матеріалу і методич-
них знань дозволяють викладачеві навчати не лише учнів, а й викладачів-по-
чатківців. Оформляються такі знання у вигляді методичних матеріалів і мето-
дичних рекомендацій. 



120 
 

Кваліфікаційний потенціал як сукупність можливостей НПП  
у професійній  діяльності для досягнення певних цілей 

 
Характеристика основних структур концептуальної моделі професійної ді-

яльності викладача дає узагальнене уявлення про часові межі процесу прийняття 
педагогічних рішень і зміни якості (корисності) їх наслідків у розвитку. 

Викладене вище наводить на думку, що створення в деяких вишах рейти-
нгового списку НПП є контпродуктивними рішенням. На наш погляд, з метою 
мотивації НПП до продуктивної і ефективної педагогічної діяльності доцільно 
створювати рейтингові списки за такими категоріями: 퐾  – початківці викладачі, 
що знаходяться на посадах асистента і викладача; 퐾  – старший викладач і до-
цент; 퐾  – професор кафедри; 퐾  – вчене звання професор, завідувачі кафедр 
(верхній індекс відносить цю категорію до адміністрації ЗВО); 퐾  – вчене звання 
професор, декан факультету. 

Контпродуктивним рішенням, що слабо мотивує НПП кафедр, можна вва-
жати складання рейтингового списку кафедр вишу без урахування специфіки їх 
діяльності. На наш погляд, створення спільних рейтингових списків загальноос-
вітніх кафедр (математики, фізики, хімії тощо) і випускаючих (профілюючих) не 
несе корисної інформації для прийняття рішень, тому що їхні цілі в навчальному 
процесі різні. Якщо для випускаючої кафедри головною метою є навчання сту-
дентів за конкретним фахом, то для не випускаючих, наприклад математики, ос-
новною метою є навчання студентів тільки математичним основам, того чи ін-
шого фаху. 

Для створення системи рейтингування ЗВО, узагальнена схема якого пока-
зана на рисунку 4.21, скористаємося методом індукції і досліджуємо спочатку 
функціональну (професійну) діяльність НПП, а потім кафедри, факультету та 
вишу загалом. 

Виникає нетривіальне завдання знаходження показників ефективності про-
фесійної діяльності НПП, потому що їхню діяльність умовно можна уявити 
п’ятьма складовими – навчальна, методична, наукова, організаційна та виховна. 
Крім того, поняття «науково-педагогічний працівник» узагальнює штатні посади 
від асистента кафедри до ректора вишу, що створює певні труднощі в система-
тизації ключових показників ефективності (КПЕ) їхньої діяльності. 

Тому спочатку класифікуємо НПП вишу відповідно до концептуальної  
моделі їхньої діяльності (рис. 4.16) і характеристиками її складових  
(рис. 4.17–4.20).  
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Формально множина штатних НПП ЗВО і структури, зображених на рису-
нку 4.21, можна записати: 

 

            퐾ЗВО = {퐾 , 퐾 , 퐾 , 퐾 , 퐾 }, (퐾 , 퐾 , 퐾 ) ⊂ 퐾 .                 (4.1) 

Зауважимо, що вимоги МОН України до вчених звань і вчених ступенів 
НПП вишів спочатку встановлює деякі переваги між викладацькими посадами і 
перевагами осіб, які беруть участь у функціонуванні вишу. 

 

 
 

Рисунок 4.21 – Узагальнена схема системи рейтингування у виші 
 
Формально цей факт можна записати системою переваги або системою 

кар’єрного росту НПП: 
 

퐾 ≻ 퐾 ≻ 퐾 ≻ 퐾 ≻ 퐾 ,                                     (4.2) 
де символ «≻» позначає відношення переваги НПП до тієї чи іншої посади.  
Цю систему переваг представимо у вигляді функції корисності у верхній частині 
рисунка 4.22. 

Ректорат 
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Цей факт свідчить про те, що в загальному списку рейтингу НПП вишу не 
може бути рейтинг старшого викладача або доцента вище, ніж рейтинг профе-
сора за визначенням. 

Виникає питання, якими показниками можна оцінити ефективність діяльно-
сті асистента, викладача, старшого викладача, доцента і професора на різних ча-
сових горизонтах їхньої професійної діяльності. 

 
 

Рисунок 4.22 – Узагальнена функція корисності НПП і діаграма його 
 кваліфікаційного потенціалу 

 
На наш погляд, одним із таких показників може бути кваліфікаційний по-

тенціал НПП, що враховує передісторію педагогічної діяльності викладача. У 
таблиці 4.1 наведені кількісні характеристики різних видів кваліфікаційних  
потенціалів. 
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Таблиця 4.1 – Кваліфікаційні потенціали НПП і їх кількісна  
характеристика 
№ 
п/п 

Рейтинговий показник 
Кіл. оцінка у 

балах 
Примітка 

1 2 3 4 
К1 Педагогічний стаж 푡г=1; 푡г=2; 

푡г=3; 푡г=4. 
 

К2 Академік / член-кор. НАНУ (інших нац. держ. 
Академій) 

60/40 60 – із навч.  
навантаженням; 
40 – без навч.  
навантаження. 

К3 Лауреат Державної премії 50/40 50 із навч.  
навантаження; 
40 – без. 

К4 Лауреат Премії КМУ 30/20 Те саме 
К5 Академік / член-кор. (Міжнародної, що не 

держ.) 
20/10 Те саме 

К6 Доктор наук / кандидат наук 20/10 Доктор/Кандидат 
К7 Почесне звання «Заслужений діяч науки і тех-

ніки» 
20  

К8 Почесна грамота Президента України, КМУ 20  
К9  Видання в попередні роки підручника чи по-

сібника з грифом МОН України 
20/15 20 – підручник; 

15 – посібник. 
К9.1 – одноосібно підручник 20 × 1 = 20  

К9.2 – два автори підручника 10  
К9.3 – три і більше авторів 5  

К9.4 – одноосібно посібник 15  
К9.5 – два автори посібника 5 × 6 = 30  
К9.6 – три і більше авторів 2 × 3 = 6  

К10 Видання монографій в попередні роки 
За кожне 
видання 

 

К10.1 – одноосібно 20 × 4 = 80  

К10.2 – два учасника 10  
К10.3 – три і більше 5 × 3 = 15  

К11 Стипендіат (грант) Президента України, КМУ 15  
К12 Нагороди МОН України та інших міністерств 

(нагрудний знак відмінник освіти і ін.) 
10  

К13 Почесна грамота МОН України 10  
К14 Член ДАК, експертної ради МОН України 10  
К15 Голова /уч. секретар/ член спецради із захисту 

дисертацій 
10/7/5 × 2 = 10  
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 Продовження таблиці 4.1 

1 2 3 4 
К16 Член НМК України 5  
К17 член редколегій   
К17.1 – міжнародних журналів 10  
К17.2 – національного наук. журналу за списком 

ВАК 
5  

К18 Керівництво раніше захищеними кандидатсь-
кими дисерт., наукове консультування док-
торських дисертацій 

10 × 4 = 40 
 (за кожну) 

 

К19 Раніше одержані патенти / авторські свідоц-
тва (інші охоронні документи) 

5/3  

К20 Видані раніше статті За кожну  
К20.1 – в журналах з імпакт-фактором 6  
К20.2 – в іноземних журналах 4  

К20.3 – в журналах за списками ВАК 2 × 72 = 144  

К20.4 – в інших журналах 1 × 8 = 8  
К20.1 – у журналах з імпакт-фактором 6  

К20.2 – в іноземних журналах 4  
К20.3 – у журналах за списками ВАК 2 × 72 = 144  

К20.4 – в інших журналах 1 × 8 = 8  

 
Ця таблиця може бути доповнена і уточнена іншими кількісними характе-

ристиками. Разом із тим покажемо на конкретному прикладі побудови функції 
корисності та діаграми кваліфікаційного потенціалу професора К. О. Метешкіна, 
який має педагогічний стаж понад 30 років і більше 200 наукових і методичних 
робіт, має досвід керівництва і консультування здобувачів кандидатських і док-
торських наукових робіт тощо. 

Вихідними даними для побудови його функції корисності і виявлення ква-
ліфікаційного потенціалу, реалізованого ним у ХНУМГ ім. О. М. Бекетова, може 
бути список написаних наукових і методичних праць, а також відомості відділу 
кадрів про особисті досягнення професора. 

Альтернативними джерелами цієї інформації могли б бути спеціально ор-
ганізовані бази даних, а також динамічні сайти кафедр, якщо вони добре струк-
туровані та постійно супроводжуються. 
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Отже, аналіз таких даних показав, що функція корисності професійної дія-
льності професора за всю педагогічну діяльність, тобто на інтервалі [0, 푡г], має 
вигляд: 

 
푄[0, 푡г] → (퐾 ≻ 퐾 ≻ 퐾 ≻ 퐾 ≻ 퐾 ≻ 퐾 ≻ 퐾 ),            (4.3) 

де 퐾  − i потенціал, конкретно, 퐾  – педагогічний стаж; 퐾  − доктор технічних 
наук; 퐾  – видання в попередні роки підручника чи посібника з грифом МОН 
України; 퐾  – видання монографій в попередні роки; 퐾  – член спец. ради із 
захисту дисертацій; 퐾  – керівництво раніше захищеними кандидатськими ди-
сертаціями, наукове консультування докторських дисертацій; 퐾  – видані ра-
ніше статті. 

Декомпозуємо функцію (4.1) на виділених інтервалах і знайдемо кваліфі-
каційний потенціал для кожного з них: 

 
푄[0, 푡г) → 퐾 (2) ≻ 퐾 (2) ≻ 퐾 . (1)  .                    (4.4) 

З формули (4.4) очевидно, що на початку своєї професійної діяльності 
[0, 푡г) НПП написав у співавторстві 2 навчальні посібники і видав 3 статті в ме-
тодичних журналах. Тоді можна записати ∑ 퐾̇(푛) =  7, де 퐾̇ позначає сумарний 
кваліфікаційний потенціал, реалізований на початковому інтервалі професійної 
діяльності, i – номер потенціалу в таблиці 4.1, j – кількість потенціалів, n – кіль-
кість балів за один потенціал. Тоді сумарний бал, що характеризує кваліфікацію 
НПП на інтервалі часу [0, 푡г ], буде дорівнює 7. 

Аналогічні функції корисності побудуємо для інтервалів [푡г, 푡г) і [푡г, 푡г). 
Вони матимуть такий вигляд: 

 
푄[푡г, 푡г) → 퐾 (2) ≻ 퐾 . (2) ≻ (퐾 . (1) ; ∑ 퐾̈(푛) = 11,                             (4.5) 

푄[푡г, 푡г) → 퐾 (3) ≻ (퐾 . (1) + 퐾 . (1)) ≻ ((퐾 . (6) + 퐾 . (28) , 

∑ 퐾(푛) = 90.                                                                                                      (4.6) 
У формулах (4.5) і (4.6) позначено 퐾̈ і 퐾 – сумарні кваліфікаційні потенці-

али, реалізовані НПП на інтервалах [푡г, 푡г) і [푡г , 푡г), відповідно. 
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Функція корисності на четвертому інтервалі матиме вигляд: 
 

푄[푡г, 푡г] → 퐾 (4) ≻ 퐾 (20) ≻ 퐾 . (20) + 퐾 . (5) + 퐾 . (2)) ≻ (퐾 . (3) +

퐾 . (10) + 퐾 . (5) ≻ 퐾 (5) ≻ 퐾 (10) ≻ ((퐾 . (2) +

                                                      퐾 . (1) ,                                                                (4.7) 

а сумарний бал, що характеризує потенціал НПП на інтервалі [푡г, 푡г], дорівнює 
∑ 퐾(푛) = 365. 

Підрахуємо інтегральну суму кваліфікаційного потенціалу НПП: 
핂 = ∑ 퐾̇(푛) + ∑ 퐾̈(푛) + ∑ 퐾(푛) + ∑ 퐾(푛) = 473.                (4.8) 

Ця інтегральна сума може бути показником напруженості професійної  
діяльності НПП у системі освіти України, тому що узагальнена функція корис-
ності (4.1) охоплює всю продуктивну професійну діяльність науково-педагогіч-
ного працівника. 

Природно припустити, що за час своєї педагогічної діяльності НПП пра-
цював у різних вишах і тому в різному ступені приносив користь тому чи іншому 
вишу. 

Віднімаючи із загальної інтегральної суми кількісні значення 퐾ХВУ і 퐾МСУ, 
отримаємо: 

퐾ХНУГХ = 핂 −  (퐾ХВУ + 퐾МСУ) = 150,  

де 퐾ХВУ і 퐾МСУ – кваліфікаційний потенціал, набутий НПП спочатку своєї педа-
гогічної діяльності в Харківському військовому університеті з 1988 року до 2003 
року (15 років) і відповідно в Міжнародному слов’янському університеті з 2003 
до 2009 року (6 років). 

Аналогічно, побудуємо функції корисності і підрахуємо кваліфікаційні по-
тенціали для кожного НПП, що дозволяє виділити групи НПП (асистенти, викла-
дачі тощо) і організувати візуальне порівняння їхніх результатів у своїх групах. 
На наш погляд, ці процедури можуть бути покладені в основу створення рейти-
нгової системи вишу і мотивувати НПП до кар’єрного росту. 

Позначимо колектив кафедри множиною Н, яка складається з декількох пі-
дмножин 퐻 = {퐴, 퐷, 푃, 푍}, де а , 푐 ∈ 퐴 – підмножина асистентів а  та виклада-
чів 푐  на кафедрі, i та j – їхня кількість; 푠푡 , 푑 ∈ 퐷 підмножина старших викла-
дачів 푠푡  і доцентів 푑 , i та j – їхня кількість; (푝 ) ∈ 푃 – підмножина професорів 
на кафедрі, i – їхня кількість; (푧) ∈ 푍 – завідувач кафедри. 
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Тоді кваліфікаційні потенціали виділених груп НПРП дорівнюватимуть 
 퐾ХНУМГ

А = 푋; 퐾ХНУМГ = 푌; 퐾ХНУМГ = 푉; 퐾ХНУМГ = 퐿. Підсумуємо ці потенціали і 
отримаємо показник, що характеризує кваліфікаційний потенціал кафедри: 

 
핂 =  퐾ХНУМГ

А + 퐾ХНУМГ + 퐾ХНУМГ + 퐾ХНУМГ = ∑ 푋, 푌, 푉, 퐿 .            (4.9) 
Покажемо на реальній кафедрі процедуру візуалізації рейтингу з урахуван-

ням тільки лише кваліфікаційних потенціалів НПП. Отже, кардинальні числа  
виділених груп на кафедрі відповідають 푐푎푟푑 퐴 = 3, 푐푎푟푑 퐷 = 10, 푐푎푟푑 푃 = 2, 
푐푎푟푑 푍 = 1. Це відповідає штатному розкладу кафедри земельного адміністру-
вання та геоінформаційних систем. На рисунку 4.23 вона відзначена як  
кафедра 1. 

 
 

Рисунок 4.23 – Ілюстрація ранжування і відбору НПП кафедри  
для участі в рейтингу другого рівня 

 
Задаємо правила рейтингування НПП як серед колег кафедри, так і правила 

відбору кращих із безлічі D, P і Z для участі в рейтингу на 2-му рівні системи 
рейтингування (рис. 4.24). 

 

A D P 

핂   

Z 

퐦퐚퐱 퐷 

퐦퐚퐱 퐴 

풎풂풙 푃 

У рейтингу НПП кафедри не бере, а бере участь у рейтингу 
завідувачів кафедр факультету і вишу заголом 

КАФЕДРА 1 

Т 
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Рисунок 4.24 – Ілюстрація формування рейтингових списків 
 на 2 рівні РСІІ 

 
Рейтинг кожного НПП кафедри встановлюється на основі таблиці 4.1. По-

тім на масиві даних про кваліфікаційні потенціалах кожного НПП встановлю-
ється строгий порядок, наприклад max 푑 > 푑 > ⋯ > 푚푖푛푑 . У разі, якщо на пі-
дмножині визначено квазіпорядок, наприклад, 푚푎푥(푑 ~푑 ) > ⋯ > 푚푖푛푑 , то на 
наш погляд, необхідно враховувати не тільки кваліфікаційний потенціал, а пото-
чні показники професійної діяльності НПП. За аналогією ранжуються кваліфіка-
ційні потенціали всіх посадових груп кафедри і визначаються НПП, у яких інте-
гральний показник максимум. 

Задаймо правило переходу НПП кафедр на 2-й рівень рейтингування, тобто 
на рівень факультету. На цьому рівень пропонується «делегувати» з групи D 
трьох НПП, які за результатами рейтингування на кафедрі зайняли перші 3 місця. 
З групи P по одному професору з максимальним кваліфікаційним потенціалом 
серед професорів кафедри, а також завідувача кафедрою для рейтингування з ін-
шими завідувачами кафедр факультету. Пояснимо сказане рисунком 4.24. Тут 
показано, що із «делегованих» з кафедр НПП формуються рейтингові списки 
НПП з максимальними кваліфікаційними потенціалами з груп D, P і окремо фо-
рмується список завідувачів кафедр Z факультету для знаходження чисельних 
характеристик їхніх кваліфікаційних потенціалів. Для кожного завідувача кафе-
дри за аналогію будується функція корисності й обчислюється кваліфікаційний 
потенціал для подальшого ранжування і знаходження завідувача кафедрою, у 
якого максимальний потенціал на факультеті. 

 

… 

 Факультет 1 

Кафедра 1 

Кафедра 2 

Кафедра № 

Факультет N 

max 푝 
z 

푑∗ 
푝⬚

∗  

푧∗ 
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Виявлення завідувачів кафедр на факультеті з максимальним кваліфікацій-
ним потенціалом ілюструється рисунком 4.25. 

На другому рівні (факультет) формуються списки з носіїв рейтингу  
(група D) з найбільш високим кваліфікаційним потенціалом, зокрема і максима-
льного від кожної кафедри. Тому необхідно знайти sup(푑푖

∗), де верхній індекс у 
вигляді зірочки показує приналежність носія рейтингу до списків другого рівня 
рейтингування. 

 

 
 

Рисунок 4.25 – Візуалізація рейтингового порівняння кваліфікаційних 
 потенціалів 핂   завідувачів кафедр факультетів та ЗВО загалом 

 
Отже, маємо такі ранжування: 
푅 |(푑∗ > 푑∗ > ⋯ > 푑∗ ), 푖 = 1, 푛 – рейтингові списки на кожному i факу-

льтеті, ранжирування за кваліфікаційними потенціалом з h носіїв рейтингу, сфо-
рмованих із трьох з кожної кафедри; 

푅 |(푝∗ > 푝∗ > ⋯ > 푝∗), 푖 = 1, 푛 – рейтингові списки професорів кафедр i 
факультетів; 

푅 |(푧∗ > 푧∗ > ⋯ > 푧∗),   푖 = 1, 푛  – рейтингові списки завідувачів кафедр 
усіх факультетів; 

푅 핂 > 핂 > ⋯ > 핂 ,  푗 = 1, 푚 – рейтингові списки кафедр усіх 
факультетів. 

핂   

푍  

   
> < 
 

Факультет 1 Факультет N 

… 

… 푍2 푍3 푍4 max 푍5 푍1 푍2 푍3 푍4 푍5 푍6 max 푍7 

Претенденти на вищу посаду або заохочення 
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Переходячи до опису третього рівня рейтингування, відзначимо викорис-
тання аналогічних операцій із згортання інформації про кваліфікаційні потенці-
али спочатку НПП, потім кафедр і факультетів. Проілюструємо операцію рейти-
нгування деканів і факультетів рисунком 4.26. 

 

 
 

Рисунок 4.26 – Ілюстрація рейтингування факультетів ХНУМГ (варіант) 
 
Наведені вище теоретичні положення рейтингування НПП і основних під-

розділів вишу можуть лягти в основу створення математичного та інформаційно-
логічного забезпечення РСІІ, яка сприятиме забезпеченню високої якості нав-
чання і освіти у закладі вищої освіти. 

Для кращого розуміння результатів рейтингів, забезпечення відкритості та 
сумлінності на основі PowerPoint розроблена модель процесу рейтингування у 
виші. На рисунку 4.27 зображена титульна сторінка, на якій наведена мета моде-
лювання рейтингової системи. 

На рисунку 4.28 розміщені вихідні дані для моделювання, а саме дані про 
кваліфікаційний потенціал НПП. 
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Рисунок 4.27 – Титульна сторінка моделі системи 
 рейтингування (рос. мовою) 

 

 
 

Рисунок 4.28 – Сторінка з вихідними даними для моделювання 
 про кваліфікаційний потенціал НПР (див. табл. 4.1) (рос. мовою) 

 
Рисунок 4.29 також містить вихідні дані для моделювання, але про актив-

ність НПП у звітний період. 
Відповідно до вихідних даних (рис. 4.28 і 4.29) будується модель рейтингу 

асистентів кафедри (рис. 4.30). 
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Рисунок 4.29 – Сторінка з вихідними даними для моделювання 
 про активність НПП у звітний період (рос. мовою) 

 

 
 

Рисунок 4.30 – Модель рейтингу асистентів кафедри (рос. мовою) 
 
Особливістю цієї моделі є те, що інформація про рейтинг відображається 

як кількісна, так і якісна. Вона може відображатися у вигляді діаграм із фотогра-
фіями, формулами для обчислення рейтингу і рекомендацій завідувача кафед-
рою. На рисунку 4.31 і 4.32 показані моделі рейтингів НПР групи D, а також про-
фесорів з їхніми завідувачами кафедр. 
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Рисунок 4.31 – Модель рейтингу НПП групи D (рос. мовою) 

 
Подана модель має низку особливостей, які полягають в тому, що три НПП 

цієї групи з кращими кількісними показниками беруть участь у конкурсі факуль-
тету. Крім того, у конкурсі факультету беруть участь завідувач і професори ка-
федри. На рисунку 4.31 НПП, які беруть участь у конкурсі факультету, виділені 
штриховий лінією. Розрахунок рейтингу професорів кафедри здійснюється з ура-
хуванням трьох категорій – це професор-практик, зазвичай він обіймає посаду 
професора кафедри, професор-адміністратор, може займати посаду завідувача 
кафедрою або декана, і професор-легенда (почесний професор). Дані про склад і 
заслуги професорів кафедри передаються на сервер факультету для розрахунку 
їхнього рейтингу і виявлення кращих на факультеті і у виші заголом (рис. 4.32). 

 

 
Рисунок 4.32 – Модель рейтингу професорів кафедри (рос. мовою) 
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На прикладі будівельного факультету (декан професор К. А. Мамонов) по-
кажемо процес розрахунку рейтингу кафедр (рис. 4.33). Тут показано, що рей-
тинг факультету розраховується з урахуванням результатів рейтингування ка-
федр, а також кількісних і якісних показників ефективності професійної діяльно-
сті декана. На рисунку 4.34 показана узагальнена модель рейтингу інститутів і 
факультетів університету.  

 
 

Рисунок 4.33 – Модель рейтингу кафедр на будівельному  
факультеті (рос. мовою) 

 
Рисунок 4.34 – Модель рейтингування інститутів 

 та факультету ЗВО (рос. мовою) 
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Крім того, на цьому ж рисунку показано, що для реалізації РСІІ в повному 
обсязі необхідно мати розподілену базу даних і базу знань, яка б продукувала 
відповідні правила, наприклад виділення кращих асистентів кафедр і розробку 
рекомендацій на висування їх на вищу посаду. 

Ще приклади: 
− виділення трьох кращих доцентів кафедр і формування списків доцентів 

факультетів; 
− визначення кращого доцента факультету і формування списків кращих 

доцентів вишу; 
− формування списку завідувачів кафедр та визначення кращого; 
− формування списків професорів кафедр і виділення кращих на факультетах; 
− виявлення максимального рейтингу кафедри на факультетах і визначення 

кращої на факультеті, а потім у виші; 
− проведення аналогічних процедур для деканів і виявлення серед них кра-

щих деканів факультетів; 
− підготовка пропозицій та рекомендацій на заохочення особового складу 

університету та його підрозділів. 
На наш погляд, рейтингова система ЗВО має бути пов’язана з цілями і за-

вданнями Стратегії розвитку вишу для того, щоб адміністрація могла оцінити 
перспективи його розвитку (рис. 4.35). Крім того, має бути розроблена система 
подяк і заохочень НПП вишу і основних його підрозділів. Фрагмент такої сис-
теми поданий на рисунку 4.36. Ця система заохочень повинна передбачати зао-
хочення як від завідувача кафедрою, декана, так і ректора вишу. 

 

 
 

Рисунок 4.35 – Ілюстрація фрагмента інтерфейсу оцінювання досягнення 
 цілей Стратегії розвитку вишу (рос. мовою) 
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Рисунок 4.36 – Система подяк і заохочень НПП вишу (рос. мовою) 

 
Науково-педагогічні працівники заохочуються завідувачем кафедри: 
− оголошення усної подяки НПП на засіданнях кафедри; 
− оголошення письмовій подяки на сторінках сайту кафедри; 
− клопотання перед деканом про заохочення НПР на рівні факультету 

(усне, письмове, грамота); 
− клопотання про підвищення на посаді асистентів, викладачів і старших 

викладачів. 
Науково-педагогічні працівники заохочуються деканом: 
− оголошення усної або письмової подяки, включаючи завідувача структу-

рного підрозділу; 
− клопотання перед ректором про заохочення НПП кафедр факультету (пи-

сьмова подяка, грамота, диплом, грошова премія); 
− клопотання про підвищення НПП на посаді. 
Науково-педагогічні працівники заохочуються ректором: 
− оголошення усної і письмової подяки, включаючи завідуючих кафедр та 

деканів (грамоти, дипломи); 
− преміювання НПП грошовими преміями; 
− клопотання перед МОН України про письмові подяки, нагородження 

НПП почесними грамотами, званнями та іншими Державними нагородами. 
Таким чином, можна зробити такі висновки. 
По-перше, результати імітаційного моделювання рейтингових процесів у 

виші показали можливість її реалізації з використанням веб–технологій. 
По-друге, логіка процесу рейтингування і збір даних про професійну дія-

льність осіб, які приймають педагогічні рішення, забезпечать мотивацію до під-
вищення якості та ефективності їхньої роботи. 
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По-третє, створення системи рейтингування на основі принципів візуаліза-
ції результатів професійної діяльності, їхній  відкритості, доступності, гнучкості 
та надійності дозволить вирішити завдання цифрової трансформації в межах кон-
цепції «розумний ЗВО». 

 

4.7 Концептуальні положення створення біржі інтелектуальної власності  

у сфері науки й освіти 

Розглянемо силабус не як деяку навчальну програму і контракт між викла-
дачем і студентом, а як об’єкт інтелектуальної власності викладача, що має на 
нього авторські права відповідно до закону України [60]. Автор роботи [61] про-
понує результати педагогічної праці: навчальні посібники, підручники, моногра-
фії, технічні засоби, моделі та інше розглядати як товар. Отже, і силабус можна 
вважати інтелектуальною власністю його автора або авторів. Основні положення 
силабуса, реалізовані в межах навчального процесу, утворюють технологію нав-
чання, а навчальний процес на основі великого Силабуса, тобто Силабуса спеці-
альності, як це було зауважено у п. 4.3, утворює стандартизовану технологію на-
буття фаху. Елементи цих освітніх технологій можуть продаватися і купуватися 
на ринку освітніх послуг. Наразі існує єдиний механізм купівлі-продажу інтеле-
ктуальної власності викладачів і вчених – це роздрібна торгівля. Пропозиції ав-
тора роботи [61] були експериментально апробовані і показали як економічну 
ефективність, так і підвищення ефективності та якості професійної діяльності ви-
кладачів. 

Покажемо на прикладі експериментальної гри «Біржа» сутність відносин 
купівлі-продажу інтелектуальної власності між учасниками освітніх процесів. 
Для цього була розроблена методика такої гри. 

 
Методика експериментальної гри «Біржа» 

Мета експериментальної гри: виявлення механізмів самоорганізації вишу 
шляхом створення електронної біржі праці та інтелектуальної власності на ос-
нові веб–технологій в умовах діджиталізації і ринкової економіки. 

 
Передумови організації експериментальної гри 

Кризові явища в освітній системі України обумовлені, на наш погляд, не-
досконалістю законодавства. Закладені в законодавчу базу протиріччя, напри-
клад, у статті 53 Конституції України «Кожен має право на освіту» зафіксоване 
положення про безкоштовну освіту, зокрема і вищу. Разом із тим на утримання 
системи освіти державою з року в рік виділяються мізерні суми, що призводить 
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до негативних явищ в організації навчального процесу та корупції у сфері освіти 
загалом. 

На кафедрі Земельного адміністрування та геоінформаційних систем Хар-
ківського національного університету міського господарства ім. О. М. Бекетова 
створена система підтримки освітніх процесів (СПОП), яка становить динаміч-
ний сайт. На його основі реалізований низка інновацій. По-перше, розроблена 
сторінка «Банк інновацій» (http://kaf-gis.kh.ua/bank-innovaciy). По-друге, сторі-
нка «Територія студентської науки» (http://kaf-gis.kh.ua/rezultaty-nauchnoy-
deyatelnosti), на якій розміщуються дані про студентські наукові роботи. По-
третє, розроблена методика і проведена експериментальна гра «Стежками сніго-
вого барса». По-четверте, розроблена інноваційна авторська технологія навчання 
«Партнерство» (http://kaf-gis.kh.ua/osnovy-teorii-sistem-glazami-studentov).  
По-п’яте, розробляється віртуальний кабінет географії в рамках профорієнтацій-
ної роботи з загальноосвітніми школами. 

Наведені вище новації дають можливість експериментально апробувати 
ідею створення біржі праці та інтелектуальної власності в складі СПОП  
кафедри http://kaf-gis.kh.ua/home. 

На наш погляд, введення в практику через експериментальну апробацію 
бірж праці та інтелектуальної власності дозволить перейти до нового за своєю 
сутністю управління освітніми процесами, від адміністративно-командного уп-
равління навчальною і освітньою діяльністю до публічного адміністрування 
освітніх процесів і процесів навчання на основі концепту силабусів, а також ри-
нкових механізмів із використанням інтелектуальних інформаційних технологій. 

 
Правова база експериментальної гри 

1. Конституція України. 
2. Закон України «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в  

Україні». 
3. Закон України «Про вищу освіту». 
4. Закон України «Про наукову і науково-технічну діяльність». 
5. Закон України «Про авторське право і суміжні права». 
6. Закон України «Про товарну біржу». 

 
Терміни та дефініції 

Товар – це продукт праці, виготовлений для продажу. Цей продукт стає 
товаром, якщо на нього визначена ціна. 



139 
 

Інтелектуальний продукт, створений в результаті творчих зусиль окремої 
особистості або колективу, складає основу інтелектуальної власності. 

Інтелектуальна власність – закріплене законом тимчасове виняткове  
право, а також особисті немайнові права авторів на результат інтелектуальної 
діяльності або засоби індивідуалізації. 

Нетрадиційними об’єктами інтелектуальної власності, поряд з відомими 
(відкриття, топологія інтегральних мікросхем, селекційні досягнення тощо), у 
сфері вищої освіти будемо відносити знання, вміння і навички випускників вишу, 
тому що вони формуються працею колективу викладачів за фіксований час і ма-
ють певну ціну, виражену в вартості контракту. 

Крім того, до нетрадиційних об’єктів інтелектуальної власності у сфері 
освіти будемо відносити об’єкти, зазначені нижче, оскільки вони за аналогією 
схожі з відомими – корисними моделями, раціоналізаторськими пропозиціями 
тощо. 

 
Об’єкти інтелектуальної власності у сфері освіти 

Інтелектуальною власністю у сфері навчально-методичної діяльності вва-
жатимемо: 

− пакет документів освітньої програми, що дозволяє повністю або частково 
реалізувати освітню стандартизовану технологію однієї із спеціальностей ЗВО; 

− технології навчання, що реалізують конкретні дидактичні системи  
(навчальні дисципліни) і представлені у вигляді взаємопов’язаних компонент, 
процедур і видів забезпечення з відповідними структурно-логічними схемами; 

− методичну літературу, що має інноваційні ознаки; 
− сучасну навчальну літературу, створену на основі дидактичних принци-

пів і мотивуючу студента до вивчення запропонованого навчального матеріалу; 
− окремі презентації до тієї чи іншої дидактичної системи, яка відповідає 

конкретним технологіям навчання; 
− окремі методи, моделі, алгоритми, програмні продукти, бази даних, бази 

знань, які реалізуються на практичних заняттях, під час виконання лабораторних 
робіт і мають ознаки новизни. 

Інтелектуальною власністю у сфері наукової діяльності науково-педагогі-
чних працівників, докторантів, аспірантів і студентів вважатимемо: 

− результати захищених докторських дисертацій; 
− результати захищених кандидатських дисертацій; 
− результати монографічних досліджень; 
− результати окремих наукових експериментів; 
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− методи, моделі, методики та технології, що мають ознаки новизни і прак-
тичної значущості. 

Інтелектуальною власністю у сфері виховної роботи будемо вважати: 
− педагогічні виховні системи та методики; 
− окремі методи виховання, які мають ознаки новизни; 
− розвиваючі методи, моделі та пристрої, що мають ознаки новизни. 

 
Задум експериментальної гри «Біржа» 

Розроблена методика не претендує на всеосяжні дослідження механізмів 
ринкових відносин в освітній сфері держави, а лише зачіпає вивчення окремих 
відносин між науково-педагогічними працівниками ЗВО, а також відносини між 
викладачами різних вишів. Тут мається на увазі відносини між інтелектуальним 
продуктом викладачів і можливістю їхньої купівлі та продажу. Крім того, продаж 
знань, умінь і навичок випускників вишу роботодавцям, які можуть запросити до 
себе на роботу, і заплатити при цьому випускникові зарплату за первинну посаду, 
а вишу деяку ціну за те, що він підготував фахівця і має можливість вибрати собі 
працівника з необхідними здібностями. 

Під відносинами між НПП будемо розуміти використання ними у своїй 
професійній діяльності інтелектуальних продуктів інших НПП, придбаних на бі-
ржі відповідно до правил купівлі-продажу. На рисунку 4.37 в лівій частині пока-
зано, що НПП ЗВО А виставляє на продаж свій інтелектуальний продукт, а через 
біржу інший викладач цього ж ЗВО купує цей продукт для використання його у 
своїй професійній діяльності, тобто в термінах економіки – здійснює операцію. 

Такий випадок характерний, коли деякий викладач вишу А розробив дис-
ципліну, у методичне забезпечення якої, наприклад, входить електронний підру-
чник. Він передбачає, що розроблений підручник буде корисний (або корисний 
деякою мірою) для викладачів цього ж, і інших вишів, які навчають студентів з 
інших спеціальностей. 
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Рисунок 4.37 – Узагальнена схема, що ілюструє відносини  

викладача-продавця і викладача-покупця 
 
Виставляючи на біржу електронний підручник, викладач укладає договір з 

біржою на продаж свого інтелектуального продукту, а викладач-покупець, оці-
нюючи свої трудовитрати на виготовлення аналога, часові та фінансові ресурси, 
робить відповідний вибір, або купити електронний підручник, не витрачаючи ні-
яких ресурсів крім фінансових, або самому розробляти подібне методичне забез-
печення. 

У правій частині рисунка 4.37 показано, що викладач-покупець вишу Б ви-
вчає можливість покупки і використання у своїй професійній діяльності деякого 
інтелектуального продукту, виставленого в відповідних лотах на біржі. Напри-
клад, він знайшов на біржі лот, зміст якого складають результати монографічних 
досліджень, відповідні напрямку його досліджень. Оцінюючи свої фінансові мо-
жливості, корисність і цінність використання в своїй науковій роботі над доктор-
ською дисертацією, викладач-покупець робить відповідний вибір, критерії якого 
показані внизу правої частини рисунка 4.37. 

Час проведення експериментальної гри розрахований на півроку з можли-
вою пролонгацією. 

Імітацію торгової сесії на біржі передбачається проводити один раз на мі-
сяць по два дня в останні четвер і п’ятницю кожного місяця. 

У перший місяць експерименту здійснюється збір заявок і оформлення ві-
дповідних договорів. Узагальнена схема угоди купівлі-продажу показана на ри-
сунку 4.38. 

Вивчення можливості 
використання ІВ 

Інтелектуальна 
власність (ІВ) 

БІРЖА 

Професійна діяль-
ність у виші 

Професійна діяль-
ність у виші 

ЗВО А 

ЗВО Б 

1. Системно і в повному обсязі. 
2. Системно і частково. 
3. Частково з невеликими змінами. 
4. Частково, потрібне доопрацювання. 
5. Стане в нагоді на майбутнє. 

Продавець 

Покупець 

Покупець 
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Рисунок 4.38 – Узагальнена схема угоди купівлі-продажу 
 
З метою проведення експертизи інтелектуального продукту організують 

експертну комісію, що складається з висококваліфікованих НПП кафедри. До ро-
боти експертної комісії за необхідності можуть залучатися фахівці із спеціалізо-
ваних вчених рад, а також інших кафедр університету. 

Результатом роботи експертної комісії є оцінка: 
− принципової можливості продажу ІП на біржі, тобто відповідність ІП од-

нієї з секцій біржі; 
− новизни ІП або ступеня новизни; 
− практичної значущості ІП; 
− працездатності, якщо це програмний продукт, корисна модель, презента-

ція тощо. 
Час проведення експертизи залежить від обсягу та складності ІП. Імовірно 

від 1 доби до 7 діб. 
Після позитивного рішення експертної комісії учасник визначає ціну  

свого ІП і платить біржовий збір у розмірі 2% від заявленої ціни. 
Інтелектуальному продукту в одній із секцій біржі виділяється лот з відпо-

відним номером, наприклад, SB1 L3, це означає, що ІП розміщений на біржі в 
секції 1 і в списку лотів займає позицію 3. 

У разі відсутності попиту на представлений ІП тривалий час (4−6 місяців) 
заявлена ціна учасником може бути знижена або лот знімається з продажу. Бір-
жовий збір у цьому випадку учасникам не повертається. В іншому випадку, коли 

Експертиза ІП 

СЕКТОРА № 1…..N 

БІРЖА Т и ІП 
ХНУМГ ім. О. М. Бекетова 

Учасники експерименту 
(учасники торгів) 

ХАІ, ХАДІ, ІНЖЕК, НУА 
та інші 

Роботодавці 

Купівля-продаж 

Назва інтелектуального продукту 

Атрибути ІП: мета, завдання, но-
визна (особливості), практична 
значущість, анотація, параметри, 
характеристики тощо  

Інтелектуальний про-
дукт 

… 
… 
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на виставлений на біржі ІП знайшовся покупець, адміністрація біржі видає поку-
пцеві документ, що визначає відповідні права на його використання, а продавцеві 
перераховуються гроші за покупку його ІП. 

Функції брокерів в експерименті погодилися виконувати кандидат техніч-
них наук, доцент кафедри теоретичної механіки та машинознавства і роботоме-
ханічних систем Національного аерокосмічного університету імені М. Є. Жуков-
ського (наразі вже доктор технічних наук) О. І. Морозова, а також кандидат те-
хнічних наук, доцент кафедри комп’ютерних технологій і мехатроніки Харківсь-
кого національного автомобільно-дорожнього університету В. А. Шевченко. 

Посередниками (брокерами) між біржою і загальноосвітніми школами мо-
жуть бути студенти, які виконують на кафедрі функції волонтерів-модераторів. 

Секції біржі: 
− секція освітніх технологій (SB 1), забезпечує купівлю і продаж, обмін чи 

трансферт освітніх програм, а також електронних засобів різних видів забезпе-
чення навчального процесу (фінансового, медичного, інформаційного, програм-
ного тощо); 

− секція прикладних технологій навчання (SB 2), забезпечує купівлю і про-
даж повного комплекту навчально-технологічної документації на технології на-
вчання з тієї чи іншої навчальної дисципліни, тренінгові, курсу підвищення ква-
ліфікації тощо, а також відповідного їм дидактичного матеріалу; 

− секція елементів технологій навчання (SB 3), забезпечує купівлю і про-
даж окремих технологічних елементів, зокрема, навчально-методичної літера-
тури, програмних засобів, електронних підручників, діагностичних засобів, нав-
чальних систем тощо; 

− секція методик, моделей і наукових методів (SB 4), забезпечує купівлю і 
продаж результатів монографічних і дисертаційних досліджень, а також науко-
вих статей, моделей і наукових методик тощо; 

− секція методик і технологій навчання інвалідів (SB 5), забезпечує купі-
влю і продаж спеціальної літератури та спеціальних засобів для навчання людей 
з різними видами інвалідності. 

Перераховані вище секції повинні забезпечити демонстрацію і апробацію 
виставлених на продаж прикладних технологій навчання або їх елементів. 

 
Учасники експериментальної гри 

Керівники експерименту: 
− доктор економічних наук, професор, декан будівельного факультету        

К. А. Мамонов; 
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− доктор технічних наук, професор кафедри земельного адміністрування 
та геоінформаційних систем К. О. Метешкін.  

Вони також є модераторами СПОП, де розміщується електронна біржа, а 
також авторами правил функціонування біржі. Крім того, керівники експериме-
нту можуть бути і учасниками торгів, виставляючи свій інтелектуальний продукт 
у відповідних лотах. 

Науково-педагогічні та педагогічні працівники закладів вищої освіти 
усіх рівнів акредитації: 

− ректора (директора) вишів і директори загальноосвітніх шкіл можуть 
брати участь у продажу колективної інтелектуальної власності у вигляді навча-
льних програм, стандартів і технологій освіти та їх покупати; 

− декани та завідувачі відділами ЗВО можуть купувати і продавати колек-
тивну інтелектуальну власність, призначену для управління навчальним проце-
сів вишу, а також усіма видами його забезпечення; 

− завідувачі кафедр, професори, доценти, старші викладачі, викладачі та 
асистенти можуть здійснювати продаж своєї інтелектуальної власності, а також 
купувати інтелектуальну власність своїх колег і науково-педагогічних і педаго-
гічних працівників інших вишів, що беруть участь в експерименті; 

− докторанти і аспіранти можуть продавати особисто ними розроблені про-
грамні продукти, алгоритми, монографії, методи, методики, технології тощо. 

 
Правила оформлення угод купівлі-продажу на біржі 

1. В експериментальній грі використовується штучна валюта, яка має назву 
«БАКМАГ» (ℬℳ) від перших трьох букв слів «бакалавр» і «магістр». Умовно 
вважатимемо, що 1 ℬℳ = 1 ₴. 

2. У період проведення експериментальної гри учасники мають право у 
своїй професійній діяльності використовувати зміст будь-якого лота за умови 
його оцінювання, імітуючи покупку. 

3. Науково-педагогічні та педагогічні працівники можуть бути одночасно 
продавцем і покупцем. 

4. Бажаючі брати участь у біржових торгах складають договір купівлі-про-
дажу для фіксації відносин між продавцем, біржою і покупцем. Форма договору 
подана в додатку Ж. 

5. Продавець самостійно формує лот в електронному вигляді (зразки  
наведені в додатку И) і відсилає його на експертизу за адресою 
kometeshkin@yandex.ru 
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6. Результат експертизи відсилається продавцеві у вигляді повідомлення 
про те, що його ІП розміщений на біржі в конкретній секції і лоті. 

7. Для осіб, які не склали договірні зобов’язання, інформація про котиру-
вання і торги є відкритою без права участі в торгових сесіях. 

8. Продавець інтелектуальної власності заповнює таблицю, де вказується 
ПІБ продавця, найменування лоту з анотацією і виставляє ціну, яку він хотів би 
отримати за нього з урахуванням комісійних за продаж. 

9. Покупець інтелектуальної власності заповнює таблицю (рис. 4.39), де 
вказує ПІБ покупця, найменування лоту і записує в таблицю мету покупки за 
такою шкалою: 

− зміст лота повністю може використовуватися в професійній діяльності 
покупця; 

− зміст лота частково може використовуватися покупцем; 
− зміст лота може стати в нагоді у професійній діяльності покупця. 
Код Країна / місто / ЗНО 

ПІБ 
покупця 

Назва ІП Коротка 
характеристика Оцінка 

    
    
 

Рисунок 4.39 – Приклад таблиці, яку потрібно заповнити 
 
Отже, організація таких біржових відносин в освітній сфері, з одного боку, 

може підвищити якість професійної діяльності НПП і загалом вишу шляхом під-
вищення якості навчально-методичних і наукових матеріалів, що виставляються 
на біржу, з іншого боку, скоротить дублювання навчального матеріалу та виклю-
чити не якісний, застарілий матеріал, який використовується в навчальному про-
цесі вишів. Крім того, на наш погляд, можливе якісне зростання професіоналізму 
НПП вишів, які будуть мотивовані до підвищення своєї кваліфікації, а разом із 
тим створення нових і якісних технологій навчання і освіти. Організація подіб-
них бірж може бути додатковим джерелом фінансування вишу. 
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ЗАВДАННЯ ДО 4 РОЗДІЛУ 
 

    Завдання 1 
Представити узагальнену модель розвитку ваших примітивних знань з 1 

класу до 10 клас включно. 
 

    Завдання 2 
Розробити модель ваших гуманітарних знань з урахуванням примітивних 

знань, засвоєних у школі. 
 

    Завдання 3 
Розробити фінальну модель ваших знань, отриманих із дисципліни «Ос-

нови професійної діяльності». 
 
Фінальна модель знань студентів повинна становити презентацію індиві-

дуальних знань студента, з якою він виходить на захист своєї моделі під час ек-
заменаційної сесії. 
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ДОДАТОК А 

РЕЦЕНЗІЯ  
на навчальний посібник К. О. Метешкіна 

«Практикум комплексної систематизації навчальних знань:  
моделювання і візуалізація» 

 
Розвиток системи освіти в Україні передбачає відтворення інтелектуаль-

ного потенціалу народу та підвищення соціальної ролі особистості. З огляду на 
це перед закладами вищої освіти постало завдання забезпечити якість освіти сту-
дентів, яка досягається методами узагальнення та систематизації знань. Водно-
час важливим моментом є візуалізація моделей знань студентів. Тому тема нав-
чального посібника є актуальною.  

Цей навчальний посібник є продовженням посібника «Паралелі та мериді-
ани геодезії і інформатики або основи ноогеоматики», у якому визначено прак-
тичну частину технології узагальнення та систематизації знань. Коротко пред-
ставлено теоретичні основи моделювання та систематизації знань, детально на-
ведено принципи моделювання загальнонаукових та спеціальних знань  
студентів. 

Позитивним моментом навчального посібника є нестандартний підхід до 
подання матеріалу – для покращення сприйняття інформації наведено багато 
ілюстративного матеріалу та прикладів моделей знань студентів різних спеціа-
льностей та курсів.  

Для удосконалення процесу моделювань знань студентів, на мою думку, у 
навчальному посібнику доцільно було б навести конкретні вимоги до моделей та 
описати критерії їхнього оцінювання. 

Загалом навчальний посібник направлений на сприяння покращення нав-
чального процесу з вивчення дисциплін спеціальності 193 – Геодезія та землеу-
стрій, що дозволить поліпшити теоретичні знання студентів, покращить викла-
дення матеріалу на заняттях, під час самостійної роботи та дистанційного нав-
чання. Робота також буде корисною для викладачів, практиків та осіб, які цікав-
ляться сучасними тенденціями у сфері геодезії та землеустрою.  
 
Доцент кафедри земельного адміністрування 
та геоінформаційних систем  
Харківського національного університету  
міського господарства імені О. М. Бекетова,  
канд. техн. наук, доцент       М. О. Пілічева 
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РЕЦЕНЗІЯ  
на навчальний посібник «Практикум комплексної систематизації 

 навчальних знань: моделювання і візуалізація» користувача, студента 3 курсу 
Стасенка Максима Євгенійовича 

 
На сучасному етапі розвитку нашої української освіти виникла проблема 

між знаннями, набутими за час навчання, та їхньою систематизацією. Тож ця 
тема є дуже актуальною. 

У цьому практикумі автори розробили навчальну програму, яка надасть сту-
дентам навички в систематизації навчальних знань, отриманих за період нав-
чання на основі методу моделювання. Основною метою цього практикума є ство-
рення моделей знань із вивчених дисциплін, у яких повинні бути зображені всі 
знання студента, разом з поясненнями, прикладами і висновками. 

Практикум, складений в такому форматі, коли до кожного тексту чи пояс-
нення є візуальні пояснення, на мою думку, є дуже доречним. Автори показують 
залежність формування знань від простого до найскладнішого, з прикладами з 
геодезії (семантичний трикутник). Авторський виклад матеріалу, на перший по-
гляд, є тяжким для освоєння та запам’ятовування, але це тільки на перший пог-
ляд. Чим далі і більше ви освоюєте текст, тим все більше розумієте, що там не 
має нічого непотрібного, і все складено в максимально зрозумілій для сприй-
няття формі. 

На мою думку, авторам вдалося показати потрібність такої методики. Не 
знаю, як інші, але я краще засвоюю інформацію візуально, коли все, що я пови-
нен знати, не тільки написано суцільним текстом, але й наведено приклади, зо-
браження, що характеризують ці завдання. Тому, як на мене, візуалізація є дуже 
важливою. 

Я вважаю, що цей практикум є новаторським і потрібним, тому що, візуалі-
зація даних – це графічна презентація інформації, завдяки якій можна лаконічно 
представити в зображенні те, що в текстовому еквіваленті займе не один абзац. 

Результати багатьох досліджень показують, що продуктивність праці лю-
дини, яка використовує візуальну інформацію, на 17 % вища. Завдяки унаоч-
ненню ми запам’ятовуємо такі деталі, на які у тексті не звернули б уваги. 

Коли інформація надходить до нас не просто у вигляді набору букв, а з кар-
тинками, схемами та іншими візуальними цікавинками, вона, безсумнівно, 
сприймається значно легше. 
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РЕЦЕНЗІЯ 
 на навчальний посібник «Практикум комплексної систематизації знань:  

модели-рование і візуалізація» користувача, студентки 3 курсу  
Шутка Марії Сергіївни 

 
Посібник, що рецензується, призначений для використання студентами під 

час підготовки до практичного зайняття і має на меті дати глибокі знання про 
метод моделювання, який зараз активно використовується і, справедливо, вважа-
еться найкращим для систематизації знань. З цим методом я вперше познайоми-
лася, на першому курсі, знайомлячись із дисципліною «Основи професійної дія-
льності», коли професор Костянтин Олександрович Метешкін запропонував по-
дібним методом оцінити наші знання. Чесно кажучи, спочатку мені це завдання 
здалося доволі складним, але розібравшись я зрозуміла, що це легко і дуже ці-
каво. Вже через рік ми знову зустрілися з Костянтином Олександровичом, тільки 
вже на дисципліні «Математична обробка геодезичних вимірів», і коли він знову 
запропонував зробити модель професійних знань, я була просто в захваті! Адже 
це не лише відмінний спосіб показати свої знання, але і проявити креатив і кміт-
ливість.   

Я вважаю, що підготовлений посібник є хорошою методичною розробкою, 
грамотно структурованою і зручною для самостійної роботи, оскільки матеріал 
викладений чітко, написаний просто і лаконічно, є вставки з робіт інших студе-
нтів, які можуть бути хорошою підказкою для тих, хто робить свої перші кроки 
для пізнання цього методу. 
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ДОДАТОК Б 

 

ОСНОВНІ ТЕЗИ ТЕОРІЇ МНОЖИННОГО ІНТЕЛЕКТУ 

 

Гарднер вважає, що традиційні психометричні погляди на інтелект занадто 
обмежені. У всіх людей є різні види інтелекту. 

Щоб охопити весь спектр здібностей і талантів, якими володіють люди,  
Гарднер виділив дев’ять типів інтелекту: натуралістичний, музичний, логіко-ма-
тематичний, лінгвістично-вербальний, екзистенціальний, міжособистісний, вну-
трішньо-особистісний, тілесно-кінестетичний і візуально-просторовий. 

У кожної людини переважаючим буде один тип інтелекту, але кілька інших 
можуть бути також добре розвинені. Наприклад, переважаючим у вас є музичний 
інтелект, але ви маєте розвинуті лінгвістично-вербальні здібності. 

Теорія Гарднера піддалася критиці з боку як психологів, так і педагогів. 
Критики стверджують, що визначення інтелекту Гарднера занадто широке, і що 
його дев’ять типів інтелекту просто представляють таланти, особистісні якості і 
здібності. Теорія Гарднера також страждає від нестачі підтримки емпіричних до-
сліджень. Незважаючи на це, вона користується значною популярністю в освіт-
ній сфері. Багато вчителів використовують цю концепцію для індивідуального 
підходу до учнів. Теорія множинного інтелекту також популярна в галузі освіти, 
тому що вона підтверджує повсякденний досвід педагогів: учні та студенти дій-
сно думають і вчяться по-різному. 

Щоб дізнатися, який тип інтелекту є для вас основним, потрібно пройти 
тест. Він доступний за посиланням https://mixtests.com/test-na-opredelenie-tipa-
intellekta.html. Продовжуйте читати, щоб дізнатися про основні характеристики 
кожного типу інтелекту і зрозуміти, яка професія вам підходить краще за все. 
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1. Візуально-просторовий інтелект 
Не кожен може створювати в своїй голові 3D-моделі, розв’язуючи геометричну  
задачу або малюючи об’ємне зображення. Така здатність характерна для людей з 
візуально-просторовим інтелектом 

1 2 3 
Сильні сторони Характеристики особи Потенційна кар’єра 

Створення візуальних і 
просторових образів, ле-
гке оперування ними  

Любить читати, писати, малювати; 
швидко збирає пазли; добре інтерп-
ретує картинки, графіки та діаг-
рами; запам’ятовує карти й орієнту-
ється на місцевості 

Архітектор; 
художник; 
інженер 

2. Лінгвістично-вербальний інтелект 
Цей вид інтелекту належать до здатності людини ефективно використовувати 
слова, щоб висловити те, що вона має на увазі 

Сильні сторони Характеристики особи Потенційна кар’єра 
Ефективна робота з інфо-
рмацією, швидке ви-
вчення мов і письма.  

Добре запам’ятовує письмову і усну 
інформацію; любить читати і може 
написати хороший текст; вимовляє 
переконливі промови; вміє добре 
пояснювати; часто використовує гу-
мор, розповідаючи історії 

Письменник або журна-
ліст; юрист; вчитель 

3. Логіко-математичний інтелект 
Зазвичай найбільш очевидними показниками, які використовуються для визначення 
інтелекту, є логічні і математичні здібності 

Сильні сторони Характеристики особи Потенційна кар’єра 
Здатність розпізнавати за-
кономірності й аналізу-
вати інформацію, концеп-
туальне мислення і 
швидке розв’язання мате-
матичних задач. 

 
Відмінні навички вирішення про-
блем; мислить абстрактно; любить 
проводити наукові експерименти; 
добре вирішує складні обчислення 

Вчений; математик; 
програміст; інженер; 
бухгалтер 

4. Тілесно-кінестетичний інтелект 
Висока координація свідомості та тіла властива людям з тілесно-кінетичним інте-
лектом     

Сильні сторони Характеристики особи Потенційна кар’єра 
Висока рухова активність, 
чітка координація, сприт-
ність, тактильна пам’ять  

Добре танцює і любить спорт; лю-
бить створювати речі своїми ру-
ками; відмінна фізична координа-
ція; фізична витривалість 

Танцюрист; будівель-
ник; скульптор; актор 
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5. Музичний інтелект 
Якщо у людини є талант розбирати музичні композиції на елементи і відстежувати 
всі інструменти що лунають в ній, то вона є власником музичного інтелекту 

1 2 3 
Сильні сторони Характеристики особи Потенційна кар’єра 

Почуття ритму, слух і му-
зичний талант 

 
Любить співати і грати на музичних 
інструментах; 
легко вгадує музичні композиції; 
добре запам’ятовує пісні і мелодії; 
розуміє музичну структуру, ритм і 
ноти 

Музикант; композитор; 
співак; вчитель музики. 

6. Міжособистісний інтелект 
Емоції тісно пов’язані з вашим інтелектом. Міжособистісний інтелект відно-
ситься до здатності відчувати почуття інших людей, а також розуміти мотиви 
їхньої поведінки 

Сильні сторони Характеристики особи Потенційна кар’єра 
Емпатія і взаємодія з ін-
шими людьми 

 
Вміє оцінювати емоції, мотиви, ба-
жання і наміри оточуючих; добре 
комунікує; має навички в неверба-
льному спілкуванні; бачить ситуа-
ції з різних точок зору; створює по-
зитивні відносини з іншими; здатна  
вирішувати конфлікти 

Психолог; консультант; 
тренер; політик, 
продавець 

7. Внутрішньо-особистісний інтелект 
Самосвідомість також є формою інтелекту. Якщо людина розуміє себе, свої ба-
жання, знає, що відчуває і чому вона це відчуває, то з упевненістю можна сказати, 
що він володіє внутрішньо-особистісним інтелектом 

Сильні сторони Характеристики особи Потенційна кар’єра 
Самоаналіз і саморефлек-
сія 

 
Добре розуміє свої сильні і слабкі 
сторони; любить аналізувати теорії 
та ідеї; відмінна самосвідомість; чі-
тко визначає свій емоційний стан 

Філософ; письменник; 
вчений 
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8. Натуралістичний інтелект 
Здатність «читати» і розуміти природу і всіх живих істот, що населяють її, є го-
ловною характеристикою натуралістичного інтелекту 

1 2 3 

Сильні сторони Характеристики особи Потенційна кар’єра 
Здатність до вивчення на-
вколишнього середовища 

 
Цікавиться такими предметами, як 
ботаніка, біологія і зоологія; добре 
розбиває інформацію на категорії; 
може насолоджуватися кемпінгом, 
садівництвом, походами і прогулян-
ками на свіжому повітрі; не любить 
вивчати незнайомі теми, що не ма-
ють відношення до природи 

Біолог; захисник при-
роди; садівник; 
фермер 

9. Екзистенційний інтелект 
«Чому і навіщо ми живемо?», «Що відбувається з нами після смерті?» − типові 
питання для людини з екзистенційним інтелектом. 

Сильні сторони Характеристики особи Потенційна кар’єра 

Здатність до вивчення на-
вколишнього середовища 

 
Шукає відповіді на питання про 
сенс життя; схильний до постійних 
міркувань; любить дискусії і супе-
речки; вивчає концепції та ідеї ін-
ших людей 

Психоаналітик; релігій-
ний діяч; художник; 
артист 

 

ВИСНОВОК 

Теорія Гардера про множині інтелекту має багато прихильників і супроти-

вників. Однак не можна заперечувати її користь у визначенні навичок і талантів. 

Тести із множинного інтелекту дозволяють зрозуміти свої сильні сторони, виб-

рати правильний напрямок у кар’єрі і сферу, у якій вам цікаво розвиватися. Крім 

того, хіба не приємно усвідомлювати, що навіть якщо ви абсолютно є безкорис-

ними в математиці, це не обов’язково означає відсутність інтелекту. 
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ДОДАТОК В 

 

ГРЕЦЬКИЙ АЛФАВІТ 

 
62. WEB Навчально-методичний комплекс: Грецький алфавіт. URL: 

https://mynmk.com.ua/astronomiya/dodatkovi-materialy/dodatky/hretskyj-alfavit. 

Дата звернення: 13.10.2021 

 

КИТАЙСЬКА КАЛІГРАФІЯ 

 

 
63. WEB Легендарний Китай. Мистецтво Каліграфії URL: 

https://azialand.ru/kitajskaya-kalligrafiya/. Дата звернення: 13.10.2021. 

  



159 
 

Вивчення китайської мови юними жителями Піднебесної нічим не відріз-
няється від навчання дітей їх рідній мові. Слово «вивчення» не зовсім доречно в 
цьому випадку, тому що рідну мову ми не вчимо, а придбаваємо її. Вивчення 
мови відбувається вже на етапі, коли сформований певний словниковий запас і 
розвивається логічне мислення, завдяки якому вже дитина вчиться розуміти, 
чому слова в реченні мають бути розташовані саме так, а не інакше. Отже, навіть 
не знаючи лінгвістичних правил і складних граматичних конструкцій, ми мо-
жемо спокійно спілкуватися і виражати свої думки на рідній нам мові. Придба-
вання китайської мови розпочинається з примітивних слів і фраз. Рівно так само, 
як і у нас першими словами є: «мама», «папа». Постійне знаходження дитини в 
певному мовному середовищі дозволяє споживати мовний контент, чути, як го-
ворять інші і просто робити так само. Саме тому вивчення іноземної мови дається 
набагато легше, коли людина постійно знаходиться поряд з носієм мови, що ви-
вчається. Чималу роль в цій справі відіграє і техніка вивчення. Ми звикли до ста-
ндартного вивчення мови (див. рис. В.1). 

 

 
Рисунок В.1 – Схема вивчання рідної мови 

 У китайській мові немає букв, з яких складаються слова. Там є безліч різ-
них рисок, з яких складаються ієрогліфи, але риски самі по собі ніяк не читають. 
У них є назви залежно від того, як вони пишуться, зверху вниз або зліва направо, 
з точкою або гачком. А самі ієрогліфи є примітивно-асоціативним зображенням 
того, що вони означають (див. рис. В.2). 

Букви Склади Слова 
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Рисунок В.2 – Зміна ієрогліфів в різні епохи 

Така особливість утворення письма створює проблеми для розуміння її лю-
диною, що звикла використовувати алфавіт для творення слів. Проте варто вра-
хувати, що людям Азії ще складніше зрозуміти наш «класичний» варіант форму-
лювання слів. Оскільки це дві крайнощі однієї проблеми, у китайській мові не 
так багато звуків, навіть якщо враховувати тони вимови, все рівно багато слів 
мають однакову вимову, але різний сенс. В Європейських мовах навпаки, велика 
кількість звуків, а також варіантів зміни одного слова залежно від часу, кількості 
або роду. Таким чином, варіативне написання і вимови набагато більше в порів-
нянні з китайською мовою. Зміна слів породжує безліч синтаксичних конструк-
цій і правил письма, для чіткого викладення суті в реченні. Китайська мова поз-
бавлена цієї проблеми, наприклад, для відображення колишнього часу в реченні 
необхідно просто додати один ієрогліф, самі ж слова в реченні остануться без 
змін. 

Безперечно, вивчення китайської мови як іноземної разюче відрізняється 
від вивчення мов Європейського населення. Але при належному підході, а саме, 
спочатку придбавання примітивів, а потім вивчення правил, може значно прис-
корити освоєння будь-якої мови, зокрема і китайської. Тому що "вчити" мову 
можна багато років. Як приклад англійська мова і її викладання у школі. Про-
довж багатьох шкільних років ми вивчаємо граматику, не маючи належної бази 
для практики тієї самої граматики. У результаті маємо те, що англійську вчили у 
школі всі, але використати її на належному рівні після шкільної лави, можуть 
одиниці. На доказ цього можу сказати, що студенти, які приймали участь в про-
грамі обміну студентами між ХНУМГ ім. О. М. Бекетова та Хейлунцзянським 
Бауі сільськогосподарським університетом, за дев’ять місяців перебування в  
мовному середовищі змогли освоїти китайську мову на кращому рівні, ніж  
англійську мову, що вивчається в школі впродовж десяти років. 
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Разом із тим підхід, який використали викладачі китайської мови, не відрі-
знявся від того як вони знайомлять з мовою дітей. Ми розпочинали з перегляду 
мультиплікаційних серіалів і поступово прийшли до перегляду фільмів під кі-
нець навчання в Китаї. Головним нюансом в такому придбаванні мови є те, що 
необхідно розуміти як мінімум 70 % переглянутого контенту. Чи то фільми, му-
зика або книжки, інакше інтерес до них швидко зникає і ти просто не розумієш, 
про що йде мова. Як підсумок можна сказати, щоб вивчити будь-яку іноземну 
мову, не потрібно сидіти і «зубрити» усі правила по граматиці, врешті-решт це 
не формули з геометрії або фізики. Необхідно спиратися на досвіт надавання рі-
дної мови і починати вчитися як дитина. Адже діти не боятися помилятися, а на 
помилках вчяться. Тоді освоєння нової іноземної мови не стане нудним і вряд чи 
набридне, адже ваш прогрес стане дійсно видимим. Отже, поліглотом може стати 
кожен! 
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ДОДАТОК Г 

 

Створення моделі знань 

 

Вступ: Одним з перших і найбільш серйозних завдань, яке стоїть перед 
студентом на першому курсі – це створення незвичайної моделі, яка б змогла 
повністю запроєктувати всі знання і вміння, які він опанував за малий період. 
Саме це завдання дається кожному студенту для того, щоб відкрити його особи-
сту індивідуальність і можливість пізнати щось нове. Ця праця вимагає особистої 
уваги і зосередженості, великого аналізу і приборкання всіх своїх думок разом, 
чіткого розуміння того, що ти хочеш донести до інших людей через призму своєї 
моделі знань. Отже, я теж вирішила спробувати свої сили в цій роботі, базуючись 
на своїх уміннях та навичках, які я змогла опанувати самостійно завдяки своїй 
наполегливій праці. Хочу розповісти поетапно про створення моєї моделі, на що 
треба звернути увагу для того, щоб результат зміг здивувати і приголомшити. 

Мета моделювання: цей дивовижний проєкт ми створюємо для того, щоб 
кожен самостійно зміг або хоча б спробував систематизувати всі знання, які він 
отримав завдяки наполегливій роботі викладача або самонавчання, а також ви-
бирати інформацію з різних джерел. А головним аспектом усього цього є те, що 
ми проводимо складну роботу систематизації не тільки по одній дисципліні, а з 
дисциплін усієї спеціальності, яку ми обрали. Хоча для цього потрібно ще багато 
дізнатися і освоїти велику кількість навичок, здобуваючи саме ті знання, які до-
поможуть стати справжнім професіоналом. 

Чому я обрала саме цю спеціальність? 
Цим питанням задається, мабуть, кожна людина у своєму житті не один 

раз, тому що суспільство і природа в цілому знаходитися в постійному русі, і 
зміни, що відбуваються, обумовлюють вибір – де я буду корисніше? На мою ду-
мку, кожна людина повинна давати чітку і конкретну відповідь на всі питання за 
фахом, який вона обрала. Потрібно гідно відстоювати і пояснювати не тільки 
своє рішення щодо професії, а й шлях руху до заповітної мети. Коли я стала чіт-
кіше розуміти, що з себе становить спеціальність геодезиста, то була мотивована 
тим, що в перспективі можна отримати більше знань і не стояти на одному місці. 
Іншими словами, інтелектуально розвиватися. У моєму розумінні геодезист – це 
людина, розвинена в усіх відношеннях. Отже, це професія, яка була популярна 
ще з давніх часів і займає гідне і важливе місце серед інших професій. Геодезисти 
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завжди знаходяться в русі як інтелектуальному, так і фізичному з великим ба-
жанням вдосконалювати себе та інших. 

Модель знань для мене – це велика праця, для отримання результату якої 
потрібні не тільки інтелектуальні здібності, але й відкриття себе як творчої на-
тури, яка може різнобічно мислити і перетворювати свої думки у відчутну  
модель. Кожна творча діяльність завжди потребує натхнення ким-то або чим-то. 
Для мене натхненням слугував посібник нашого викладача Костянтина  
Олександровича Метешкіна, який займається інтелектуальним розвитком на 
своїх заняттях зі студентами. Навчальний матеріал його посібника «Паралелі і 
меридіани геодезії та інформатики або основи ноогеоматики» мене дуже заціка-
вив і змуси повністю зануритися в загадковий світ кожної сторінки цієї книги, 
яка написана спільно зі студенткою А. Р. Левченко. Я повністю згодна з тим, що 
за час навчання студенти набувають великий багаж знань і умінь, які, правда, ще 
недосконало сформувалися, але набули основного значення, саме це і є початком 
великого шляху в придбаванні фаху. Створення моделі знань мене мотивувало 
на подальше навчання. 

Початок 
Привіт, мене звуть Інна і я вчуся на першому курсі фаху «Геодезія та зем-

леустрій». Ще зовсім нещодавно я була звичайною ученицею одинадцятого 
класу, яка переймалась за навчання в школі та екзамени, від яких залежало дуже 
багато в моєму житті. Але зараз вже вчуся в цьому чудовому університеті і можу 
пишатися цим! Саме тут я почала усвідомлювати те, чого я насправді хочу і до 
чого повинна прагнути щосили. Як і будь-яке навчання, моє вимагає великих 
знань, терпіння та умінь. Важливе місце займає також і бажання працювати над 
собою, своїми комунікаційними, а також розумовими здібностями. Потрібно на-
вчитися думати так, щоб ті великі речі, які існують в моїй голові, могли втілюва-
тися в життя і ставали тими відкриттями, яких так потребує весь цей світ. 

Мій фах, як і будь-який інший, має велику кількість дисциплін, які підш-
товхують до кращого освоєння своєї професії (рис. Г.1). Навчальний план побу-
дований з кількох блоків: гуманітарний, фундаментальний і професійний. Отже, 
я хочу представити кожну дисципліну в рівному співвідношенні, а також 
обов’язково наприкінці цієї роботи зробити свій власний висновок (рис. Г.2). 
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Рисунок Г.1 – Дисципліни з мого фаху 

      

 
Рисунок Г.2 – Діаграма оцінки важливості дисциплін 

 

Геодезія.  
Викладач: Пеньков Володимир Олексійович 
Геодезія – це наука, яка вивчає фізичну форму Землі і її гравітаційне поле. 

Це найважливіша дисципліна, яка є основою для подальшої кар’єри кожного, хто 
вибрав саме цей фах (рис. Г.3). 
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В університеті викладачі намагаються закласти в кожного з нас найважли-
віші знання і вміння, які протягом часу мають «дозріти і дати свої плоди». А коли 
ми відшліфуємо наші вміння на практиці, то станемо справжніми професіона-
лами своєї справи (рис. Г.4).  

 
Рисунок Г.3 – Призначення геодезії 

 

 
Рисунок Г.4 – Схема основних аспектів геодезії 

 
Однією із переваг вивчення цієї дисципліни є систематизована подача ін-

формації на високому рівні і велика продуктивність, стосовно вивчення матері-
алу і всіх його компонентів. Проводиться численна кількість лабораторних робіт, 
які допомагають ще краще сприймати весь матеріал і фіксувати його в своїй 
пам’яті так, щоб подальша робота була успішною. За весь час навчання я вже 
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змогла вивчити будову теодоліта 2Т30 (як привести цей прилад в робочий стан, 
виміряти горизонтальні і вертикальні кути). Я вивчила також будову  
нівелірів Н-3, Н-3К і нівелірних рейок, зняття звітів із цих рейок. Вивчаючи гео-
дезію, я дізналася багато нового теоретичного матеріалу і змогла його застосу-
вати на практиці. 

          
Рисунок Г.5 – Особливості сучасної геодезії 

 
Потреба розвитку особистих якостей показані на рисунку. 
 

 
Рисунок Г.6 – Схема розвитку особистих якостей 
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Побажання: Я дуже поважаю цей предмет, тому хотілося б ще більше го-
дин і практичних занять із приладами, щоб якомога швидше й ефективніше опа-
нувати цю сферу діяльності. На мою думку, ця дисципліна повинна переважати 
в нашому розкладі занять ще більше, тому що вона є основою для нашої подаль-
шої професії. 

Завдяки посібнику ми також збагатили свою мову новим терміном  
«Ноогеоматика». Високі темпи розвитку науки і її трансформація спричиняють 
збагачення мови науки, а саме появу нових термінів і визначень. Автори цього 
посібника ризикнули збагатити терміносистему фаху «Геодезія та землеустрій» 
терміном «ноогеоматика» з огляду на глобальні процеси і явища, які зараз проті-
кають на Землі. Цей термін, на наш погляд, на рівні лексикографії, розділ мово-
знавства, що займається питаннями складання словників, повинен об’єднати по-
няття (дефініції) таких термінів, як «ноосфера», «географія», «геоматика» і «ма-
тематика». 

Отже, ноогеоматика – це наука, що вивчає можливість побудови колекти-
вного розуму на основі створення глобальних розподілених геоінформаційних 
систем (ГІС) і технологій, призначених для моніторингу, прогнозування проце-
сів і явищ, а також прийняття рішень, що мають планетарне значення (рис. Г.7). 

        
Рисунок Г.7  – Складова ноогеоматики 

 

Вища математика.  
Викладач: Мордовцев Сергій Михайлович 
Математика – це інструмент, який допомагає сприймати, аналізувати і ви-

рішувати життєві завдання на прикладі цифр. 
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Вивчення математики розкриває в кожному нові якості і дає навички, які 
будуть допомагати людині все його життя, тому що завдяки їй і виникає прогрес 
логічного мислення, бачення чогось точного і конкретного і вміння вирішувати 
не тільки розрахункові завдання, а й життєві проблеми, які виникають в різних 
сферах діяльності людини. Саме тому я вважаю, що людина, яка не розбирається 
в математиці, не зможе повністю зануритися і опанувати геодезію на професій-
ному рівні. Особливе значення тут відіграє геометрія, без якої не існувала б сама 
геодезія. Тому що з давніх часів людство відкривало для себе все нові і нові гео-
метричні фігури, встановлювало закономірності і намагалося використати їх у 
своєму повсякденному житті. Знання, на основі геометрії поступово зароджува-
лася така наука, як геодезія. На заняттях з математики ми вивчали теми зобра-
жені на схемі (рис. Г.8). 

 
Рисунок Г.8 – Схема отриманих знань 

 

На мій погляд, фахівець у галузі геодезії повинен володіти і розвивати осо-
бисті якості, які наведені на рисунку Г.9. 

.   .   . 
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Рисунок Г.9 – Схема розвитку особистих якостей 

Побажання: Мені дуже подобається цей предмет завдяки авторитетному 
викладачеві, який чітко та систематично доносить інформацію, створює дисцип-
ліну в колективі, яка обов’язково потрібна на всіх етапах вивчення вищої мате-
матики. Дуже важливими є всі розрахунки, завдання та задачі, які ми вирішу-
вали. Проте також хотілося б трішки більше вправ пов’язаних саме з геодезією. 
За допомогою аналізу та набутих знань по цій дисципліні ми б ще краще змогли 
орієнтуватися та оволодівати спеціальністю. Наші розрахунки стали б швид-
шими, а відповіді – точнішими.  

 
Фізика.  
Викладач: Дульфан Ганна Яківна 
Ще одна з найважливіших наук – це фізика, яка вимагає уваги кожного ге-

одезиста і умінь у цій сфері і дисципліні. Фізика – це галузь природознавства: 
наука про найпростіші і разом із тим найбільш загальні закони природи, про ма-
терії, її структуру та рух. 

Сьогодні фізика має надзвичайно високий авторитет серед інших наук, 
який здебільшого обумовлений науково-технічним та інформаційно-комуніка-
ційним розвитком людства. 

Щоб дати відповідь на питання, що дала фізика людству, достатньо поди-
витися навколо себе і на все, що нас оточує. Завдяки відкриттям у сфері елект-
рики, прогрес людства зробив великий крок уперед! Тільки уявіть кількість но-
вих приладів та можливостей, які чекають нас у майбутньому. 
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Погляньте на все те, що вас оточує.  Без досягнень у цій сфері більшість 
звичних для вас речей просто зникли!  

Фізика потрібна в геодезії для того, щоб уміти враховувати сили тяжіння, 
тиску і температури при нівелюванні; розраховувати коефіцієнти заломлення, 
кривизни лінзи. Супутникові вимірювання – одна суцільна фізика: частоти, фаза 
несучої, довжина хвилі тощо. Саме з усім цим кожен майбутній геодезист буде 
стикатися майже щодня. 

У фізиці ми вивчали теми, показані на рисунку Г.10. 
Побажання: У цій дисципліні багато лабораторних робіт, і я вважаю, що 

це гарний підхід до навчання, тому що теорія підтверджується практикою. Проте 
хотілося б ще більше інформації, пов’язаної саме з геодезією. 

 

    
Рисунок Г.10 – Вивчені теми по фізиці 

 
Українські історико-гуманітарні студії. 
Викладач: Фесенко Галина Григорівна 
Одна з найважливіших гуманітарних наук, яку повинен вивчати кожен, хто 

хоче бути не тільки хорошим професіоналом своєї справи, а й просто інтелекту-
альною розвиненою особистістю – це Українські історико-гуманітарні студії.  
Історія – це зумовленість, що зв’язує минуле, теперішнє і майбутнє. Кожен пова-
жний геодезист повинен знати й орієнтуватися в історії свого фаху, починаючи 
з зародження як науки і закінчуючи подальшим розвитком у майбутньому. 

Хочу зазначити, що ми виконуємо велику кількість завдань, які пов’язані з 
працею над оформленням текстових файлів, презентацій з різних тем, а також 
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подальшим представленням виконаних робіт викладачеві у своїй групі. Саме на 
цьому етапі відбувається розвиток особистого ораторського мистецтва, яке дуже 
потрібно в будь-яких стосунках між людьми. 

Отже, головна мета історичного пізнання – отримання дійсної істини – 
об’єктивного, системного, конкретного знання процесу розвитку професії або 
конкретного суспільства. 

Нами були вивченні такі розділи історії, як (рис. Г.11). 

 
 

Рисунок Г.1 – Схема вивчення розділів історії 
 

Побажання: Дуже добре, що ми знову повторюємо всю історію, але хоті-
лося б поглиблювати знання саме по історії геодезії, вивчати факти і історичних 
персоналій. 

 
Англійська мова.  
Викладач: Гнатишева Ольга Олександрівна 
Вивчення такого предмета, англійська мова допомагає студенту самореа-

лізовуватися і ставати впевненим у собі. Знання іноземної мови в наш час дуже 
затребуване в світі, тому володіння нею буде дуже корисним для влаштування 
на роботу, під час подорожей і навіть у повсякденному житті. Зараз англійська – 
це вже не те, що вас виділяє, а те, що ви повинні обов’язково знати для сучасного 
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життя. Завдяки нашим практичним заняттям в університеті, я пізнала багато но-
вого і ще буду дізнаватися протягом декількох років. Знання будь-якої іноземної 
мови потрібно розвивати, тому я не зупиняюся на досягнутому і збираюся про-
довжити вивчати і набиратися досвіду в цій справі. 

У межах курсу, ми вивчали такі теми (рис. Г.12). 

 
 

Рисунок Г.12 – Схема вивчення усіх тем англійської мови 
 
Побажання: Саме цей предмет є одним з тих, який дає багато можливос-

тей, тому я б хотіла, щоб кількість годин проведення цієї дисципліни збільши-
лося. Непоганим досвідом для нас була б практика розмов на побутові та повсяк-
денні теми, а також збільшення глосарію мого фаху. 

 
Теорія і практика правозастосування.  
Викладач: Довбій Сергій Петрович 
Цю дисципліну ми частково вивчали ще в школі, але вона була названа 

«Правознавство». Право – це сукупність загальнообов’язкових правил, що охо-
роняються державою; один з елементів, на які спирається управління державою. 

Завдяки вивченню цієї дисципліни ми дізнаємося як виконувати різні дії 
відповідно до законів: приватизування землі, ведення земельного кадастру та зе-
млеустрою, реалізація інших прав та обов’язків суб’єктів земельних правовідно-
син, які здійснюються відповідно до земельного законодавства. Як індивідуальні 
завдання ми робимо різні реферати на теми, пов’язані з цією дисципліною. 

Цей предмет вивчає різні розділи права, а саме: (рис. Г.13). 
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Рисунок Г.13 – Вивчені розділи права 

 
Побажання: Право – це предмет, який спонукає нас знати свої права і 

обов’язки, бути впевненими у тому, що ми робимо все відповідно до закону. 
Проте, на жаль, ми не вивчаємо матеріал, який буде потрібен надалі в нашій про-
фесії. Наприклад, Земельний кодекс. І хотілось би більше часу саме на такі теми, 
які знадобляться нам як геодезистам. 

 
Фізична культура. 
Викладач: Посипайко Артем Олександрович 
Одна з тих дисциплін, яка повинна бути завжди і займати не останнє місце 

в житті кожної людини як в школі, так і в університеті – це фізична культура, до 
якої потрібно ставитися з повагою, як і до інших дисциплін. Фізична культура – 
це сфера соціальної діяльності, покликана зберегти і зміцнити здоров’я людини. 
Заняття спортом підсилюють роботу серця, нормалізують кров’яний тиск, благо-
творно впливають на роботу всіх життєво важливих систем організму, а також 
покращують мозкову активність і уповільнюють процеси старіння. 

У нашому університеті є прекрасна можливість безкоштовно займатися 
тим видом спорту, який ти самостійно обираєш, спираючись на свої можливості 
і здоров’я. Отже, я зупинилася на секції волейболу, тому що для мене це не тільки 
розважальна гра, а серйозна можливість отримання нових навичок і вмінь та під-
тримка свого тіла в тонусі. Людина повинна бути завжди не тільки розумною, 
але й здоровою, а спорт допоможе в цьому.  
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Основи професійної діяльності. 
Викладач: Метешкін Костянтин Олександрович 
Ця дисципліна справила на мене велике враження, тому що я ніколи не 

стикалася з предметом більш цікавим та інноваційним, який міг у собі зібрати 
велику кількість потрібної нам інформації. Завдяки викладачеві цього предмета 
ми відкрили для себе новий навчальний посібник під «Паралелі і меридіани гео-
дезії та інформатики або основи ноогеоматики», який допомагає нам у система-
тизації знань і правильному розумінні своєї майбутньої професії. Відзначимо 
особливість цієї допомоги, яка стосується структури  навчального матеріалу. Зга-
даний посібник містить вступну частину і три розділи (рис. Г.14). 

 
Рисунок Г.14 – Схема розділів навчального посібника 
 

Для мене ця дисципліна – справжня новинка, особливо методика навчання 
студентів, тому що саме на ній нам подається систематизована інформація, яка 
містить у собі велику кількість різноманітних наук, розширюючи наш світогляд 
в інтелектуальному плані. На мою думку, ця дисципліна дуже потрібна кожному 
студенту будь-якого факультету і фаху, оскільки саме на ній ти починаєш цілком 
і повністю усвідомлювати складність і інтерес своєї професії. Ця дисципліна ро-
звиває особисті якості, що подані на рисунку Г.15. 
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Рисунок Г.15 – Можливості думаючої людини 

 
Завдяки чудовому посібнику «Паралелі і меридіани геодезії та інформа-

тики» нашого викладача і його завданню зробити модель знань, я змогла повні-
стю розкрити всі аспекти свого фаху, аналізуючи всі знання, які отримала під час 
навчання або самостійного пізнання. Проте без натхнення від цього посібника, у 
мене б нічого не вийшло. Модель знань для мене дуже важлива, я втілила всі свої 
думки та ідеї  в ній, щоб показати те, що я перебуваю на шляху розумового про-
гресу. Так, тут є недоліки, які будуть в кожній праці новачків. Але ми ж робимо 
це все для того, щоб навчитися чомусь новому і зануритися в цікавий світ тих 
людей, які навчилися думати! 

Побажання: Мені все подобається, але хотілося б тільки більше годин на 
цю дисципліну, щоб ще краще розбиратися в тому, хто ми є в плані нашої про-
фесії, а також Хто ми є в цьому великому світі. Мотивація до навчання з’явля-
ється кожен раз як я перечитую посібник від нашого викладача!  

Дисципліни, яких, на мій погляд, не вистачає 
На мою думку, наша спеціальність вимагає ще кількох додаткових дисци-

плін, які б допомогли ще краще розширити наш світогляд, саме це б добре спри-
яло подальшому розвитку ще більше. Я б хотіла наголосити на тому, що особи-
сто мені не вистачає для вивчення, а саме: (рис. Г.16). 
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Рисунок Г.16 – Дисципліни, яких не вистачає 

 
Саме дані предмети здаються мені дуже потрібними як для навчання з са-

мого 1 курсу, так і для майбутніх професіоналів. Ці дисципліни своєю присутні-
стю поряд з усіма іншими могли б завершити перелік предметів, які потрібні лю-
дині, яка хоче бути хорошим фахівцем у своїй сфері діяльності. 

Українська мова – це гуманітарна дисципліна. Розвиток мови потрібно ко-
жному, особливо добре знати державну мову на високому рівні. Цей предмет по-
трібен для того, щоб ми чітко і зрозуміло ставити питання і керувати людьми 
завдяки добре розвиненому мовному апарату. Усі суспільні відносини базуються 
на спілкуванні, тому потрібно впевнено володіти мовою і вміти висловлювати 
свою думку. 

Креслення – це дисципліна, яка потрібна нам, як фахівцям, тому що наша 
професія тісно пов’язана з топографічними картами, кресленнями і графічними 
документами. Отже, я б хотіла підкреслити, що це дуже необхідна для нас дис-
ципліна, тому що займає важливе місце в наших професійних навичках. 

Завдяки посібнику «Паралелі і меридіани геодезії та інформатики або ос-
нови ноогеоматики», я ознайомилася з такими науками, як філософія та інфор-
матика. У посібнику є чіткі поняття щодо індивідуальних аспектів кожної науки. 
Подання інформації дуже цікаве, а головне – зрозуміле. Прочитавши підрозділи 
посібника філософський аспект вивчення Землі і землеустрою та 2.4. Історичний 
аспект створення інформатики, я дуже зацікавилася саме цими дисциплінами та 
хотілося б бачити їх у своєму розкладі занять наступного семестру. 
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ДОДАТОК Д 
 

Програмні продукти, що використовуються при 
 моделюванні знань 

(1. Blender; 2. Wondershare Filmora; 3. Гра The Sims 4;  
4. NVIDIA SHADOWPLAY) 

 
Усі ці програми допомогли мені візуалізувати мої ідеї щодо моделі знань 

так, щоб моя робота змогла здивувати і запам’ятатися надовго кожному, хто її 
побачить. Я набула нових навичок у цих програмах з нуля, багато читала про всі 
ці продукти. Було багато спроб роботи в них, а ще більше було невдач і складно-
щів, але це тільки початок власного ознайомлення, і я буду продовжувати в 
цьому ж дусі і розвиватися! 

А тепер викладу деякі характеристики і особливості цих пакетів програм. 
 

Blender 
Blender – професійне вільне і відкрите програмне забезпечення для ство-

рення тривимірної комп’ютерної графіки, що містить засоби моделювання, ску-
льптинга, анімації, симуляції, рендерингу, постобробки і монтажу відео зі зву-
ком, компонування за допомогою «вузлів», а також створення 2D-анімації. 

Для оволодіння цією програмою було застосовано чимало зусиль. Ця про-
грама є досить популярною через те, що вона безкоштовна і тому кожному легко 
знайти уроки на Youtube або на сайтах, присвячених Blender. Вона є легкою в 
навчанні, тому що я опанувала базовими навичками лише за 40 ̶ 45 годин. Інтер-
фейс зрозумілий, і програма переведена на укр. і рос. мову. Практично кожна 
функція має відповідне їй поєднання клавіш, і, враховуючи кількість наданих 
можливостей у Blender, кожна клавіша включена в більш ніж одне поєднання 
(shortcut). Додам сюди подальше поліпшення користувальницького інтерфейсу з 
уведенням колірних схем, прозорих плаваючих елементів, новою системою пе-
регляду дерева об’єктів і різними дрібними змінами. 

Характерною особливістю пакету Blender є його невеликий розмір і підт-
римка багатьох популярних операційних систем. 

Функції пакета: 
− підтримка різноманітних геометричних примітивів, включаючи поліго-

нальні моделі, систему швидкого моделювання в режимі subdivision surface, 
криві Безьє, NURBS surfaces, metaballs, відсікання полігонів і векторні шрифти; 

− універсальні вбудовані механізми рендерингу і інтеграція з YafRay; 
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− інструменти анімації, серед яких inverse kinematics, арматурна (скелетна) 
та сіткова деформація, ключові кадри, нелінійна анімація, timeline, vertex 
weighting, constraints, динаміка м’яких тіл включаючи визначення колізій форми 
об’єктів при взаємодії, динаміка рідин, Bullet динаміка твердих тіл, система во-
лосся на основі частинок і система частинок при визначенні колізій об’єктів; 

− мова Python використовується як засіб створення інструментів і прототи-
пів, системи логіки в іграх, як засіб імпорту / експорту файлів, автоматизації ви-
рішення завдань; 

− основа системи нелінійного редагування відео та роботи з музикою; 
− Game Blender − підпроект Blender, що надає користувачеві інтерактивні 

функції, такі як визначення колізій, движок динаміки і програмована логіка. Та-
кож він дозволяє створювати окремі real-time додатки починаючи від архітекту-
рної візуалізації до відеоігор. 

Системні вимоги зведені на рисунку Д.1. 
 

Рисунок Д.1 – Системні вимоги ПК 
 

 
 

При створенні моделі знань ця програма була першою у використанні, 
тому що робота в ній була об’ємною і займала багато часу. У ній я зробила поча-
ток відео. Його ще називають «INTRO» (наголос на «і») це скорочений варіант 
слова «Introduction», в перекладі на українську мову означає «вступ». 

 

Wondershare Filmora 
Wondershare Filmora – це зручний і функціональний відеоредактор, що до-

зволяє навіть недосвідченому користувачу легко маніпулювати відео файлами. 
Хороший набір інструментів дозволяє зручно редагувати відео різних форматів, 
а величезна кількість красивих ефектів допоможе зробити відео цікавим і незви-
чним. Wondershare Filmora може накладати музику на ваші відео файли, з’єдну-
вати фотографії в веселий відеокліп, обрізати або з’єднувати відео, додавати рі-
зні написи, оптимізувати відео і багато іншого. Готові проєкти ви зможете без-
посередньо завантажувати на YouTube або ж записувати їх на DVD диски. 

Опанувала цю програмою достатньо швидко. Всього за пару годин у мене був 
повністю готовий початок проєкту. Навчальні уроки також легко знайшла на 
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YouTube. Для створення моделі мені вистачило базових навичок володіння цим ре-
дактором. Сама праця в ній не важка, але дуже копітка і вимагає великого терпіння. 
Щоб зібрати десяток відео в одне, мені знадобилося 2 дні повноцінної праці над 
проєктом. У цій програмі я зібрала всі відео в одне, наклала текст, опис, музику і 
озвучила свою модель. Усі функції для озвучування є в повному функціоналі. 

Після створення проєкту потрібно провести монтаж відео. Це необхідно 
зробити, щоб програма з усіх відео, тексту і звуку створила одне повноцінне ві-
део. Цей процес у мене зайняв цілу годину, але я задоволена результатом !!! 

 

The Sims 4 
The Sims 4 – розрахована на одного користувача. Комп’ютерна гра в жанрі 

симулятора життя, четверта за рахунком з серії ігор The Sims, розроблена компа-
нією Maxis і видавана Electronic Arts для Windows і macOS. Вихід The Sims 4 для 
операційної системи Windows офіційно був оголошений на виставці комп’ютер-
них ігор Е3, яка відбулася 2 вересня 2014 року в США, а 4 вересня – в Росії і 
Європі. Вихід версії гри для macOS відбувся 17 лютого 2015 року та 17 листопада 
2017 роки для ігрових приставок PlayStation 4 і Xbox One. 

За допомогою цієї гри я створила основу відео, модель розповідача і лока-
ції, які підходять до теми розповіді. 

 

NVIDIA SHADOWPLAY 
ShadowPlay – це найпростіший спосіб записувати високоякісні відео, 

скріншоти і прямі трансляції. 
За допомогою цієї програми я змогла зробити запис гри The Sims 4 для 

того, щоб вставити в відеоредактор свої напрацювання. 
 

Висновок 
Можу сказати лише те, що для створення моделі знань, потрібні не тільки 

знання, які тобі дають на заняттях, а також самостійна і велика робота над самим 
собою. Саме завдяки цій моделі можна затвердити себе як людину, яка може чі-
тко давати звіт своїм діям, проєктуючи все систематизовані знання в цей проєкт. 
Завдяки цій моделі кожен зможе навчитися аналізувати і фільтрувати всю інфо-
рмацію, яка подається в різному вигляді і з різних джерел. Кожен з нас може 
зробити модель знань на вищому рівні. Саме викладач Костянтин Олександро-
вич Метешкін завжди стає не тільки великою підтримкою і опорою для кожного 
початківця-студента цієї роботи, а й об’єктивним критиком. Його слова і поради 
стають поштовхом для створення моделей знань. 
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Актуальність моделювання знань: 
Моделювання своїх знань – це дуже відповідальна робота, яка потребує 

багато сил та часу, але, на мою думку, вона буде у нагоді не тільки студентам 
нашого факультету, а і інших спеціальностей. Завдяки цій роботі ми навчаємося 
систематизувати велику кількість інформації, фільтруючи все, що отримуємо за 
певний час. Навчаємося виділяти найголовніше та потрібніше нам, не тільки як 
спеціалістам, а й просто як освіченим людям. Я вважаю, що робота над створен-
ням моделі є дуже актуальною та має право на перспективу у більш глобальному 
сенсі, розповсюджуючись на інші дисципліни, спеціальності, науки. Уміння, на-
бутті під час процесу створення, – безцінні, я впевнена, що вони знадобляться 
мені у майбутньому. Саме завдяки семантичному трикутнику, багатьом  
студентам буде цікавіше та набагато легше у пізнанні та сприйнятті будь-якої 
інформації. 

 
Мета роботи: 
Цей дивовижний проєкт ми створюємо для того, щоб кожний самостійно 

зміг або хоча б спробував систематизувати усі знання, які він отримав завдяки 
гарній роботі викладача, чи то самостійній праці та відсортовуванню інформації 
з різних джерел. Головним аспектом усього є те, що ми проводимо всю цю скла-
дну роботу систематизації не тільки по одній дисципліні, а по цілому фаху, який 
ми обрали, як перспективу на велику та продуктивну роботу, хоча для цього 
треба ще багато дізнатися та освоїти велику кількість навичок, здобуваючи саме 
ті знання, котрі допоможуть стати справжньою людиною своєї справи. 

 
Досвід у моделюванні своїх знань: 
Нам як першокурсникам по дисципліні «Основи професійної діяльності» 

викладач запропонував для навчання незвичайний метод, який передбачає від 
кожного індивідуальне моделювання власних знань, отриманих під час вивчення 
дисципліни. Ця робота допомагає кожному студенту відкрити себе як особис-
тість, яка спроможна до пізнання чогось нового. Модель потребує особистої 
уваги і зосередженості, зведення усіх своїх думок докупи та чіткого розуміння 
того, що ти бажаєш донести до інших людей через призму своєї моделі знань. 
Отже, я теж вирішила спробувати свої сили в цій роботі, базуючись на своїх знан-
нях і вміннях, котрі існують поряд із навичками, які я змогла опанувати само-
стійно, завдяки своїй продуктивній роботі та наполегливості. Я також освоїла 
нові для мене програмні продукти, які допомогли мені у візуалізації усіх моїх 
задумок та ідей. 
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Показ фрагментів моєї моделі (рис. Е.1):  

           

Рисунок Е.1 – Фрагмент моделі 
 

Висновок: 

Наприкінці можу сказати лише те, що я змогла не просто зробити  модель 
своїх знань, а створила модель самої себе, щоб подати свій проєкт на більш ви-
сокому рівні. Для цієї праці потрібно не тільки знання, які тобі дають на заняттях, 
а також  самостійна праця та бажання. Завдяки цій моделі кожен зможе навчи-
тися аналізувати і фільтрувати всю інформацію, що подається у різному вигляді 
та з різних джерел. Кожен із нас може зробити цю модель на вищому рівні. 

Саме викладач завжди стає не тільки великою підтримкою та опорою для 
кожного студента-початківця такої роботи, а і об’єктивним критиком. Його слова 
та поради стають великим поштовхом глобального прогресу для кожної моделі 
знань.  
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ДОДАТОК Ж 
 

ДОГОВІР 

(ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНИЙ) 

ХНУМГ ім. О. М. Бекетова з продавцем і покупцем інтелектуального  
продукту (ІП) на електронній біржі, організованої кафедрою Земельного адміні-
стрування та геоінформаційних систем. 

   № 1                                                                                     «23»  березня  2016 р. 
 

Земельного адміністрування та геоінформаційних систем (ЗА та ГІС) 

Харківський національний університет міського господарства імені  
О. М. Бекетова у особі завідуючого кафедри доктора економічних наук, профе-
сора Мамонова Костянтина Анатолійовича. 
 

продавця ІП доктора технічних наук, професора Метешкіна Костянтина 
Олександровича професора кафедри ЗА і ГІС ХНУГХ ім. А. Н. Бекетова, 
kometeshkin@yandex.ru 
 

покупця ІП кандидат технічних наук, Морозова Ольга Ігорівна доцент ка-
федри теоретичної механіки, машинознавства і роботомеханічних систем Націо-
нального аерокосмічного університету імені М. Є. Жуковського «ХАІ», 
oligmorozova@gmail.com 
 

Склали договір купівлі-продажу про те, що продавець Метешкін К. О. про-
дає свій ІП – підручник «Краеугольные камни пирамиды знаний научно-педа-
гогических и педагогических работников. 21 век» в цифровому вигляді – секція 
біржі SB 3, лот L1, а покупець Морозова О. І. купує даний ІП за зазначену в лоті 
ціну 

(______________________________________).  

1. Кафедра ЗА и ГІС: 
1.1 Оцінити можливість виставляння ІП на продаж. 
1.2 Виставити на продаж ІП із зазначенням секції, лота. 
1.3 Сповістити продавців ІП про результати експертизи протягом 3-х діб. 
1.4 У разі отримання заявки на покупку, запросити у продавця ІП його в 

повному обсязі. 
1.5 Переслати ВП у повному обсязі протягом 2-х діб за вказаною в заявці 

адресу oligmorozova@gmail.com 
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2. Продавець ІП зобов’язується: 
2.1 Надіслати на біржу заявку про продаж свого ІП із зазначенням його 

основних характеристик і реквізитів. 
2.2 Після отримання повідомлення про позитивне вирішення  

експертної комісії біржі заплатити біржовий внесок в розмірі 3 % від ціни,  
що виставляється на продаж ІП за вказаними реквізитами 
_________________________________________________________. 

2.3 Знизити ціну ВП у разі відсутності на нього заявок протягом 1 місяця 
або зняти ІП з продажу. 

 
3. Покупець ІП зобов’язується: 
3.1 Надіслати на біржу заявку на покупку ІП із зазначенням секції та лота. 
3.2 Заплатити за ІП ціну відповідно до реквізитів ______________________ 
________________________________________________________________ 
3.3 Повідомити біржу про отримання ВП. 

 
4. Прикінцеві положення: 

4.1. Зміни і доповнення до цього договору вносяться шляхом підписання 
додаткових умов. 

4.2  Цей договір розривається: 
4.2.1 По закінченню терміну його дії (1 рік). 
4.2.2 За згодою сторін (оформляється протокол). 

4.3 У разі розірвання договору ініціативна сторона сповіщає іншу сторону 
офіційним листом (заявкою) не пізніш як за три місяці до закінчення терміну, 
який пропонує одна зі сторін. 

4.4 Всі суперечки, які можуть виникнуть між сторонами вирішуються в су-
довому порядку. 

4.5 Договір набуває чинності з моменту підписання всіма сторонами і діє 
до «____» «______________» 20 ___ р. 

4.6 Договір складається в трьох примірниках. Перший з них зберігатися на 
кафедрі ГІС, оцінки землі та нерухомого майна, другий у продавця ІП, а третій у 
покупця ВП. 

 
5. Юридичні адреси сторін: 
5.1 Кафедра земельного адміністрування та геоінформаційних систем. 
Почтова адреса: Україна, м. Харків, вул. Маршала Бажанова, 17,  

ХНУМГ ім. О. М. Бекетова     
          Факс: _____________                 Номер телефона 098-409-16-42,   
          Е-mail:  kometeshkin@yandex.ru 
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5.2 Продавець ІП 
Місце постійного проживання: Україна, г. Харків, пр. Перемоги 65-А,  

кв. 79. 
Номер телефона: 098-409-16-42. Паспорт: серія МК № 015885 виданий 

МВМ Дзержинським РВХМУ УМВС України в Харківській області 11 квітня 
1996 року.   

5.3 Покупець ІП: 
Місце постійного проживання: _____________________________________ 
________________________________________________________________ 
Номер телефона: ____________ Паспорт: серія_____ № ________________ 
виданий _________________________________________________________ 
Банківські реквізити: _____________________________________________ 
________________________________________________________________ 
 

 
Продавець ІП                                                                                Покупець ІП 

  Метешкін К. О.                                                                             Морозова О. І. 
         
           Підпис                                                                                                                                                Підпис 
 

                                   Кафедра земельного адміністрування 
                                                   та геоінформаційних систем 
 
                                               Мамонов К. А. 
                                               Підпис декан ф-ту 
 

                                                          МП 
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ДОДАТОК З 

 

ЗАЯВКА 

На продаж інтелектуального продукту (ІП) кандидатів технічних наук,  
доцентів, доцентів кафедри теоретичної механіки, машинознавства і  
роботомеханічних систем Національного аерокосмічного університету імені  
Жуковського М. Є. «ХАІ» Кладова О. Ю. та Морозової О. І. у вигляді дидактич-
ного матеріалу до практичних занять (слайд подання) з дисципліни «Теоретична 
механіка». 

У разі позитивного результату торгів купівлі-продажу готові підписати  
договір про передачу прав на ІП покупцеві. 

Основні технічні, дидактичні, методичні характеристики, а також особли-
вості ІП наведені в таблиці. 
 

Вид ІП Характеристики 
Дидактичний матеріал для 
ПЗ 

Навчальної дисципліни «Теоретична механіка» 

Автори канд. техн. наук, доцент, Кладова О. Ю., канд. техн. наук,  
доцент Морозова О. І. 

Фірма виробник Національний аерокосмічний університет імені Н. Є. Жуков-
ського «ХАІ» 

Рік видання 2015 
Мова викладення Російська англійська 
Апробація Кафедра теоретичної механіки, машинознавства і роботоме-

ханічних систем 
Кількість ПЗ 16 
Середня кількість слайдів 
для кожного ПЗ 

30 

Мета і особливості дидакти-
чного матеріалу 

Забезпечити розуміння теоретичного матеріалу, отриманого 
на лекціях. 

Для ознайомлення представ-
ляються 

Дидактичний матеріал першого вступного заняття російсь-
кою та англійською мовами. 
Мультимедіа підтримка при ознайомленні не передбачено. 
Може бути продемонстрована на біржі. 

Ціна 500 БАКМАГ. Торг доречний. 
 
 

10.03.2016.                  Автор інтелектуального продукту 

                                                                       Кладова О. Ю., Морозова О. І. 

                                                                                    Підписи 
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